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Ljubljana. 4.  januarja. 
Dne 9. junija 1923 je bolgarska vojaška 

liga z makedonstvujuščbmi v sporazuma 
s politiki tedanje opozicije izvršila revo-
lucionarni udar in vrgla zemljedelsko 
vlado Aleksandra Stamboliiskega. V na-
slednjih dneh so na izredno barbarski 
način pobili glavne voditelje zemljedel-
cev, med njimi samega Stamboliiskega, 
ostale pa s strašnim svojim terorjem 
prisilili, da so zbežali v inozemstvo. 

Nato se je takoj sestavila nova vlada, 
za katero so se koalirale nemudoma vse 
stranke, ki so bile v opoziciji proti Stam 
bolijskemu. razen vseh meščanskih tudi 
takoimenovani široki socijalisti ali socl-
jalni demokrati pod vodstvom Sakazo-
va. Iz vlade pa je kmalu izstopil član 
liberalne stranke Radoslavov, kar 
zahteval ultimativno Sakazov, kar pa so 
hoteli tudi ostali politiki, iz skrbi, da ne 
bi Evropa prevrata radi sodelovanja 
radoslavovcev smatrala kot germanofil-
sko reakcijo. Ostale tri meščanske stran 
ke pa so se fuzijonirale  v skupno stran-
ko, takoimenovani «Demokratičeski 
zgovor», in sicer so to storile: demo-
kratska stranka tx>d vodstvom Malino-
va in Liapčeva, narodno - progresivna z 
Gešovom in Danevom kot voditeljema 
— to je bila ona stranka, ki je leta 1912. 
vodila na strani Srbije vojno s Turki, a 
se je po vojni sama razširila iz fuzije 
narodne in liberalno-progresivne stran-
ke —. ter kot tretja radikalna stranka, 
katere voditelja sta bila Kosturkov in Fa 
denheht. Toda s fuzijo  mnogi niso bili 
zadovoljni in iz vseh strank so izstopali 
tudi vplivni člani ter ostali nezadovolj-
ni ob strani; osobito velika zmeda je na-
stala vsled fuzije  med radikali. 

Ali fuzlia  sama še ni bila dovolj. Vla-
da Cankova ie nemudoma razpisala vo-
litve. pridržala pa je za nje volilni red 
Stambolijskega. ki favorizira  pri razde-
litvi mandatov stranko, ki je dobila v 
volitvah relativno večino. Bilo se je 
bati. da bo izven zakona postavljene 
zemljedelce potegnila za seboj agilna 
komunistična stranka, ki je po junijskem 
prevratu razvila silno delavnost. Zato Je 
bila vlada Cankova v skrbeh za relativ-
no večino in ni odnehala prej, dokler se 
it ni posrečilo pridobiti celo socijaliste 
za skupno listo z demokratičeskim zgo-
vorom. 

Volitve so se vršile sredi novembra 
in prinesle uspeh vladnim listam, ki so 
na svoji strani združile 60 % oddanih 
glasov: za opozicijonalne stranke, med 
katerimi so bili najmočnejši komunistič-
no - zemljedelski blok in radoslavovci, 
je odpadlo 40 % glasov. 

S tem je bil utrjen parlamentarni re-
žim vlade Cankova in ko se je v decem-
bru sestalo sobranje, je razpolagala vla-
da z njim popolnoma. Toda kmalu so 
se sprli široki socijalisti z meščanskimi 
zavezniki ter izstopili iz vlade, v kateri 
je ostal demokratičeski zgovor sam. 

Nadalini razvoj notranjepolitičnih raz-
mer v Bolgariji je še v prav živem spo-
minu. Opirajoč na strašne metode ma-
kedonstvujuščih se je držal Cankov d ve 
leti in pol. dasi se je obračala kritika 
z vedno večio silo proti njemu. Opozici-
ja se je delila na ilegalne, to je na ko-
muniste in zemljedelce, ki so jih zatirali 
in preganjali oprode režima brez par-
dona z najbolj barbarskimi sredstvi, in 
na legalno opozicijo, ki se je vedno bolj 
večala ter je sestojala iz socijalistov. ra-
dikalov in pristašev ostalih meščanskih 
strank, ki so izstopali iz fuzijonirane 
skupne stranke. A še več: v vladi sami 
so nastopali vedno ostreje zoper Canko 
va in njegove ožje prijatelje, očitajoč 
jim. da nimajo za seboi polovične stran-
ke, oziroma volilcev. Naglasiti je nam-
reč. da so bili člani Cankove vlade ve-
činoma univerzitetni profesorji,  ki niso 
imeli političnih strank za seboj; nova 
tvorba demokratičeskega zgovora jim 
je tedaj dobro služila, da zakrijejo ta 
nedostatek. ki je prišel do veljave ta-
koj. ko je Cankov s prijatelji izgubil za-
upanje mnogih svojih kolegov. 

Mi v Jugoslaviji bomo posebno pozor 
no zasledovali politiko nove vlade. Ne 
vdajamo se nikakemu optimizmu, ker se 
dobro zavedamo, kdo so odločujoči či-
nitelji v Sofiji:  sai se ne sme prezreti, 
da je moral Cankov izvršiti demlsijo 
dobrih deset dm na to. ko mu Je v so-
branju izrekla nezatrpnico desetorica Po-
slancev iz bolgarske Makedonije. Ven-
dar bi bil napredek za odnošaje, ako^bi 
nova vlada uvedla milejši režim, skuša-
la rešiti vprašanje emigracije, dovesti 
zopet do veljave zakonitost in nuditi 
zakonsko zaščito vsem političnim stran-
kam in ipsebnostim. To bi omilijo strašno 
notranjepolitično napetost, kar bi bila 
vsekakor osnova za zboljšanje odnoša-
iev na zunai. ne v zadnji smeri tudi do 
naše kraljevine. 

Konferenca g. Stojadinovica 
z g. Doumerjem 

Pariz, 4. januaria r. Jugoslovenski finanč-
ni minister dr. Stoiadlnovič ie danes dolgo 
časa konferiral  s francoskim  finančnim  mini 
strom Doumerjem o konsolidaciji dolgov na 
še države FrandtL 

Pred pravoslavnimi božičnimi prazniki 
Seja ministrskega sveta. — Novi projekt zakona o pobijanju dra' 
ginje. — Poskusi za izmirjenje 
Nesoglasja pri davidovičevcih. 
Beograd, 4. januarja, p. Danes po-

poldne je bila seja ministrskega sve-
ta, ki se je bavil s posameznimi resort-
nimi zadevami. Minister socijalne poli-
tike Simonovič je obširno poročal o na-
črtu zakona, o pobijanju draginje. Na-
črt bo sedaj objavljen, da se čuje mi-
šljenje zainteresiranih krogov. Minister 
Simonovič bo jutri dopoldne sprejel no-
vinarje v svojem kabinetu ter jim podal 
ekspoze in resume zakonskega načrta o 
pobijanju draginje. Razen tega so na 
ministrskem svetu razpravljali o dr-
žavnih dolgovih in o subvenciji za Ja-
dransko plovbo. Zdi se, da bo Jadran-
ska plovba dobila 17 milijonov dinar-
jev. Ostali del seje je bil posvečen raz-
nim manjšim vprašanjem. Prometnemu 
ministru se ie odobril kredit za zgrad-
bo železniškega predora skozi Ivanj-
planino. 

V ostalem niti v vladi niti v skupšči-
ni danes ni bilo dogodkov. 

V zakulisju radikalne stranke se je 
danes opažala večja živahnost. Bilo je 
zelo veliko posetov med prijatelji Lju-
be Jovanoviča in Pašiča. Posebno se 
podčrtava, da je Laza Markovič bil da-
nes dolgo časa skupaj z Ljubo Jova-
novičem in s Pašičem ter se tej njegovi 
delavnosti pripisuje vloga pomiritelja. 
Vplival je na Pašiča, da Ljubo Jovano-

med Pašičem in Jovanovičem. 
— Pašič potuje na Rivijero? — 

viča povrne v aktivno ospredje. Zdi se 
pa, da Pašič ne pristaja na razne kom-
promisne predloge g. Markoviča, tem-
več da ima drugačne načrte glede re-
konstrukcije vlade. Zelo velik pritisk 
se vrši na predsednika radikalnega klu-
ba Ljubo Zivkoviča v tem smislu, da bi 
Živkovič pustil to svoje mesto. 

Pri davidovičevcih se opaža veliko 
nezadovoljstvo napram Davidoviču ra-
di njegovega internega stališča. Davi-
dovič se hvali, da odobrava sporazum 
ter se njegova stranka nahaja v čud-
nem položaju, da je sicer v opoziciji, 
toda da v glavnem odobrava politiko 
vlade. Člani stranke zahtevajo, da 
stranka vendar enkrat prekorači mrtvo 
točko. Ekstremnejši elementi zahteva-
jo, da se Davidovfč  umakne s svojega 
mesta, ker ni sposoben za vodstvo po-
slov stranke, posebno ne v tem mo-
mentu. 

Od jutri dalje nastane v Beogradu 
praznično razpoloženje. Ministri in po-
slanci, ki so še v Beogradu, bodo odno-
tovali na božične praznike. Pričakuje 
se. da bo tudi Pašič jutri dopoldne od-
potoval v Cavtat. Po drugi verziji pa 
odide v Monte Carlo. O tem se ni mog-
lo zvedeti nič definitivnega.  ker je Pa-
šičeva navada, da prikriva svoja poto-
vanja. 

Mučen utis razprav v fin. odbor« 
Govorijo o olajšanju davkov a stalno povečavajo bremena. 

Problem štedenja se rešuje popolnoma napačno. 
Beograd, 4. januarja, p. Razprave v 

finančnem odboru vzbujajo vedno muč 
nejšo pozornost vseh treznih političnih 
krogov. Način kako se tretira financi-
jalni problem države s strani vladine 
večine je naravnost nezaslišan. Istočas-
no, ko se vlada dela, kakor da bi resno 
razpravljala o izenačenju davkov, ki 
naj prinese olajšanje davčnih bremen, 
povišuje predloženi budžet izdatke in 
torej bremena kar za tri milijarde! Pri 
tem se je vrednost dinarja od zadnje-
ga budžeta dvignila za najmanj četrti-
no in je torej povišanje budžeta dejan-
sko še mnogo večje nego to kažejo 
številke. Da bi se javnosti nekoliko 
zabrisale oči. je vladina večina progla-
sila princip štedenja. A to «štedenje», 
ki daje v primeri z ogromnimi števil-
kami proračuna le minimalne rezulta-
te, se vrši na račun siromašnih slojev 
in malih ljudi. V socijalni politiki so bi-
le reducirane že dosedaj nezadostne 
postavke, ki se tičejo socijalne zašči-
te, humajnitarnih sredstev in brige za 

zapuščeno deco. V živo je zadel neki 
beograjski list. ki s krvavo ironijo pra-
vi, da je vladina večina udarila po otro 
cih, nebogljenih siromakih — skratka 
po vseh onih, ki ne tvorijo njene gla-
sovalne vojske. 

Današnja razprava o budžeta za 
gradjevine je dala le novih dokazov za 
nerazumevanje državnih interesov. 
Eden od glavnih problemov državne 
politike je obnova države, zlasti obno-
va in izgradba cest, stavb, regulacija 
rek. A redukcija je dames zadela baš 
strokovnjake na tem polju! Vsa «šted-
nja» se vrši na primitiven način, ki bo 
povzročil državi stokrat več škode, 
nego dal prihrankov. Jedro celega 
problema, reorganizacija državne upra 
ve. ni od vladine večine niti vzeto v 
pretres. 

Smatra se, da se vladi ne bo posre-
čilo spraviti budžet pravočasno pod 
streho, odnosno da se iz izvestnlh raz-
logov to sploh ne želi ter da bodo v 
marcu predložene nove dvanajstine. 

Originalna „štednja" se nadaljuje 
Vladina večina štedi v socijalni politiki na račun delavstva in 
siromašne dece, v gradbenem ministrstvu pa z odpuščanjem in-

ženjerjev in drugih strokovnjakov! 
Beograd, 4. januaria. p. Današnja dopol-

danska seia finančnega  odbora je bila izpol-
njena z debatami o dnevnem redu in o 
vprašanju, ali naj odboT na pravoslavni bo-
žič zvečer zboruje ali ne. Po otvoritvi seje 
je najpreje kritiziral posl. Popovič (SDS) 
nelojalno postopanje vladine večine, ki vsak 
še tako utemeljen predlog opozicije odbije, a 
potem enega ali drugega kasneje kot svoj 
predteg zopet vloži. Predsednik dr. Rado-
niič (rad.) objavlja, da je minister narodne-
ga zdravja obolel (ironični klici: na prora-
čunski bolezni!) ter predlaga, da se naj me-
sto njegovega budžeta, ki je sicer na dnev-
nem redu razpravlja o budžetu ministrstva 
gradjevin. Finančni odbor naj zboruje tudi še 
v sredo na prvi dan pravoslavnega božiča. 
Posl. Vujič (zemlj.) zahteva, da se prične z 
razpravo budieta narodnega zdravja še le 
popoldne. Posl. Šečerov (david.) protesti-
ra proti temu, da bi finančni  odbor zboroval 
na praznik. Opozicija bo zato sedaj zahteva 
la, da se postopa strogo po zakonu, to se 
pravi, da nai finančni  minister najprel pred 
loži svoj ekspozč kateremu naj sledi gene-
ralna debata. Minister Uzunovič apelira na 
uvidevnost opozicije ter naznanja, da bo 
ekspozč fin.  ministra čez praznike natiskan 
ter predložen. Posl. dr. Popovič (SDS) pred 
laga naj čez jvaznike pridno zboruje vla-
dina večina ter skuša odpravki medsebojna 
nesporazumljenja. radi katerih Je dosedaj 
vse delo fin.  odbora zastajalo. Ugotavlja, 
da je dosedanja debata v finančnem  odboru 
naravnost žalostna. Vladina večina se de-
bate sploh ne udeležuje ta niti eden njen 
predstavnik se še ni oglasil s temeljlteišim 
informativnim  ali pa polemičnim govorom! 

Seja je bila nata odložena na popoldne. 
Pred začetkom popoldanske seje je vlad-

na večina imela dolgo posvetovanje, na ka-
terem so razpravljali o izprememhah, ki se 
imajo sprejeti z ozirom na načelno štedenje 
v proračunu ministrstva za gradjevine 
Vsled te konference  se ie pričetek sele za-
vlekel, kar }e Izzvalo ostre proteste opozi-
cije. Pričela se ie razorava o proračunu mi-
nistrstva za gradjevine. Poročevalec veči-
ne posl. Gavrilovič ie predlagal znatnejšo 
redukcijo strokovnega osobja tega ministr-

stva in sicer Inženjerjev, cestarjev, nadzor-
nikov itd. Poslanec Vujič (zemlj.) ki je tudi 
inženjer je ostro protestiral, da bi se odpu-
ščalo strokovno osobje, katerega Itak nima-
mo veliko. Minister Uzunovič je obžaloval, 
da mora v načelu štedenja pristati na re-
dakcijo strokovnega osobja, dasi se zave-
da, da bodo radi tega trpeti dTžavni posli. 
Poslanec Svetislav Popovič je povdarjal, da 
mora država obdržati strokovne delavce, 
ki so nam potrebni, načelo štedenia pa naj 
se izvede napram nestrokovnjakom, katerih 
je dosti. V istem smislu so govorili še drugi 
govorniki. Posl. Rista Jojič (david.) je za-
hteval, da se odpuste iz službe mnogoštevil-
ni Rusi. Nate se ie seja zaključila ter se bo 
razprava nadaljevala jutri dopoldne ob 10. 
Menda bo to zadnja seja pred prazniki. Iz-
med važnih izprememb je bila sprejeta ta, 
da se gradbeni direkciji na Cetinju in v Du-
brovniku spojita v eno, v vseh ostalih direk 
cijah pa se bodo ukinili po en knjigovodja 
in večje število zvaničnikov. 

Zopetaa sprememba v ge-
neralni direkciji železnic? 
Beograd, 4. januarja, p. V resortu mi-

nitrstva saobračaja se pripravljajo več-
je personalne spremembe. Zatrjuje se, 
da bo bivši generalni direktor železnic 
Mihailo Ilič. ki ga je nedavno upokojil 
bivši minister Radojevič. reaktiviran in 
da zopet prevzame vodstvo generalne 
direkcije. V tem slučaju bo sedanji ge-
neralni direktor Babovič penzijonlran. 

Posojila Zagreba pri 
Drž. liipotekarni banki 

Zagreb, 4. januarja, n. Prihodnje dni od-
potuje v Beograd župan Helnzel radi poso-
jila za zagrebško občino pri državni Hipo-
tekami banki. Helnzel je pri zadnjem biva-
nju v Beogradu zahteval posojilo 30 milijo-
nov dinarjev, kakor se dornava z zanesljive 
strani bo Hipotekama banka dala samo 12 
milijonov dinarjev. To posojilo se bo pora-
bilo z graditev, cenenih stanovaiU .. _ 

Padec ministrskega predsednika Cankova 
Novo vlado je sestavil Ljapčev, ki bo nadaljeval dosedanji re-
žim v pravcu politike Vojaške lige in makedenstvujuščih. — 
Zakaj je prišlo do spremembe vvladi. — Uloga kralja Borisa pri 

rešitvi krize. 
Sofija.  4. januarja, r. Po sobotni burni 

seji sobranja, na kateri so načelniki vlad 
nih strank zahteval; odstop ministrskega 
predsednika Cankova. in BO demlsiji mi-
nistra za javna dela Janka Stojenčeva, 
je stopila vladna kriza v odločilen štadij. 
Cankov je zahteval odgodltev sobranja 
do rešitve krize, toda voditelji opozi-
cije in nezadovoljni člani vladne večine 
so se tej zahtevi uprli. Nato je Cankov 
precKagal odgoditev sobranja do torka. 
Ker je veČina glasovala za ta predlog, 
je bila seja zaključena. Opozicija in ne-
zadovoljneži iz vladne večine so izja-
vili. da je bilo glasovanje nepravilno in 
da ie vlada ostala v manjšini. 

Zaradi tega incidenta .te sporočil mini-
strski predsednik Cankov vsem klubo-
vim načelnikom «Demokratičeskega zgo 
vora». da ne more rekonstruirati vlade 
in da bo podal kralju svojo demisijo. 
Včeraj opoldne ie Cankov podal kralju 
demisiio. ki jo ie kralj sprejel. Istočasno 
je Cankov priporočil kralju za svojega 
naslednika Ljapčeva. kateremu je kralj 
poveril sestavo vlade. 

Po,razgovoru s kraliem je Ljapčev iz-
java." da bo v par urah sestavil vlado, s 
čemur bo rešena kriza v vladnih stran-
kah. ker so vse te stranke na njegovi 
strani. Iz te izjave je razvidno, da osta-
ne bolgarska notranja in zunanja politi-
ka nespremenjena. 

Sofija,  4. januarja, r. Bolgarska tele-
grafska  agencija poroča: Danes je se-
stavi! Andrej Ljapčev novo vlado. Lista 
kabineta je sestavljena tako-Ie: ministr-
sko predsedstvo in notranje ministrstvo 
Andrej Ljapčev. zunanje ministrstvo 
Mihajlo Magjarov, finance  Atanas Bu-
rov, prosveta Vladimir Molov, trgovin-
sko ministrstvo Todor Kulov, pravoso-
dje dr. Stojan Danev, poljedelstvo Niko-
la Najdenov. promet Simon Oeorgliev in 
voinio ministrstvo general Vlkov. Za ju-
tri je napovedana seja sobranja, na ka-
teri bo vlada podala svojo deklaracijo. 

Sofija.  4. januarja, r. Sprememba vla-
de ni iznenadila nikogar, ker so vsi 
predvideli, da ne more biti nova vlada 
sestavljena drugače. Kljub temu pa so 
bili pravi vzroki padca Cankova — raz-
voj krize, uloga kralja Borisa in sesta-
nek makedonskega komiteja — celo v 
ožji politični javnosti neznani. 

Že pred par meseci je sprejel kralj 

Princ Windisc!igrafz  aretiran 
Senzacionalen preokret v aferi  budimpeštanskih ponarejeval-
cev francoskih  frankov.  — Princ Ludvik Windischgratz je stal 
na čelu falzifikatorske  akcije. — Energična demarša francoske 

vlade je imela uspeh. — Suspenzija policijskega šefa. 
(Glej tudi članek na 6. strani.) 

Boris v avdijenci zastopnike dveh vele-
sil. ki so energično zahtevali odstop 
vlade profesorja  Cankova. Kralj je od-
govoril, da nima vpliva na razvoj do-
godkov in da jih tudi ni zakrival. Za-
stopniki teh dveh zapadnlh demokrat-
skih držav so se mogli prepričati, da. je 
kralj res orodje v rokah vojaške lige in 
da ni odgovoren za dogodke ter so v 
tem smislu informirali  svoje vlade. 

Kakor hitro je Cankov obračunal s 
svojimi neprijatelji utrdil svoj režim, 
sta se pojavili v vladi dve stališči: Eni. 
ki so zastopali meščansko smer, so sma-
trali, da je vlada izvršila svojo nalogo in 
da mora izročiti oblast novim možem, 
ki niso odgovorni za krvave dogodke. 
Drusri pa so smatrali, da je ravno sedaj 
potrebno, da pride vsa oblast v roke eks 
ponentov vojaške lige. 

Formalna kriza vlade se je pričela z 
demisiio ministra Stojančeva. eksponen-
ta makedonstvujuščih, ki ni bil zadovo-
ljen s politiko Cankova napram make-
donstvujuščim. Nato ie demisijoniral tu-
di Molov. Kriza ie bila na vrhuncu, ko 
je Cankov zahteval od kralja, da mora 
razpustiti sobranje. Toda kralj ni pristal 
na to zahtevo, temveč je nasprotno za-
hteval. da mora Cankov podati ostavko. 

Vlada Ljapčeva dokazuje, da ni po-
polnoma zmagala ne ena in ne druga 
struja: ne pristaši vojaške lige in ne za-
stopniki meščanske smeri. Nova vlada 
je z ozirorfi  na stranke ista, kakor je 
bila stara. V njej so zastopani predstav-
niki obeh struj v enakem številu. 

« 
Ministrski predsednik Ljapčev je bil ros 

jen 1. 1866. Kot načelnik Demokratičeškega 
zgovora in kot politik ima mnogo večji 
vpliv nego Cankov. Znan je tudi kot odli. 
čen ekonomist in finančnik.  Kot novinar je 
sodeloval pri glavnih listih demokratske 
stranke. L. 1908. je bil prvič v vladi in sicer 
kot finančni  minister v kabinetu Malinova, 
ki je proglasil popolno suverenost Bolgar« 
ske. Deset let pozneje je imel v vladi Ra* 
doslavova isti položaj in je v septembru 
1918. podpisal v Solunu premirje. Rodom 
je iz Makedonije ter imajo makedonstvn« 
jušči v njem polno podporo, saj je bil nji. 
hov duševni vodja, dočim jo bil Protogc« 
rov le slep izvrševalec njegove volje. 

Budimpešta,  4. januarja, s. Včeraj je po* 
licija dobila v roke zelo obtežilni materijal, 
iz katerega je razvidno, da so princ Ludvik 
Windischgraetz  in njegovi še neznani tovas 
riši  ponarejevali francoske  tisočake. Zato 
je policija danes aretirala princa Windisclu 
graetza. 

Z ozirom na no\i preokret v preiskavi 
upajo, da bo vsa zadeva v kratkem razči. 
Sčena. V zvezi s tem je notranji minister 
suspendiral policijskega šefa  Emericha Na» 
dossyja ter odredil proti njemu preiskavo, 
ki pa dosedaj še ni imela nobenega uspeha. 
Zlasti se še ni moglo ugotoviti, v kateri ti. 
skarni so bili tiskani ponarejeni tisočaki. 

Danes popoldne so tajni policisti v dr« 
žavoem kartografskem  institutu izvršili pr&> 
iskavo, ker obstoji že več dni sum, da so se 
francoski  tisočaki ponarejevali v tem insti* 
tutu. Vodja tega instituta je general Laško* 
vich, zaupnik državnega upravnika Hor> 
thy}a. 

Opoldne je bil zaslišan tudi bivši mini* 
str9ki predsednik grof  Teleky, ki je osum> 
ljen, da je tudi sodeloval pri ponarejanju 
francoskih  frankov.  Vsak čas se računa z 

njegovo aretacijo. Francoska  vlada je vce= 
raj podvzela pri madžarski vladi energično 
diplomatsko demaršo,  v kateri je pozvala 
madžarsko vlado, naj čimprej zaključi pre* 
iskavo ter prepreči  sedanji zavlačevalni 
manever preiskovalnih oblastev. 

Budimpešta,  4. januarja, k. Princ Win> 
dischgraetz je bil danes izročen v zapore 
državnega pravdništva.  Na podlagi doset 
dan jih uspehov preiskave je ugotovljeno, 
da je stal na čelu akcije za ponarejevanje 
francoskih  frankov. 

Aretirani princ je svojčas sodeloval pri 
poskušenem povratku bivšega cesarja Kar. 
la na Madžarsko. Od tistega časa je preki« 
nil vse zveze z legitimisti ter prestopil k 
desnoradikalnim nacijonafistom. 

O motivih, ki so princa dovedli do pona* 
rejanja francoskih  frankov,  sc do znava na» 
stopno: Njegove navedbe, da so ga vodili 
patriotični nagibi, ne odgovarjajo dejstvom. 
Dokazano je, da je bil materijelno popol. 
nema uničen. Njegovi nameščenci so izja« 
vili, da je bil v zadnjem času neprenehoma 
v zvezi s polkovnikom Jankovicsem. 

-3i£-

Razprava o izenačenja 
davkov zastaja 

Vsled nesoglasij v vladi. 
Beograd, 4. januarja, p. Ze pri raz-

pravi o prvem delu projekta o izenače-
nju davfcov  je prišlo v vladi do resnih 
nesoglasij. Gre predvsem za povečanje 
zemljiškega davlca v starih krajih dr-
žave. Proti temu se upirajo nekateri 
radikalni ministri ki naravno tudi kmeč 
ki poslanci iz Srbije. Vlada zato ni nič 
definitivnega  rešHa ter je sklenila, da 
počaka povratka ministra Stojadmovi-
ča iz Amerike. Nadaljna razprava y 
ministrskem sveta je odgodena na čas 
po Božiču. 

V finančnem  ministrstvu se je vršilo 
včeraj dopoldne posvetovanje nekate-
rih članov vlade o načrtu novega za-
kona za izenačenje davkov, predvsem 
pa o njegovih določbah glede zemlji-
škega davka. Posvetovanja so se ude-
ležili ministri SI MUetič. P. Radič. dr. 

•r 

Krajač, podtajnika finančnega  ministr-
stva dr. Neudorfer  in A. Petrovič, di-
rektor katastra ter direktor oddelka 
aa neposredne davke, Letica. 

Velike poplave 
Bruseli, 4. januarja, d. Poplave so povz.ro 

čile samo v mestu Bruslju nad 20 milijonov 
frankov  škode. Zlasti je prizadet Hegeski 
okraj. V Liegeu ie pod vodo 8000 hiš. Ceste 
so večinoma poplavljene, gospodarsko živ-
ljenje počiva. 

Amsterdam, 4. januarja s. Na poplavlje-
nem ozemlju pri Oefieltu  je voda v zadnjih 
urah narasla preko streh hiš. Mnogo ljudi 
je v resni življenjski nevarnosti. Železni-
ška postaja Beuzen se je porušila. Pri posta 
ji Hasp je vsled prebitega nasipa skočil vink 
s tira. Človeških žrtev ni. 

London, 4. januarja s. Vsled poplave Tem 
se so morali stanovalci v hišah, ki ležijo 
ob reki, spraviti svoje pohištvo v gornja 
nadstropja. 

/ 
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Romantično ozadje abdikacije romunskega 
prestolonaslednika 

Skrivnostno potovanje prestolonaslednika po Italiji in njegovo 
bivanje v Milanu. — Princ je zvedel o svoji ahdikaciji iz časo-
pisov! — Najnovejša ljubezen «princezinje» Lupescu. — Zago-
netni razgovori in depeše. — Zadr" poskus razočarane presto-

lonaslednikove žene. 
MIlan, 3. januarja. 

Uradno poročilo o abdikaciji romun-
skega prestolonaslednika Karla, ki biva 
Ze od 15. decembra v našem mestu, je 
povzročilo veliko senzacijo v vseh jav-
nih. političnih in družabnih krogih. Da-
siravno se je prestolonaslednik ob svoji 
nastanitvi v hotelu de la Ville vpisal v 
seznam tujcev s popolnim imenom in 
dasiravno se je vozil do zadnjega tedna 
dnevno na daljše sprehode, se javnost 
ni mnogo zanimala zanj kljub temu. da 
se je isti dan nastanila v omenjenem ho-
telu «princez:nja» Lupescu. ki pa si je 
najela svoje apartmane v drugem delu 
hotela. 

Iz krogov tukajšnje romunske koloni-
je so doznali novinarji nastopne, baie 
avtentične podrobnosti o prestolonask-d 
nikovem življenju v zadnjem mesecu: 
Princ Karel je odpotoval iz Bukarešte 
22. novembra, in sicer v London, kjer 
je zastopal na pogrebu angleške kraljice 
matere romunski dvor. V njegovem 
spremstvu »-> bili general Angelesco. 
dvorni maršal in še par dr'"":h oseb. Na 
povratku iz Londona je ostal princ pet 
dni v Parizu, kjer se je sestal z imeno-
vano «princezinjo». v katere spremstvu 
je 6. decembra dospel v Benetke. Tam 
ie ostal teden dni. Stanoval je v nekem 
hotelu ob Velikem kanalu v bližini tr̂ a 
sv. Marka. 13. decembra se je odpeljal 
z vlakom v Mestre. kjer ga ie čakal nje-
gov avtomobil z romunskim šoferjem 
Od tam je napravil več izletov po Be-
nečiji ter se je ustavil tudi ob Gardskem 
jezeru. 2 njim ie potovala ves čas »prin-
cezinja« Lupescu. V njenem spremstvu 
je dospel prestolonaslednik 15. decem-
bra v Milan. S princcm je potoval tudi 
njegov adiutant Gondiescu. 

Prestolonaslednik je živel v hotelu ze-
lo skromno. Dasiravno se je priglasil s 
svojim polnim imenom in naslovom, 
vendar je naročil hotelskemu ravnate-
lju. nai ostane njegovo bivanje v hote-
lu takorekoč tajno. Njegova želja se je 
točno izpolnjevala, kajti uslužbenstvo 
hotela je navajeno na visoke goste, ki 
hočejo živeti privatno. Ravno tako je 
živela dozdevna princezinia. Nihče ni 
opazil nobene zveze med njo in med pre 
stolonaslednikom. 

Tretji dan po prinčevem prihodu se je 
nastanil v hotelu neki romunski gospod, 
ki se je prijavil kot politični nadzornik 
Costescu. Prišel is v hotel v zgodnjih 
jutranjih urah ter se priglasil za avdi-
jenco pri prestolonasledniku. Ko se je 
prestolonaslednik prebudil, je takoj spre 
jel nadzornika, s katerim ie imel dolge 
razgovore. 

Na bukareškem dvoru so medtem paz 
no in nervozno zasledovali Karlovo bi-
vanje v inozemstvu. Na dvoru so pri-
čakovali njegovega povratka najkasne-
je do Božiča, toda princ je energično od-
klonil sv o? povratek, češ. da se mu še 
ne mudi. Odpovedal je svoj vagon pri 
Orijent ekspresu. Dvorni maršal se je 
moral vrniti sam. 

Med Bukarešto in Milanom so se zad-
nje dni živahno izmenjavale brzojavke. 
Pri hotelskem ravnatelju se je nekega 
jutra zglasil vitez Miradoli in zahteval, 
da mora nemudoma govoriti s prestolo-
naslednikom. Izkajalo se je. da je bil ta 
gospod dvorni minister Hiotu. ki je ostal 
pri princu štiri dni in ki ie baje zahte-
val. da se mora Drestolonaslednik takoj 
vrniti v Bukarešto, kar se pa ni zgodilo. 

Tem dogodkom je sled'la abdikacija. 
Id kljub uradnim poročilom še ni poja-
snjena. kaiti prestolonaslednik je ured-
niku «Corriere delta Sera» izjavil, da še 
nI prejel nobenega uradnega poročila, 
ki bi mu naznanilo, da ie moral odsto-
pit! in da se je moral odpovedati vsem 
pravicam kraljevske hiše. Ko mu fe  tu-
kajšnji romunski generalni konzul Rini 
sporočil tozadevno časopisno vest, je bil 
princ zelo iznenaden. Torej je prestolo-
naslednik izvedel za svojo abdikacijo 
šele iz časopisov, kar potrjujejo tudi 
maloštevilni člani tukajšnje romunska 
kolonije. 

Prestolonaslednik ni bil videti vzne-
mirjen". vendar pa nI zapustil več svojih 
apartmanov ter je naroča svojemu adju 
tantu. da ne sprejme nikogar, naimanj 
pa novinarjev, ki dobivalo svoje Infor-
macije iz prestolonaslednikovega naj-
ožjega kroga. Kliub temu pa je sprejel 
princ včeraj romunskega pisatelja Luco. 
s katerim je uredil svoj komunikd za 
Agencijo Štefani. 

V tem komunikeju izjavlja prestolona-
slednik. da so vsi časopisni komentarji 
fantastični  in pretirani, kolikor se tičejo 
njegove abdikaelie m njegove odpovedi 
pravicam, ki iib imajo člani romunske 
kraljevske hi5e. da pa o kakih političnih 
motivih sploh ne more biti govora. Z 
ozirom na zadnje govorice je Izjavil 
prestolonaslednikov prijatell Mugur sle-
deče: »Sem skoraj prepričan, da presto-

kmaslednikova abdikacija ni v prav no-
beni zvezi z domačo politiko in tudi ne 
z rodbinskimi razprtijami, pač na gre za 
prav posebno in intimno vprašanje, ki 
ga nihče ne pozna.» Na vprašanje, kak-
šne bi mogle biti eventualne politič.ie 
posledice za romunski narod, je odgo-
voril Mugur: »Prestolonaslednikov© de-
janje ne ogrožuje na noben način stabil-
nosti romunske monarhije. Na Rumtm-
skem kakor v Italiii ie monarhija poli-
tična dogma in ie simbol narodne edino-
sti. Sedanjega kralja spoštuje ves ro-
munski narod.» 

Mogoče da so te besede resnično mne 
nle romunskega naroda, ni pa izključe-
no. da so povzročile zadnie dogodke 
tudi stvari, o katerih javnost še ni po-
učena. 

Ostane še vprašanje, kdo je dozdev-
na princezinia Lupescu. ki stanuje s 
princem pod isto streho. Mnogi so do-
mnevali, da ie istovetna s prvo presto-
lonaslednikovo ženo Zizi Lamhrinu. Po 
drugi verziji ie to izključeno. Bukareško 
sodišče je 1. 1919. razveljavilo Karlov 
zakon z Zizi. ki se je nato poročila z ne-
kim bivšim romunskim oficirjem,  s ka-
terim živ! že pet let v Inozemstvu. Ver-
jetnejša je vest. da ie princezinia Lu-
pescu Istovetna s hčerio nekega bogate-
ga židovskega trgovca v Jassyu. ki sc 
ie dala ločiti od svojega moža. Stara je 
okoli 30 let. srednie postave, ima plavo-
rdečkaste lase te.r se obnaša zelo distin-
gvirano. Kakor rečeno, je živela ta go-
spa do sedai popolnoma zase in nihče 
ni mogel opaziti kakega javnega sestan-
ka med njo in prestolonaslednikom. 

Danes sta odpotovala v Bukarešto g. 
Mugur in njegov sin. ki sta po verodo-
stojnem zatrdilu prišla semkaj, da pre-
govorita v imenu princezmie Jelene 
princa, nai se v zndniem trenutku vrne. 
V hotelu de la Ville so bili včeraj naro-
čeni apartmani za neko visoko damo. 
ki ie brezdvomno prestolonaslednikova 
žena Jelena, kajti iz Bukarešte javljajo 
njen prihod na dan S januarja, in sicer 
v Firenze, kjer nai bi se sesta'a s svojo 
materjo, bivšo grško kraliico Olgo. Ob 
tej priliki naj bi skušala zadnjič prego-
voriti svojega moža princa Karla, da 
spozabi« lepo židovsko ženo iz Jass.va. 
kakor je «pozabi!» 1. 1919. svojo malo 
virtuozinjo na klavirju Zizi. ko je moral 
kot poveljnik v transilvanski Bistrici 
sredi noči vstati in oditi v spremstvu 
dveh polkovnikov na potovanje po sve-
tu . . . 
Parlament odobril spremembo 

v prestolonasledstvu 
Bukarešta. januarja, p. Danes se je 

sestal romunski parlament k izredni se-
ji. na kateri je soglasno odobril abdika-
cijo princa Karla in imenovanje princa 
Mihajla za prestolonaslednika. Enako je 
soglasno odobril tudi predlagano spre-
membo kraljevskega doma. ki določa 
med drugim: vsi člani dinastije stole 
pod kralievo kontrolo ter morajo prebi-
vati v kraiu. ki ga določi kralj. Karlova 
soproga Jelena dobi naslov princesa 
Rumunska ter veliko apanažo. Odsto-
pivši prestolonaslednik se 10 let ne sme 
vrniti v Rumunllo. a tudi kasneje samo 
s kraljevim dovoljenjem. Dobil bo ime 
gnof  Monastireanu. in sicer po svojem 
privatnem posestvu Monasti>rea. 

Tretji vladni predlog se je tikal even-
tualnega regentstva. ki naj bi ga tvorili 
Karlov mlajši brat Nikolaj, oatriiarh in 
predsednik kasacije. Proti temu predlo-
gu je opozicija strastno protestirala in 
začela celo z obstrukciio. vladna večina 
pa ga je kljub temu sprejela. 

Beograd, 4. januarja, p. V resortu mi-
nitrstva saobračaja se pripravljalo več-
je personalne spremembe. Zatrjuje se, 
da bo bivši generalni direktor železnic 
Mihajlo Ilič. ki ga je nedavno upokojil 
bivši minister Radoievič. reakth/iran in 
da zopet prevzame vodstvo generalne 
direkcije. V tem slučaju bo sedanji ge-
neralni direktor Babovič peniijoniran. 

Italijanska kraljica-mati 
umrla 

Bordighera, 4. januarja, e. Danes ob 
11. dopoldne je umrla tukaj italijanska 
kralHca mati Margherlta. 

Bordighera,  4. januarja, e. Ob 22. uri so 
prispeli semkaj kralj in kraljica ter prvi 
pobočnik general Cittadini. Iz Turina je do. 
spel prestolonaslednik ter genovski vojvo« 
da To m a so. 

Rim, 4. januarja. Tukajšnji listi so v 
posebnih izdajah objavili vest o smrti kra. 
Ijice matere Margherite. Vest je povzroči. 
U v Rimu globok vtis. Na vladnih, javnih 
in zasebnih poslopjih vise žalne zastave. 
Nekaj trgovin je bilo - znak žalosti zaprtih. 
Seja velikega fašistovskega  sveta ie bila od» 
godena. Iz istega vzroka tudi ni odpotovala 

italijanska finančna  delegacija v London. 
Odšl bo žele po pogrebu. Ministrski pred. 
sednik, vsi ministri in pred^dnika zborni« 
ce in senata so t-koj odposlali kraljevski 
dvojici sožalne brzojavke. Dosedaj še ni 
določeno, kje bo truplo pokopano. Danes 
popoldne odpotuje v Bordighero minstrski 
predsednik Mussolini kot notar kraljevske 
hiše in predsednik senata Tittoni. ki bosta 
sestavila in podpisala uradni dokument o 
smrti Mussolini je naslovil na ves Italijan, 
ski narod proglas o smrti kraljiccmatere, v 
katerem poveličuje njene lepe lastnosti ter 

poživlja italijanski narod, saj se še tesneje 
oklene kraljevske hiše. 

• 
Marija Margherita Terezija, Ivana se je 

rodila 20. novembra 1851. kot hčerk n genov, 
skega vojvode Ferdinanda in saksonske 
princezinje Elizabete. Poročila se je dne 
22. aprila 1868. s svojim bratrancem Hum« 
bertom, ki je bil od 9. januarja 1878. kot 
Viktor Emanuel II. italijanski kralj in je 
bil umorjen 29. julija 1900. Dne 11. novem, 
bra 1869 je rodila sina, sedanjega italijan« 
skega kralja Viktorja Emanuela III. 

Dr. Kulovec in kuga 

Obširno smo že poročali, kako je nosi. 
dr. Kulovec v carinskem odseku finanč-
nega odbora predlagal prost izvoz okr*ig 
lega lesa. Po tem niegovem predlogu bi 
prišlo ob svoj zaslužek na tisoče slo-
venskih lesnih delavcev z družinami 
vred. celokupna lesna industriia v Slo-
veniji bi bila oškodovana na dan za pol 
miliiona dinarjev Na naše tozadevne 
konštataciie in težke obsodbe brezgla-
vosti in nesposobnosti klerikalnih po-
slancev ie dosedaj molčal kakor gluho-
nem ves klerikalni tisk. a tudi poslanec 
dr. Kulovec ni smatral za potrebno, da 
bi svoi za Slovenijo in za Slovence na-
ravnost katastrofalni  predlog vsaj skn-
šal opravičiti. 

V nedeljski številki »Slovenca* smo 
zagledali od posl. dr. Kulovca podpisan 
uvodnik, pa smo mislili, da se ie ta na-
rodni zastopnik SLS oglasil zato, da 
opraviči pred slovensko iavnostio svoj 
nesrečni predlog. Toda ničesar tega nI 
v niegovem članku, pač pa pod zaščito 
poslanske imunitete grdo obrekuje na-
predno časopisje, zlasti »Jutro« in »Do-
movino:). Dr. Kulovec. ki ni le poslanec, 
marveč tudi katoliški duhovnik, se -po-
služuje v svojem članku laži in natolce-
vanja. Zlasti je v tem pogledu dosleden 
v napadih na dr Žerjava in naš list. Ža-
lostno je. da voditelji SLS v dvajsetem 
stoletju, v času radija, letalstva in dru-
gega modernega napredka, svoilm orista 
šem ne pripisujeio toliko razsodnosti, 
da bi jim pripustili izbino čtlva. Reakci-
ionarstvo. ki diši oo plesnobi srednjeve-
ške inkvizicije je. ako se sili ljudstvo 
1. 1926. po spovednicah. prižmeah ter z 
drugimi cerkvenimi sredstvi, da se mo-
ra naročiti na klerikalne liste. Strah kle-
rikalnih kolovodij pred naprednimi listi 
ni druzega kot strah pred resnico, ob-

Mesto, da bi posL Kulovec opravičil svoj za Slovence katastro-
falni  parlamentarni predlog o izvozu okroglega lesa obrekuje in 

blati «Jutro». 
upen poskus obrambe reakcije in zabl-
tosti pred napredkom in pametjo. Ali 
res misli gosp. dr. Kulovec. da bo s svo-
iim obrekovaniem kai dosegel, ali ga m 
sram. da napiše o »Jutru«, da "še no-
ben slovenski list ni prinašal toliko uma-
zanije. preračuniene na nainičje instink-
te mase« in pa. da »Jutro« »proglaša 
vsako prizadevanie za poglobitev ver-
skega In moralnega življen<a za izrodek 
verske prenapetosti, da ni pustilo ne-
opljuvane niti ene institucije katoliške 
cerkve od naneštva. liturgiie. hierarhije 
itd.« Dr. Kulovec za to ne navaja nobe-
nih dokazov. 

Za pravilnost naših stremljenj priča že 
sedanjost, še mnogo boli pa bo nam da-
la prav zgodovina, kakot nam je že 
dosedai tolikrat dala prav. Koga vse je 
slovenski klerikalizem že preklinjal, a 
mu nI nič škodovalo, a za koliko ljudi 
ie slovenski klerikalizem z zlorabo vere 
in cerkve izpostavila! tudi že sv. Pešnje 
telo, pa ie iste blagoslovljene ljudi po-
tem zopet preklinjal! Mi smo ostali ved-
no enaki in se bomo tudi v bodoče bo-
rili z vso brezobzirnostjo za duševno 
samostojnost Slovencev, pa naj ho to 
prijateliem klerikalne '̂ in fašistovskega 
Rima prav. aH pa ne. Posl dr. Kulovcu 
bi še svetovali, da nai skrb za vero raje 
pr>polnoma prepusti tistim duhovnikom, 
ki so v svojem stanu v resnici našli svoj 
poklic. Tako bo veliko bolje za sloven-
sko ljudstvo, kakor tudi za katoliško 
vero! 

J a mhmtu sveta" 
ffiont  Everest ekspedicija 

bo senzacija Ljubljane. — Pride 
v kino «Dvor» 

Politične beležke 
-f  Državni proračun in štednje. »Ob-

zor« od 4. t. m. piše, da sta PašiČ in 
Radič naglaša potrebo štedenja. ki bi 
se imelo zrcaliti v novem proračunu. 
Razočarani narod pa vidi in čuje, da 
namerava vlada porabiti prihodnie le-
to 13 milijard dinarjev. Preteklo leto je 
vlada predložila proračun 10 mili^rd. 
letos pa, ko je dinar narastel za več kot 
20 odst., predlaga vlada,, naj se za 3 
milijarde več potroši, kar pomenja. da 
bodo morali državljani plačati za 3 mi-
lijarde več davka nego lani. Kje je to-
rej štedenje, ako se bo porabilo 3 mili-
jarde več. vprašuje »Obzor«. ki piše 
nadalje, da ni verjetno, da se bo vladna 
večina v finančnem odboru pridružila 
opoziciji in rušila predloge finančnega 
ministra. Razprava v finančnem odbo-
ru se je pričela in z ozirom na to. kar 
se je doslej videlo, je ta razprava gola 
formalnost  in ne bo uspelo izvesti resno 
štedenje. O redukciji ministrstev se 
sploh ne govori, pač pa se hoče na prav 
smešen način demonstrirati varčevanje 
pri stroških za kulturne in humanitarne 
ustanove, in sicer predvsem v prečan-
skih krajih. Vedeli smo že v naprej, pra-
vi «Obzor», da se bo štedilo pri pre-
čanih, kadar se prične govoriti o šte-
denju, a kadar se govori o izenačenju 
davkov, da ostane pri starem in da pla-
čajo prečani dvakrat večje davke nego 
Srbijanci. Davkoplačevalci pričakujejo, 
da bo ob priliki proračunske razprave 
skušala HSS izvesti vsaj v svojih re-
sorih. kar je obljubovala narodu. Dinar 
se je popravi! za več kot 30 odst. in 
ravno za toliko so padle cene kmetij-
skim pridelkom, radi česar kmet upra-
vičeno pričakuje od države, da mu v 
istem razmerju tudi zmanjša bremena. 
To bi bilo mogoče, ko bi ne bilo biro-
kracije. Končno pravi »Obzor«. da je 
Radič ostro kritikoval ostoječi birokrat-
ski sistem, pa bi bilo sedaj potrebno, 
da njegovi ljudje postavijo v finančnem 
odboru in v parlamentu odločne zahte-
ve. To morajo tem lažje storiti, ker se-
danja vlada brez podpore HSS ne more 
obstati niti 24 ur in ker tudi radikali 
vsaj v teoriji odobravajo politiko šte-
denja in demokratske uprave. Ako pa 
ostane vse po starem in še več. ako bo-
do davkoplačevalci morali dati iz svo-
jega žepa tri milijarde več za birokra-
cijo in dispozicijske fonde,  potem bodo 
pozvali na red tudi HSS. ker nosi s- 'aj 
v resnici odgovornost za vsa vladna 
dejanja. — Ta pisava »Obzora«. ki je 

doslej vneto zagovarjal sporazumaško 
politiko, je zelo značilna in seveda tem 
bolj upravičena, ker so radičevci že 
nad 6 mesecev v vladi, ne da bi mogli 
pokazati, da so le količkaj koristnega 
izvršili. Apel »Obzora« na HSS bo se-
veda ostal brezuspešen. Ta stranka je 
vladi in parlamentu le glasovalna ma-
šina. ki vneto kima «da, da« In ne zna 
niti tega »da« utemeljiti . . . 

- f  V Prosvetni Savet je pozval kot 
zastopnika slovenskega učiteljstva mi-
nister prosvete —• predsednika »Slom-
škove zveze« Ivana Štruklja. Dasi le 
neznaten del slovenskega učiteljstva 
pripada tej organizaciji, ki je partijska 
filijalka  SLS še iz Lampe-Jarčevih zla-
tih časov kranjske šolske avtonomije, 
je vendar Radič smatral za potrebno, 
napredno učiteljstvo žaliti in izzivati z 
g. Štrukljem. To je odgovor na razna 
»taktiziranja«, obenem pa nov dokaz, 
da mislijo radičevci klerikalnega zma-
ja uničiti s tem, da ga pitajo Iz držav-
nih jasli na celi črti. Kunštna politika na-
ših radičevcev namreč trdi, da bo kle-
rikalna inteligenca, če se ji pojde po-
vsod na roko. nazadnje uvidela, da ni 
razlike med SLS in HSS in bo morda 
izstopila iz SLS . . . Ta »modrost« je 
tako prepričevalna, da so radičevci na 
ta račun ponovno otvoriti tudi samo-
stanske preparandije. Hočejo pač, da 
bi v vsaki vasi poleg duhovna bilo tudi 
učiteljstvo klerikalno in to na državne 
stroške. Toliko lahko potrdimo, da so 
v Slomškovi zvezi z g. Pucljem prav 
zadovoljni, obenem pa se od smeha dr-
že za trebuhe. 

-f  Plamenac in Radič. Rista Jojič, 
Črnogorski narodni poslanec — davi-
dovtčevec je vložil interpelacijo, v ka-
teri protestira, da se je bivšemu črno-
gorskemu ministrskemu predsedniku 
Plamencu, ki je s svojim delovanjem 
povzročil veleizdajniško odmetniško 
akcijo, dovolil povratek v domovino in 
mu je vlada celo nakazala kot bivšemu 
državnemu funkcijonarju  celo ministr-
sko penzijo za vsa leta nazaj. Na Joji-
čevo interpelacijo se je javil sam Pla-
menac. ki piše v »Politiki«: «Gospod 
Jojič protestira, kako sem se mogel ne-
kaznovan vrniti v to državo, proti ka-
teri sem se boril, in kako sem mogel 
biti sprejet od predsednika vlade go-
spoda Pašiča in celo v avdijenco pri Nj. 
Vel. kralju. Bori! sem se za svojega 
(bivšega) kralja in za neodvisnost svoje 
ožje domovine. To borbo sem po ne-
uspelem uporu nadaljeval tudi iz ino-
zemstva. Toda ko sem se končno ske-
sal in poljubil materi domovini roko, 

ne dopuščam nikomur, da mi karkoli 
očita in protestira. V tej državi, kjer je 
celo Stjepan Radič lahko postal mini-
ster, se mora apelirati tudi na mene, 
da stavim svoje preizkušene moči dr-
žavi na razpolago. Ne dvomim, da me 
bo Črna gora kmalu zopet sprejela kot 
ministra.« — Priznati se mora, da fo-
spod Plamenac, ki se v ostalem hvali 
tudi s tem, da je dal v znani holašin-
ski aferi  ustreliti brata posl. Joiiča, 
spretno brani današnjo politično mora-
lo. če je mogel g. Radič, zakaj ne bi 
mogel on — v tem vprašanju je gotovo 
mnogo logike. 

-f  Shod dr. Trumbiča v Splitu. V ne 
deljo je govoril dr. Trumbič v Splitu na 
shodu Hrv. nar. federalističnega  save-
za in se bavil predvsem s političnim 
položajem z ozirom na sodelovanje ra-
dičevcev v vladi. Dr. Trumbič je očrta! 
program federalističnega  saveza. Trum 
biču so po shodu nameravali njegovi 
pristaši prirediti po mestu manifestaci-
je, pa so svojo namero zaradi dežja 
opustili. Zborovanje je bilo popolnoma 
lokalnega značaja in ni imelo večjega 
političnega pomena. Čim dalje bolj sc 
kaže, da se dr. Trumbič ne bo izognil 
političnemu pokoju. 

Iz demokratske stranke 
V  nedeljo, dne 3. t. m. so se vršili slede« 

či občni zbori k. o. SDS: ob 8. dopoldne v 
Krošnji,  ob 11. dop. v Motniku  ter ob 4. po« 
poldne v Komendi.  Poročilo o politični si. 
tuaciji ter o delu RR vlade je podal g. dr. 
Rape. Izvoljeni so bili novi odbori za po« 
slovno leto 1926., ki bodo z vsemi silami 
skušali že itak se množeče vrste naših k. o. 
še razširiti. 

Istega dne se je vršil širši sestanek somi« 
šljenikov demokratske stranke v Trbovljah 
kjer je poročal o politični situaciji g. rav« 
natelj Jug in žel za izvajanja dolgotrajno 
odobravanje. Otvorila se je daljša debata, 
v katero so posegli domačini, predvsem ru» 
darji. 

Danes, dne 5. t. m. se bo vršil občni zbor 
k. a SDS ob pol 8. zvečer v Dražgoiah.  O 
političnem položaju ter o strankinem udej« 
stvovanju bo poročal g. dr. Stane Rape. 

V  sredo, dne 6. t. m. pa se bo vršil obč. 
ni zbor k. o. SDS ob 8. dop. v Selcah nad 
škof  jo Loko. Poročilo o političnem položa« 
ju poda g. dr. Stane Rape. 

Iz Primoria 
• Pogreb stražnika Cattaruzze v Trstu. 

Kakor je »Jutro« poročalo v posebnem do. 
pisu iz Trsta, je umrl stražnik Cattaruzza, 
katerega 90 napadli banditi ko je spremljal 
tovariša, ki je nosil na poveljstvo mesečno 
plačo za nameščence policije pri Sv. Justu. 
Truplo pokojnika je bilo položeno na m rt« 
vaški oder v stražnici, kamor je dva dne. 
va romala tisočglava množica ter prinašala 
vence in rože. Mestni stražniki iz italijan« 
skih mest so poslali posebne vence. Ko je 
prišla določena pogrebna ura, so dvignili 
štirje možje krsto z ostanki pokojnika na 
rame ter jo prenesli na ulico, kjer s* je vr» 
šilo blagoslovi jen je. Poveljnik mestnih straž 
nikov De Giusti je imel poslovilni govor, 
v katerem je naglašal, da Je padel Catta« 
ruzza kot žrtev svojega poklica. Potem je 
govoril še bivši Cattaruzzov vojaški stotnik. 
Ko se je razvrstil žalni sprevod, so kora« 
kali na čelu mestni stražniki, zastopniki vo. 
jaških oblasti z generalom in civilnih obla« 
sti z županom ter velikanska množica Ijud« 
stva. Sprevod se je razšel na trgu Oberdan. 
Krsto s pokojnikovimi ostanki so prepelja« 
Ii na kolodvor in s kolodvora v St. Chiurino 
v Furlaniii. kjer so položili Cattaruzzo k več 
nemu počitku na rodnem pokopališču. 

• Prepovedano silvestrovanje. V Medani 
na Goriškem so politična oblastva prepo« 
vedala zabavno Silvestrovo prireditev do« 
mačega prosvetnega društva. 

• Smrtna kosa. V Kozani (Brda) je umrla 
gospa Elvira Jerebova, roj. Prinčič, soproga 
notarja Jereba, ki službuje v Ratečah. Kako 
priljubljena je bila pri ljudeh, je pokazal 
pogreb pokojnice. Na zadnji poti jo je 
spremljala velika množica ljudstva. Lahka 
ji domača žemljica! — V Podbrdem na Go« 
riškem je preminula gospa Marija Torkar« 
jeva, blaga ženska duša, katere ne bodo 
domačini pozabili. Smrt jo je pokosila po 
daljši bolezni. Pokoj njeni duši! — V Trstu 
je izdihnil pekarski moister Josip špacal. 
Bilo mu je šele 56 let. Pokopali so ga v so« 
bo to. N. v m. p. Vsem bridko prizadetim 
družinam naše sožalje. 

• Ponesrečil  se je kolar Anton Bavdaž iz 
Kanala. Mož je vozil proti Solkanu. Na 
ovinku, kjer se je hotel izogniti -««woti 
prihajajočemu avtu, se ie zvrnil in pade! s 
kolesa ter si zlomil desno ključnico. Bavdaž 
bo okreval. 

• Koliko ima Split prebivalcev. Zanimivi 
so statistični podatki, ki jih koncem decem-
bra 1925. obiavlia mestna občina splitska. 
Po teh oodatkih ie ime! Split dne 31. decem-
bra 1925 31.178 prebivalcev in siceT fi.997 
občanov-domačinov 12.134 iujjoslovenskii' 
državljanov in 2047 tujih državljanov. Mo-
ških ie bilo 15.085. žensk pa 16.092. Po&t-
kom leta 1924. je ime! Split 28.782 prebival-
cev In 2438 hiš Iti je torej v zadnjih dveh le-
tih rtarastel za 2396 prebivalcev in 22 hi? 

Pazi na novi cestni red! 

Pomoč! • Jaz sem milijonar! Kolosalna burka o človeku, ki ni I v žIa™ KOLiNk0mik' ^ ^ 
vedel kam bi z denarjem, ker ga ^terega svetovni tisk slavi kot najboljšega 
je bilo vsak dan več, filmskega  komika. 

Elitni kino Matica! Elitni kino Matica 

Sest velikih dejanj polnih zdravega humor« 
ja. sijajne zabave in smeha. —> Zamislite 
« človeka, ki mora za stavo vsak dan ia. 
praviti 33.000 dolarjev, a ne ve kako 

Elitni kino Matica 

PARIŠKA OPERA 
Kolosalne smehapolne scene v pariški operi. 
Sampanjer v loži. otrok v garderobi pod 

Številko 68... 
Elitni kino Matica 

Krasni naravni posnetki iz Benetk, Pariza. 
Nizze, MontcCarla itd. — Velefilm  »Pomoč 
iaz sem milijonar!« prekaša vse dosedaj 
predvajano. Pridite, da se boste nasmejali! 

Elitni kino Matica 

\ 
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Nadaljna poročila o potresu 
O potresu, ki je na Novega leta dan zve« 

čer tako razburil ljubljansko prebivalstvo, 
smo dobili naknadno še celo vrsto poročil 
iz najrazličnejših krajev Slovenije. Vsa po* 
ročila soglašajo v tem, da od katastrofalne« 
ga potresa 1. 1895. v Sloveniji ni bilo tako 
močnega sunka, ki bi ga občutili po vsej 
Sloveniji. V številnih krajih so nastale po 
hišah razpoke, šklepetala so okna, zazibali 
so se dimniki, ponekod so padale na tla 
strešne opeke, skoro povsod pa so se na 
stenah viseči predmeti zibali še nekaj časa 
po potresu. 

V naslednjem priobčujemo sledeča zani» 
mivejša poročila: 

Višnja  gora: Ob 19.09 smo začutili votlo 
podzemsko bobnenje iz jugovzhodne strani, 
ki je bilo slično, kakor da bi se bližal vlak. 
Sunek se je zdel prvotno vertikalen, sledil 
pa je takoj stresljaj semintja, sklepni ob« 
čutek pa je bil, kakor da bi se vse zopet 
ponižalo v prvino. Med potresom je šum 
potihnil, a se takoj zopet pojavil pojema« 
joče v smeri proti severozapadu. Bobnelo 
je okoli 10 sekund pred tresljajem, ki je 
trajal okoli 8 sekund. Na moji veliki sten« 
ski uri repetirki je zadonel «gong«, strop 
je zapokal in zaškripal. Škode potres ni po« 
vzročil, dasi je bil to od 1. 1895. dalje naj« 
jačji potres. 

Kočevje:  Na Novega leta dan ob 19.10 je 
bil tu močan potres. Sunek se je zdel v sme 
ri od severa in je trajal dobrih 10 sekund, 
spremljan od bobnenja. Domnevali smo, da 
je bil v bližini ali pa daljavi morda večji 
potres. Kake nezgode ni bilo. 

Zidani most: Potresni sunek smo občutili 
tu ob 19.07. V nekaterih hišah so se poja« 
vile na zidovju razpoke. Pravijo, da sta bi« 
la ponoči še dva sunka, a bolj lahka. 

Impolca  pri Sevnici: Dne 1. januarja, ob 
19.10, smo čutili tu precej močan, kratek 
potres. Smer iz severovzhoda proti jugoza« 
padu. Potres se ni ponovil. 

Kapele  pri Brežicah:  Kmalu, ko je v stol« 
pu odbila zvečer ura 7., sem začutila mo« 
čan sunek, nato pa se začela zibati soba. 
Zdelo se mi je, da je horicontalni potresni 
sunek od Brežic proti Zagrebu. Kovinasta 
svetiljka, ki visi na pol metra dolgem želez« 
nem drogu, se je zibala od severa proti ju« 
gu. Šolo je treslo gotove tri minute, da je 
po strehi škrobotalo. Kakih 10 minut pred 
potresom sem slišala od zahoda močan šum, 
kakor bi prihajal ovorni avto ali pa hud 
vihar — piš. Odprla sem okno, pa je bilo 
zunaj vse mirno. Od 4. popoldne pa se je 
valila od Bizeljskega proti vasem Gaberje. 
Šele — severno od Brežic — mlečna megla, 
iz katere se je nasproti naše šole proti se« 
veru dvigala le za nekaj metrov temnomo* 
dra Pišečka gora. Na severni strani, nad 
Sotlo pa so oblaki žareli, kakor večerna zar« 
ja, česar tamkaj še nisem nikdar opazila. 
Mislila sem si, da dobimo zopet sneg, ker 
je Ogerščak — sever prepodil juga. Mesto 
tega je prišel potres. Po potresu je bila vsa 
brežiška kotlina v beli megli, le južni obron 
ki hribov so gledali iz nje. Nebo je bilo od 
severa proti jugu prepasano z meglenimi pa« 
sovi, na nebu so svetile redke zvezde, nad 
Sotlo pa je stal mesec. 

Polzela: Ob 19.05 smo čutili tu potresne 
sunke, trajajoče do 30 sekund, spremljane z 
močnim stresljajem. Dne 2. t m. ob 6.05 je 
bil zopet kratek tresljaj in so se valovi po« 
tresa čutili od jugozapadne strani. 

Braslovče:  Na Novega leta dan smo čuti« 
li v našem trgu ob 19-05 dva močna potres« 
na sunka, ki sta trajala približno tričetrt mi 
nute. S hiš je padlo tudi nekaj opek, pri eni 
se je celo odkrušil dimnik. Tako močnega 
potresa v našem kraju že dolgo nismo čutili, 
v sobah so se svetiljke kar majale. Smer 
potresa jug«sever. 

Paka pri Velenja:  Pet minut pred 19. uro 
smo čutili tu močan potres. Sunek je bil 
tako močan, da Šklepetale šipe v oknih 
na steni viseči predmeti pa so se zibali ka« 
kor nihala pri urah. T~nel sem občutek, ka« 
kor da bi mi kdo hotel izpodnesti stolček, 
na katerem sem ravno sedel. Moja žena, ki 
še ni nikdar kaj sličnega doživela, se je ta« 
ko prestrašila, da sem imel dosti truda, da 
sem jo zopet potolažil. Trajalo je kaki dve 
minuti. 

Misllnje:  Na Novega leta dan, ob 19. uri, 
je bilo čuti ob 19. uri pod Pohorjem v Gor« 
njem Doliču štiri sekunde trajajoč precej 
močan potresni sunek. To so potrdile na« 
slednjega dne tudi druge priče. 

Sv. Peter pod Sv. Gorami: Na Novega 
lea dan smo čutili točno ob 19.10 močan 
potresni sunek. Bila sta dva precej močna 
sunka; raz nekatere enonadstroptie hiše je 
padala celo strešna opeka. Sunka sta trajala 
do pet sekund. 

Podsreda:  Ob 19.15 smo imeli tu močan 
potresni sunek. Tresenje je trajalo približno 
štiri sekunde in je bilo tako močno, da so 
se tresle šipe v oknih in razno pohištvo. 
Smer sunkov je bila od juga proti severu. 

Idrija:  Za praznike sem se slučajno mu« 
dil na počitnicah pri Idriji, kjer sem bil pri« 
ča precej razburljivim prizorom, ki so se 
dogodili radi potresa na Novega leta dan 
zvečer v kavarni g. Kavčiča in v hotelu Di« 
dič, kjer se je ravno vršila kinopredstava. 
Prvi zelo močan potres je trajal kakih se« 
dem sekund in smo ga čutili ob 19.15, dru« 
gega slabšega okrog 23. uri, nazadnje še ob 
2. zjutraj kratek sunek. 

Zagreb:  Točno ob 19. uri, na Novega Ie« 
ta dan, je bil tu 3 do 4 sekunde trajajoč 
močan potres. Potresni sunek ie bil tako 
hud, da so se v tretjem nadstropju hiše, 
kjer stanujem, odprla vrata omar, ki so bi« 
Ia samo vtisnjena. 

Kratka naznanila o potresu so nam po« 
slali tudi še naši prijatelji iz Št. Janža pri 
Rečici, iz Vidma pri Krškem, Mokronoga, 
z Golnika, od Bohinjskega jezera, iz Sv. 
Jošta nad Kranjem, iz Vuzenice, Dramelj 
in Guštanja, za kar se jim iskreno zahvalju« 
jemo in jih prosimo, naj nam tudi v bodoče 
in sicer nemudoma, javijo vsak novi po« 
tresni sunek, pa tudi vsak drugi važnejši ali 
zanimivejši dogodek v svojem kraju. 

illfni  ples! 
14. januarja 1926 » uUnionu" 
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Prekrasna igra ljubezni In strasti v ffl 
6 veifbih  delanjih. h 

V glavnih vlogah slavni in priljubljeni prvaki 55) 
filmske  umetnosti: k> 

MARCELLA t k l B m i f 
":RNEST H0FMANN — ALFRED ABEL in drugi, i 
Uasna igra — iepi igralci — izvrstna re- ffl 
:ija — napetozanimiva vsebina. — Lepi © 
iaravtii posnetki zimskega letovišča. — 3 

Poroka brej ljubezni. _ Nezvestoba. (s 
— Ljubosumnost. — Igra usode. — Uža- § 
Meno žensko srce. — Velikodušnost žene, ki ® 
''"bi iskreno. — Krasen in zelo efekten  g 

konec... g 
Predstave danes ob: 4., >/26.,  '/,8  in 9. M 

dvovrstni umetniški orkester svira pri vseh gj 
preds!avah. m 

rednaznanilo: Najboljša do sedaj izdelana 
burka: Pomoč Jez sem milijonar! 9 

Elitni K m o Matica 5 
vodilni kino. Tel. 124. G 

Iz mariborske kronike 
Maribor, 3. januarja. 

Ob pomladnih zefirih  kraljuje naprej 
boginja Terpsihora. Na Silvestrovo je 
sicer Mariborčanom precej izpraznila 
žepe in izčrpala življenske energije, ta-
ko. da je bil sobotni ples Orjune v Na-
rodnem domu že slabo obiskan. Toda 
mladina je korajžna in kljub slabim 
prognozam neugnana v optimizmu. Štu-
dentje z vso paro pripravljajo aka-
demski ples in dvorijo na promenadi 
Nedelja je bila končno res dan počitka. 
V gledališče je prišlo popoldne pri Nu-
šičevi «Sumljivi osebi» komaj 20 ljudi 
v parter, v lože nikdo; pač pa se je 
prav iz pljuč nasmejala polna galerija 
in — kakor prejšnji večer inteligenca, 
— tudi »ljudstvo® ni hotelo verjeti, da 
je že konec po tretjem dejanju. Trdo-
vratno so obsedeli in radi bi še videli, 
kako bo opravila «Sumljiva oseba® pri 
ministru. Ampak železna zavesa je za-
čela lezti od stropa in biljeterke so kli-
cale «konec». Treba bo že enkrat malo 
krepkejše hrane v drami. Dolgočasnih 
«Apostolov« in «Prababic» z «Zakletim 
gradom« vred ima publika dovolj. Tudi 
za «Sumljivo osebo« bi nihče ne jokal. 

Biografi  so seve zopet praznovali. 
Ze dopoldne so morali enostavno preki-
niti telefonsko  zvezo za bio, ker so bi-
le kar vse tri predstave razprodane in 
še so klicali strastni prijatelji »Bele 
sestre». Tudi šivilje niso praznovale. 
Pripravljajo za ples oficirjev,  trgovcev, 
Jugoslovenske Matice, planincev in še 
par maškerad bomo imeli, sokolsko in 
tudi otroško, pa še nemški športniki se 
pripravljajo. Edehveiserji in RapidovcL 
Šport je tudi pričel, ker se je Ljudski 
vrt posušil. Danes so imeli že tekme, 
ki jih pa iščite v njihovi rubriki, ker 
neradi hodimo v tuj zelnik. Tudi večer-
no gostovanje v gledališču je ovekove-
čil prijatelji iz kulturnega referata. 

Naša kultura skuša kljub plesom vsaj 
dihati. Ljudska univerza ima v četrtek 
komorni koncert ruske glasbe kvarteta 
Michla iz Gradca. In še Glasbena Mati-
ca pripravlja svoj koncert v tem mese-
cu. Termina nam še niso sporočili. V 
gledališču čakamo operno premijero. Je 
bil že tudi čas. 

Izpod neba še vedno diha pomladno 
solnce in poljublja griče nad mestom. 
Kmetje grabijo listje in tudi orjejo in 
sejejo. V parku so popki že naga'ivo 
zeleni in zjutraj žvižgajo ptiči redkim 
prijateljem zgodnje ure. Večeri so baj-
ni. Izza Slovenskih goric vzhaja luna in 
njen svit objema vinograde nad Št. Pe-
trom. Pohorje ovija modra tmina, nad 
njo pa blesti jarka Venera in zgineva 
proti Koroški. Kdor ima odprte oči in 
živi z dušo, uživa krasne sprehode čez 
visoki most nad Dravo. Niti avtomobili 
ne motijo svetlobnih refleksov  izza 
streh starega mesta, temne reke in 
zvezdnatega neba. Previdno in počasi 
vozijo na desni strani, komaj da posku-
šajo levo prehitevati. Strah je božja 
mast. Iz naših hrupnih ulic je pregnal 
nervozno ropotanje. še stražnik na mo-
stu se z luno vred dobrodušno smelja 
in nas neutrudno pošilja od leve na 
desno. 

Bimajčanka v mariborskem 
hotelu 

Maribor, 4. januarja. 
Ob novem letu so mariborski detek-

tivi zopet enkrat temeljito pregledali na-
še hotele m pretipali sumljive goste. Plen 
je bi! to pot precej zadovoljiv. V enem 
hotelu so našli Hansa Lukana z Dunaja 
v družbi lepe in ljubke 151etne Dunaj-
čanke, Marije Kohnherr. On je sicer 
imel potni list avstrijskega konzula iz 
Lizbone, ki mu ie dovoljeval tranzitno 
potovanje čez Jugoslavijo v Albanijo, 
ne pa bivanja v naši državi. Mlada Ma-
rija pa je bila sploh brez dokumentov. 
Policiji se je zdel torej zaljubljeni par-
ček sumljiv in so iu odvedli v svoje var-
stvo, dnkler ne dobe nadaljnih pojasnil. 

Takoj so telefonirali  na Dunaj, odko-
der so dobili še isti dan zvečer teleTor:-
sko vest, da so vjeli zrelega ptička, ki 
je brez dovoljenja starišev odlične du-
najske rodbine odpeljal 151etno Marijo 
Kohnherr. Policija z Dunaja je obenem 
javila, da so Lukana, ki trdi. da je filate-
list, že dalje časa opazovali in sumili 
prepovedane trgovine z dekleti. Dečko 
je sin dunajskega advokata in je prepo-
toval že celo Evropo, danes tukaj, jutri 

Kulturni  pregled 
Gledališki repertoarji 

Ljubljanska drama 
Torek, 5.: Zaprto. 
Sreda. 6.: ob 15.: »Veronika Deseniška«. 

Ljudska predstava po znižanih cenah. Iz« 
ven. Ob 20.: »Druga mladost®. Ljudska 
predstava po znižanih cenah. Izv. 

Četrtek, 7.: «Krpan mlajši«. C. 
Petek, 8.: «Druga mladost«. B. 
Sobota, 9.: ob 15.: »Pegica mojega srca«. 

Dijaška predstava po znižanih cenah. Izv. 
Ljubljanska opera 

Torek, 5.: «Povratek», »Favnova noč«, «Sva» 
tovac«. A. 

Sreda, 6.: ob 15.: »Hoffmannove  pripoved« 
ke». Izv. 

Četrtek, 7.: Zaprto. 
Petek, 8.: «Orfej  v podzemlju«. F. 
Sobota, 9.: »Vihar«. Simfonična  pesem za 

veliki orkester, soli in zbor. Koncert v 
veliki dvorani «Uniona». Začetek ob 20. 

| Mariborsko gledališče 
( -torek, 5.: «ZakIeti grad«. C. (kuponi). 

Sreda, 6.: ob 15.: «Trnjulčica«. (kuponi). 
Zadnjikrat v sezoni. Ob 20.: «Vesela 
vdova«, (kuponi). 

Gostovanje g. Zupana v Mariboru V 
nedeljo 3. t. m. k'Pel v Foersterjevi narodni 
operi »Gorenjski slavček« g. Drago Z n p a n 
iz Ljubljane partijo oskrbnika Štruklja. Sim 
patičen gost nam je podal groteskno-komi-
čen tip vaškega vlastodržca in mogočneža, 
samoljubnega okornega bedaka, ki se pa 
smatra za visoko naobraženega kavalirja. 
Gospej Ninon je dvoril z vso svojo robato 
kurtoaziio teT vseskozi (zlasti v zadnjem de 
janiu) z uspehom oživljal sceno. Njegov top-
li mehki glas ga usposoblja v enaki meri 
tudi za lirične basovske partije, vendar ie 
postal nekak »špecijalist« za stare nerodne-
že hi bahače, katere podaja živo in dovr-
šeno Ansambelske scene so bile pdemalo 
temperamentne (tretje dejanje!) Ostale vlo-

ge v običajni zasedbi. Pri orkestru opažamo 
v zadnjem času neljubo razvado, da vstaja-
jo posamezni godbeniki med izvajanjem ter 
Kledajo na oder. V tem pogledu bi žel iii 
od godbenikov samih več samodiscipline. 
Gledališče je bilo polno. — Dr. I. V. 

Svetovnoznana virtuozin'a Albertlna 
Ferrari priredi pod okriljem Glasbene Ma-
tice ljubljanske v četrtek, dne 7. januarja 
v dvorani Filharm-onične družbe na Kon-
gresnem trgu koncert s sledečim sporedom: 
Vieu-temps: Koncert v e-duru. Zandonal: 
Romantični koncert. Bizet-Hubay: Fantazi-
ja za gosli po motivih opere Carmen. 
Strauss-Hubay: Jutro, Čajkovski: Melanho-
lična serenada. Zsold: Libellulles, Paganini: 
Mozes, Fantazija za gosli. Umetnico sprem-
lja na klavirju prof.  Evzebi) Curelllch. Al-
bertina Ferrari }e prvovrstna vijolinska 
umetnica ter uživa kot taka svetoven slo-
ves. Kritike vsega evropskega časopisja 
hvalijo njeno igro, ki Je v vsakem pogledu 
dovršena in virtuozna. Občinstvo opozarja-
mo na koncert tudi vsled tega, ker so vl-
iolinski koncerti v Ljubljani zelo, zelo red-
ki. Vstopnice sc v predprodaji v Matičnfl 
knjigarni 

Danes I Veličastna premijera največjega francoskega  velefilma:  Danes! 

»,PARIŠ" (»Otroci IHontmartra') 
Moderni velikomestni film.  Senzadjonaina drama iz pariškega nočnega življenja v 6 velikih 
dejanjih, ki ne puste gledalcu dihati. V glavnih vlogah sloviti francoski  umetniki ki so v Ljub-
ljani že iz drugih francoskih  filmov  znani in izredno pril ubljeni in siccr lepa, dražestna 3ol?y 
Davfs,  prikupljivi Lonls Alliberi, Eenry Eraoss, MsJe Forzane, Gaston Jacgaet, 
Jean Devalda, Pierre Magnter. Pariš, kako živi in ljubi, spi in sanja njega motala in ne-
morala, razuzdanost itd- Razkošna revija v glasovitem Casinu de Pariš. Luksuzne toalete. Izrecno 
opozarjamo na krasno tragično vsebino in nebroj prekrasnih posnetkov iz Pariza kakršnih še 

niste videli. Izven programa novi berlinski Deulig-Journal št 50 
Predstave danes ob: 4. V26. '/28. m 9. uri. — Jutri na praznik ob 'Ml. 3. '/25. 6. '/28. in 9. 

Kino »Ljubljanski dvor" 
Telefon  730. 

tam. Policija ga je sedaj izročila sodišču 
v nadaijno postopanje. Po deklico pa se 
je pripeljal danes z Dunaja njen oče, ki 
ie zlasti tudi hvalil avstrijske in naše 
oblasti, ki so ga radi nujnosti potovanja 
pustile brez potnega lista čez mejo. Po-
poldne sta se oče m hčerka zopet brez 
potnih listov vrnila na Dunaj. 

Aretacija razpečevalca 
ponarejenih tisočakov 

Oblasti z mrzlično naglico zasledujejo 
neznance, ki so skušali spraviti v Novi 
Gradiški v Slavoniji pred božič mi 
prazniki veliko množino ponarejenih ti-
sočdinarski bankovcev v promet in iz-
ginili potem brez sledu. Po težkem tru-
du se jim je posrečilo, kakor smo že 
poročali, dognati, da sta glavna zločin-
ca rodom Dalmatinca, in sicer Mate 
Madunič in Petar Car. 

Po poročilih iz Zagreba je Mate Ma-
dunič že v rokah policije, vendar pa 
podrobnosti aretacije še niso znane, ker 
varuje policija o dogodku najstrožjo 
tajnost. V nedeljo in pondeljek se je vr-
šilo zasliševanje Maduniča ves dan in 
vso noč. Zaslišane so bile tudi razne 
druge osebe, o katerih se sumi, da so 
v zvezi z razpečevanjem potvorjenih 
bankovcev. Kriminalni odsek zagrebške 
policije je neumorno ra delu in je izvr-
šil v zvezi z aretacijo Mate Maduniča 
še več drugih aretacij. Vse osebe, pri 
katerih so našli potvorjene tisočdinar-
ske bankovce, so bile povabljene na po-
licijo, ki skuša za vsako ceno dognati, 
odkod so dobile potvorjeni denar. Do-
sedaj so izsledili v Zagrebu okoli pet 
komadov falzifikatov. 

Preiskava za drugimi razpečevalci 
falzificiranih  tisočakov se nadaljuje in 
je pričakovati, da zadene tudi Maduni-
čevega tovariša Petra Cara že v naj-
krajšem času zaslužena kazen. 

Zanimiva predavanja ZKD 
v Ljubljani 

Zveza kulturnih društev v Ljubljani pri« 
redi v Elitnem Kinu Matica nekaj zapored« 
nih nedelj, začenši od 10. januarja t. 1. pre« 
davanja o mednarodni dekorativni razstavi 
v Parizu. Začetek predavanj je vsakokrat 
ob 10.30 dopoldne. Vsebina vseh predavanj 
obsega opis dekorativne razstave v Parizu, 
njeno zgodovino, organizacijo, nadalje raz« 
voj moderne arhitekture ter pregled repre« 
zentančnih paviljonov ter razstavljenih pro« 
jektov. Posebno predavanje poda sliko ju« 
goslovenske udeležbe na tej razstavi ter 
sploh zgodovinski razvoj slovenske dekora« 
tivne umetnosti. Druga predavanja zopet 
tvorijo pregled in razlago moderne sceneri« 
je svetovnih gledališč, interjer in opremo 
posameznih paviljonov na razstavi udele« 
ženih narodov. 

Vsa predavanja so poljudnega značaja 
ter zaključena vsako zase. G. predavatelj 
arhitekt profesor  Rado Kregar, ki je bil 
osebno v Parizu v svrho študija razstave 
ter svetovne dekorativne umetnosti sploh, 
nam jamči kot strokovnjak, ki temeljito po« 
zna in proučuje to stroko, da bodo ta pre« 
davanja podala izčrpno sliko današnjega 
stanja domače in svetovne dekorativne 
umetnosti, obrti m industrije. Vsa pTeda« 
vanja bodo pojasnjevale številne skioptič« 
ne slike, katere je zbral g. predavatelj v ta 
namen tekom svojega bivanja v Parizu. 

Vsakokratno temo teh predavanj objavi« 
mo v kratkem. Občinstvo pa že danes opo« 
zarjamo na ta predavanja, ki so zanimiva 
in potrebna vsakemu inteligentu. ZKD. 

Občni zbor Društva trgov-
skih potnikov v Sloveniji 

Ljubljana, 4. januarja. 
V nedeljo dopoldne se je vršil v prosto« 

rih restavracije »Ljubljanski dvor« II. red« 
ni občni zbor Društva trgovskih potnikov v 
Sloveniji, katerega se je udeležilo dokaj 
članstva, ki je s tem dokazalo, da je discip« 
Iinirano in ima smisel za svojo organiza« 
cijo. 

Zbor je otvoril dosedanji predsednik 
društva, g. Karel Seljak, ki je uvodoma po« 
zdravil zastopnika Trgovske zbornice taj« 
nika g. Mohoriča, g. Zelenika, novinarje in 
prisotne goste, prijatelje stanu trgovskih 
potnikov. Spomnil se je dalje dveh umrlih 
tovarišev, člana odbora Kranjca in ponesre« 
čenega Deisingerja iz Šiške, in naglašal ob 
tej priliki važnost kolektivnega zavarova« 
nja, ki ga nudi društvo svojim članom. V 
svojem poročilu je omenjal predsednik kri« 
zo na vseh poljih, posebno pa v našem go« 
spodarstvu. Trgovina in industrija je priče« 
Ia v preteklem letu pešati. Kriza se je stop« 
njevala in ogroženih je bilo več močnih na« 
ših podjetij, ki imajo sicer vse pogoje in 
pravico do obstanka. Jasno je, da te težave 
naše trgovine in industrije občuti tudi tr« 
govski potnik in zastopnik, kajti težave go« 
spodarjev neposredno zadevajo tudi njega. 
V preteklem letu je društvo razvijalo veli« 
ko delavnost, ki je dosegla aktivne uspehe. 
Pritisnilo je povsod tudi na trgovce in pod« 
jetnike, da so nastavljali samo kvalificira« 
ne moči. Tudi glede ugodnosti pri vožnjah 
na železnici je društvo posvetilo veliko po« 
zornosti in je upati, da tudi v tem pogledu 
doseže sv«j cilj. 

G. PeMC  je ooAJ nato tajniško in blagaj« 

niško poročilo. K društvu je dosedaj pristo« 
pilo 106 članov, izstopilo 5, umrl je eden in 
izključen je bil 1, tako da šteje društvo 
sedaj 99 članov, poleg 30 ustanovnih, Čla« 
narina znaša 120 Din na pol leta in nika« 
kor ni tako visoka, da bi člane preveč 
obremenjevala, posebno ne iz razloga, ker je 
vsak član zavarovan in dobijo dedeči za 
slučaj smrti izplačanih 50.000 Din. Društvo 
poseduje trenotno nad 14.000 Din premos 
ženja, ki je naloženo v «Kmetski posojilni« 
ci» in poštni hranilnici. 

Nato je govoril, živahno pozdravljen g. 
tajnik Ivan Mohorič,  ki je v lepih besedah 
izrazil, da bo vedno ščitil interese trgovskih 
potnikov in zastopnikov. Omenil je velilto 
važnost organizacije za vse člane in pozdra« 
vil navzoče kot pijonirje na delu za koristi 
njihovega stanu. Po poročilu revizorjev in 
absolutoriju odboru jc govoril še gost g. 
Zelenik, ki je podal v številnih primerih 
več zlatih naukov navzočim. 

V novi odbor so bili izvoljeni sledeči 
gospodje: Seljak, Krek, Petrič, Bratovž, Ko« 
bal, Vršeč, Spritzko, Francekovič, Kant, 
Fantini," Pantič in Grill. 

Nato je bila določena članarina, ki osta« 
ne ista kot lani. Občni zbor je razpravljal 
potem še o slučajnostih in stvareh interne 
važnosti. Trgovskim potnikom in zastopni« 
kom, ki pridejo vsepovsod in ob vsaki pri« 
liki v stik s širokim narodom želimo i mi 
v njihovi organizaciji veliko uspeha. 

H a r r ^ f  L l e d f k e 

L o t t e i e u n i a n n 

„24 iii* žena" 
Gradbena kriza v Beogradu 

Po prevratu se je največ gradilo v 
naši prestolici — v Beogradu. Zrasle so 
cele nove ulice s popolnoma modernimi 
palačami. Na stotine novih hiš so zgra-
dili. Sedai je nastala tudi tamkaj ne-
nadoma težka stavbna kriza. Za prihod-
nej leto ni priglašena namreč niti ena 
nova gradnja privatne hiše. 

Sedanji lastniki poslopij, ki so bila 
zgrajena po prevratu v Beogradu, so 
zašli nenadoma v silno težaven polo-
žaj. Vsi imajo velike dolgove, povpreč-
no polovico vrednosti hiš. Odplačevanje 
postaja vedno težie in le malokdo se 
more ponašati, da redno plačuje dolžne 
obnoke. Uprava fondov  je prodala že 
precejšnjo število hiš. da pokrije svoje 
zahteve. Razen splošne situacije, k? 
otežuie plačevanje, so prišli dolžniki v 
dinarjih še v težji položaj. Državna hi-
potekama banka je namreč sukcesivno 
povečala svojo obrestno mero od 6 na 
7, nato na 10 %, odplačila Pa od 2 na 
5 do 8 % in zmanjšala s tem amortiza-
cijski rok od 32 na 15. oziroma 12 let. 
Dinar ie od 5 zlatih par, ko je bila stavb 
na delavnost v Beogradu na vrhuncu, 
skočil na 9 zlatih par, dohodki iz poslo-
pij in lokalov pa nasprotno radi zasto-
ja v prometu vedno bolj padajo. Dolž-
niki morajo plačati sedaj upravi fondov 
že skoro dvakrat tako velike vsote, ka-
kor so si jih izposodili. 

Vsled težavnih razmer, v katere so 
zašli lastniki po vojni zgrajenih hiš. ka-
kor tudi stavbeniki sami, so posetili te 
dni njihovi zastopniki pristojna ministr-
stva in izročili vladi in skupščini poseb-
no spomenico, v kateri zahtevajo, da 
se povojnim dolžnikom pretvorijo nji-
hovi dolgovi v zlato, odnosno v švicar-
ske franke,  in sicer po relaciji, ki je vla-
dala za časa sklenitve posojila, ker je 
tudi Uprava fondov  zaključevala svoja 
posojila v frankih.  Uprava fondov  s 
tem nikakor ne bi bila oškodovana, 
stavbenikom in lastnikom hiš pa bi bilo 
znatno pomagano, kar je obenem tudi 
v interesu nadaljne stavbne delavnosti. 
V spomenici se sklicujejo hišni lastniki 
in stavbeniki na predpise pozitivnih za-
konov. po katerih se nikdo ne sme oko-
riščevati nepravično in nezaslužno na 
škodo drugih. Uprava fondov  ni privat-
na banka in njen cilj ne sme biti boga-
tenje raznih akcijonarjev. Ona ima nam 
reč tudi socijalno ulogo. Za nove stav-
be, ki so bile prvotno oproščene dav-
kov, so bili naknadno določeni gotovi 
davki, kar je položaj še poslabšalo. 
Spomenica radi tega zahteva, da se no-
va poslopja za gotovo dobo let popol-
noma oproste vsakih davkov, in da 
Uprava fondov  podaljša amortizacijski 
rok na 32 let in dovoli izplačila v ena-
kih obrokih. 

Od dančs dalje 
velik kulturni film  z najlepšimi posnetki 

V brezkončnem 
južnem morju 

Znanstveno potovanje na Fidž; otoke. 
Krasna naravna panorama. Običaji ta-
mošnjih prebivalcev. Prirejanje kave. 

Ribolovi. Plesi. Običaji poroke itd. 
Predstave v delavnikih pop. 3. 7j5. 6. 
'/28. in 9. uri, v nedeljah ta praznikih 

tudi V2II. uri dop. 

Kino Ideal 
{ 
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Domače vesti 
* KraU to kraljica pokrovitelja akadem- ' 

Sltesa plesa v  Zagreba. Na proftnjo  delega-
tov Jugoslovanskega akad. podpornega dru 
Stva sta lerat) In kraflfca  prevzel« pokrovi-
teljstvo velikega akademskega pleta, ki se 
bo vrStl dne 4. februarja  v Zagrebu. Po ne-
katerih veatefa  »e basu plesa tudi osebno 
Udeležila. 

* Krati kura zastave rezervnih oficirjev  In 
bo'evnlkov t Zagreba. Nedeljske prireditve 
Udruženja re*ervnfli  oficir  a 1 ratnlka, ki se 
je vršila v Beogradu, sta se udeležila tudi 
kralj tn kraljica. V razgovoru z zastopniki 
Udruženja je krati obljubil, da bo Udruženju 
poklonil zastavo In kuntoval njeni posvetit-
vi. M se bo vršila spomladi v Zagrebu. 

* Novi rolaikl komandant v Ljubljani. 
Kakor se nam poroda ia Beograda, Je Ime-
noval kralj Aleksander na predlog vojne-
ga ministra dosedanjega komandanta Drav-
ske divizije v Ljubljani, generala Drago-
oilra V. Stoianovlča za generalnega artllje-
ritskeca inšpektorja, za dtvfcljskega  koman 
danta v Ljubljani pa dosedanjega pomoč-
nika Šefa  generalnega Štaba, generala Da-
nila Kalafatov̂ a  bivšega člana naSe raz-
mejitvene komrisile z Italijo. 

* Važne Izpremembe v generalltetl. S kra 
ljevftn  ukazom so Imenovani: general Ojuro 
Doklč, predsednik Izpitne komisije v ge-
neralitabu, bivši dlvlzljski komandant v 
Ljoblianl, za armljskega generala v Novem 
Sadu; general Božidar Ter z! d iz Skoplja 
za arnrl'skega generala v Nlšti; general 
Janko V u k o 11 č Iz Sarajeva za armljske-
ga generala v Skoplju: za talnlka sveta za 
obrambo države general Milan N e d 1 č: za 
pomočnika šefa  generalnega štaba general 
Mlhajlo N. J o v a n o v I č. Za dlvizljske ko-
mandante v Valjevu general Josip K o s 116 
iz NISa, v Nišu general Dragoljub L a-
z a r e v I č Iz Val̂ eva, v Zaječaru brlgadnl 
general Jovan Jovaaovlč iz Kragujev-
ca. 

* Reprezentacijske pristojbine velikih 
županov. Notranji minister Je predložil po 
pooblastilu ministrskega sveta finančnemu 
odseku določbe o mesečnih reprezentacij-
skih dokladah beograĵ ega župana in vseh 
velikUi županov, po katerih d.be beograj-
ski župan ta veliki župani v Beogradu. Bi-
tolju, Zagrebu, Skopati, Ljub I lani, Saraje-
vu tn zetskl In baSkl velik! župan Po 3000 
Din, vsi ostali veliki župani pa po 2500 Din 
mesečno kot reprezeittacijsko doklaido, iz-
plačtflvo  od 1. januarja 1926. 

* Vojaške vesti Generala Miloš Mihajlo-
vič in MIVoš JovanovIČ sta imenovana za 
pomočnika ministra vojske in mornarice. 
Kapetan 2. razreda F ran jo Zacherl v Srcm-
ski Mltrovid je odlikovan z  medaljo za vo-
jaške vrline. 

* Z vlije pedagoške šole v Zagrebu. Na-
čelnik v ministrstvu prosvete dr. Slgrrmno 
čajkovac Je imenovan za rednega profesor-
ja na višji pedagoški šoli v Zagrebu, ostane 
pa še nadalje na položaju načelnika v pro-
svetnem ministrstvu. 

* Slovenski člani prosvetnega sveta. 
Xralj je podpisal ukaz s katerim se nanovo 
ureja prosvetni svet. Za redne člane glav-
nega prosvetnega sveta so imenovani dr. 
Stjepao Matičevlč In Stjepan Ratkovid. oba 
redna profesorja  zagrebške višje pedagoške 
5ole, ter dr. Stjepan Bosanac, rektor zagreb 
5ke višje pedagoške šole. Za izredne člane 
glavnega prosvetnega sveta so Iz Slovenije 
imenovani: dr. Ivan Lončar, prosvetni In-
špektor v LJubljani, dr. Slavko Ozvald, uni-
verzitetni profesor  v Ljubljani; Ivan Štru-
kelj nadučitelj na Viču ter dr. Josip Tomin-
sek, gimnazijski ravnatelj v Mariboru. Glav-
ni prosvetni svet podaja svoe mnenje o za-
konskih načrtih ministrstva prosvete, o šol-
skih knjigah in o vseh aktualnih vprašanjih, 
ki se tičejo administracije in uprave pro-
svete. 

* Iz državne službe. Za knjigovodjo na 
nižji poljedelski šoli na Grmn pri Novem me 
stu je Imenovan Rudolf  Žolgar, doslej eko-
nomski uradnik jablaniškega okraja. Absol-
vent ljubljanske filozofske  fakultete  ."ran 
Planina je imenovan za učitelja naravoslov-
ja na gimnaziji v Otočcu. 

* Kcmltet Južnih železnic. Minister sa-
obradaja je razrešil dosedanjega predsed-
nika komiteta Južnih železnic prof.  K. Savi-
ča njegove dolžnosti ter Je imenoval za 
predsednika svojega pomočnika inž. Boro 
P o p o v i d a. 

* Stjepan Radič zbolei Minister za pro-
sveto, Stjepan Radič, se Je v Zagrebu moč 
no prehlada in Je mora! na nasvet zdrav-
nika odgoditi svoj povratek v Beograd, 
dokler popolnoma ne okreva. 

* Nor nemški list v Kočevju. Kakor po-
ročajo iz Kočevja, prične v kratkem izha-
jati nov r.emški list, ki bo propagiral mirno 
sožitje in sporazum obeh narodnosti na Ko-
čevskem. 

* Srebrna poroka. Na Sv. Treh kraljev 
dan bo praznoval gostilničar g. Ivan Bu!c iz 
Mirne na Dolenjskem v krogu svoje rodbi-
ne in prijateljev 25 letnico svoje poroke. Se 
na mnoga leta! 

* Smrtna kosa. Umrl Je dne 2. t m. g. 
Josip Še »k, dolgoletni MSnSk Narodnega 
muzeja v Ljubljani ta b!l včeraj pokopan 
pri Sv. Krištofu.  Mučna totema bolezen Je 
krepkega in delavnega moža za več mese-
cev priklenila na posteljo, na kateri je Se 
tik pred smrtjo skrbel zato, da Je šlo v 
njegovem delovnem področju vse kakor 
treba. Pokojnik Je bil več let Mšnflt  Narod-
nega doma in Narodnega gledališča, zad-
njSh 17 let pa je opravljal to sIt»a>o v Na-
rodnem muzej«. Ta Je Izgubil z nJim zve-
sto roko, ki tri le najvestneje ooravljala 
dolžnosti, nego se Je z vso IJubesnHo žrt-
vovala delu. Nesebična lin blaga duia Je 
zapustil p-eskrbljeno drofitao  ta nebroj pri-
jHeljev, ki ga bodo za vedno obranili v 
blagem spominu. — V nedeljo |e preminul 
v Ljubljani g. Hugonu Chladku 19-letnl sin 
D a 1 i b o r. Pogreb bo danes. ob 1 url po-
poldne iz sološne bolnice na pokopališče k 
Sv. Križu. — V Celju ie umrl ta je W1 v 
pocdisHeik pokopan Celjanom znani kavar-

nSki marker g. Feliks S t a r ž. Bolehal Je 
par let, dokler ni podlegel zavratn! bolez-
ni. Dosegel Je starost 40 let Blag jhn spo-
min, žalujočim naše soialje! 
* Beograjski vsečenlkl proti Darwlnovl te 

oria. Beograjski svečeniki so pričeli tnte-
resantno akcfo  proti predavanju vseučili-
škega profesorja  dr. Branlslava Petronlje-
vlči o Darw!novi teoriji. Pozvati namera-
vajo profesorja  teologije Miloša Parenta, da 
priredi v cerkvah serijo predavanj proti 
Darwtnovi teoriji, češ. da nI bolj zopernega 
kakor tolmačiti razvoj ljudi od najbolj ostud 
ne živali, opice. 

* Volitve v Delavsko zbornico. Pogaiama 
med registriranimi organizacijami privatnih 
nameščencev za volitve v Delavsko zborni 
co (skupina nameščencev) so privedle do 
kompromisa, t j. vložena je samo ena lista 
pom Imenom »Združeni privatni nameščen-
ci«. Vsled doseženega kompromisa odpadejo 
volitve nameščencev v Delavsko zbornico. 

* Obrtne šole v Crnl gori. Oddelek za 
strokovno izobrazbo v ministrstvi za trgo-
vino in Industrijo ie sklenil ustanoviti dve 
novi obrtni šoli v Gusinju in Plavi v Črni 
gori. 

* Šolski ambulatorii. Kmetijsko ministr-
stvo je na račun reparacij prejelo Iz Nemčije 
več;o množino ambulatorijskega materljala. 
ki ga bo razdelilo kmetijskim šolam. Obe-
nem Je ministrstvo odredilo, da se na vseh 
kmetijskih šolah urede šolski ambulatorii 

* Dva češka publicista na svetovnem po-
tovanju. Na turneji po svetu sta preteklo so 
boto prispela v Split dva mlada češka pu-
blicista gg. I. Ržiha In M. Koutny. ki name-
ravata razen Jugoslavije obiskati Carigrad, 
Smirno, Atene. Egipt, Arabijo, južno Afriko 
ter Indijo In francoske  kolonije v Aziji. Po-
tovanje Ima literarno svrho. 

* Poplava Popovega polja. Iz južne Her-
cegovine poročajo, da je celo Popovo polje 
pod vodo in je docela podobno morju. 
Vkljub poplavi pa vlada okolo Popovega po 
!Ja živahno življenje, ker prihajajo tjekaj lov 
ci Iz Dubrovnika, Mostarla in Sarajeva, ki 
prirejajo love na močvirne ptice, katerih je 
tamkaj ogromno število. 

* Velik dobrotnik beograjske univerze. 
Ugledni beograjski trgovec Luka Celovld Je 
beograjskemu vseučilišču poklonil dve hiši 
In milijon dinarjev v gotovini. Celovld. ro-
dom !z Hercegovine ie znan prosvetni me-
cen. ki le vse svoie premoženje namenil po 
smrti beograjski univerzi. 

* Loterija Jugoslovenske Matice. Ponov-
no obveščamo, da so bile pri žrebanju lo-
terije Jugoslovenske Matice dne 20. decem-
bra 1925. Izžrebane sledeče številke: dva 
glavna dobitka: 6836 ta 17.233. 25 nadalinih 
dobitkov: 19.387, 6847, 9987, 15.275. 17.398, 
7726, J S. 163, 4129. 2700, 17.097, 9865, 6853, 
455, 3127, 9892, 6244. 2186. 14.971, 16.326, 
18831. 857, 9!45, 3393, 11.849. 5849. Do danes 
je bilo dvignjeno le deset dobitkov. Zato 
opozarjamo Imejitelje izžrebanih srečk, naj 
se takoj Javijo odnosno naj svoje srečke po-
šI:e!o v priporočenem pismu na naslov Jugo 
slovenske Matice v Ljubljani, Šelenburgova 
ulica 7JU.,  nakar se iim dobitek pošlje po 
železnici. Dobitki, ki ne bodo dvignjeni do 
15. februarja,  zapadejo na korist Jugosloven 
ske Matice. 

* Velik lovski ples v Kranju. Kdor se želi 
neovirano zabavati, nad ne zamudi lovskega 
plesa v Kranjn. ki se bo vršil danes, zvečer 
v Sokolskem domu. Poleg plesa, streska 
tekma z malokaliberskim! puškami: dobitki 
krasni. Preskrbljena je izborna kapljica in 
okusna Jedila. Šaljivi prizori in tudi petja 
ne bo manjkalo. Železniška zveza ugodna. 
Prenočišča preskrbljena. 2442 

* Za gasilska društva. Prost, gasilno dru-
štvo v Sevnici ob Savi ima na prodaj dve 
štirikolni brizgalni v zelo dobrem stanju. 
Društva, ki jih potrebujejo, naj stopijo v po-
gajanja. 19 

* »Gospodinjski koledar. 1926. Danes ie iz 
šel »Gospodinjski koledar« za leto 1926. Ce-
na Din 18. Naprodaj je v vseh ljubljanskih 
knjigarnah, člani Jugoslovenske Matice ga 
dobijo za Din 14 v pisarni J. M. šelenburgo-
va ulica 7/11. odnosno prt vseh podružnicah 
J M. v Sloveniji. 30 

* Darilo. V počastitev g. Ivana Kneza je 
darova! mesto venca g. Franc Golob, tovar-
nar na Viču Društvu slepih Din 300. Denar 
je bil izročen upravi »Jutra«. 

* Najdeno truplo atopljenca. Dne 29. de-
cembra 1925. popoldne je devetnajstletn! sin 
železniškega kretnika, Ivan Jerovšek iz 
Kresnic, opazil v bližini kolodvora na des-
nem bregu Save na pesku truplo moškega 
utopl:enca. Jerovšek ie obvestil o zadevi 
tajnika občine Jožeta Zupana, ta Pa žan-
darmerljo, nakar so spravili utopljenca v 
mrtvašnico. Utopljenec ie star približno 60 
let. Na truplu ni bilo poznati nikakega na-
silja, zato je verjetno, da je šel neznanec v 
smrt prostovoljno. 

* Požar na gradu Branek pri Ljutomeru. 
V Silvestrov! noči je izbruhnil ogenj v gra-
du na Branekn pri Ljutomeru. Tleti je pri-
čel lesen tram poleg dimnika. Ker ie bil ve-
ter močen, se je ogenj hitro razširil po vsem 
gradu. Prestrašeni PudJ« so poklicali naj-
prej le požarne brambe iz Vogričevc in so-
sednih vasi. ki pa so imele težak posel, keT 
ni bilo v bližini vode. Morali so vodo šele 
Iz ene brizgah* v drugo sesati, da so Jo 
mogli spraviti do gradu. Na močnejšo požar 

da tdea par nogavle t  žigom 
In znamko (rdečo, modro ali 

zlato) 83-* o 

»ključ« 
traja kakor itirje pari dragih, 
ako kupite eden par. Dobivaj« 

K v vseb prodaja In jih. 

Fantom  pariške 
opere 

no brambo v Ljutomeru so se spomnili šele 
dTUgo Jutro, ko jo je prišel klicat neki lezdec 
Gasi!! so vso noč In še naslednji dopoldan. 
Popolnoma Je zgorel !e d«! gradu. Žal je 
postala pr! tem žrtev Izredno lepa, tako 
zvana Lohengrinova dvorana Že lani ie Iz-
bruhnil v gospodarskem poslopiu tega gra-
du požar. Grad ie zanlrriva stavba iz sred-
njega veka. Starejši liud:e Iz okoHoe ga po-
znajo, ker so svoječasno hodili vanj plače-
vat davek In pa na sodišče. 

* Smrtna nesreča pri ŠkofJI  Loki. Pišejo 
nam: V četrtek zvečer ie pellal hlapec g. 
Fra nca Telbana iz Sovodnja. Janez Kacin iz 
Škofie  Loke. proti domu sod vina. Na za-
silni eesti iz Treba proti Fužini le v temi 
zavozll preveč na stran ceste, nakar se je 
voz s konji vred prevrnil v vodo in poko-
pal pod seboj voznika Kacina, ki ie bil takoj 
mrtev. Ubila sta se tudi oba Telbannva ko-
nla. ki ie vsled nesreče občutno oškodovan. 
Ponesrečeni Kacin je zapustil ženo In več 
nepreskrbljenih otrok, ki iim je bi! edina 
opora. 

(Bankrot Dunaja) — Anlta Berber 

pride v kino «Dvor». 

Iz Lmbfjane 
u— Prijave psov. Vsi ps.i na ozemlju 

ribčtne ljubljanske, ne tevzemši Barja, se 
moraqo prfjavfcti  mestnemu magistratu ra-
di vpisa v pasji kataster. Vsak posestnik 
(reijmk) psa mora prijavo, ki se nanaSa na 
datum položenja, spol, pasmo, barvo in 
uporabo psa (za lov, loksits itd.). Izvršiti 
ustno tekom meseca januarja. Kdor si na-
bavi psa kasneje tekom leta, ga Je dolžan 
prijavit! tak/nj po nabavL Ravno tako se 
mora naananlti in sicer najkasneje tekom 
tretfi  duri tudi vsaka sprememba, ki se tiče 
psa, zlasti vsako sumljivo obolenje, po-srtn 
in p°foeg,  zopetna povrnitev, preselitev ta 
oddaja psa drugemu posestniku (retjnlku). 
Za vsakega psa se mora ob priliki prDave 
naibaviiti pasja znamka tn plačati občinska 
taksa 100 Din. Mladič! morajo dobiti pasje 
znamke takoj, kakor hitro so sposobni za 
-amostmjno življenje ne glede na to, koliko 
čaisa so pri psicl. Vsak zamudni plača 
takso v dvojnem znesku. Pasle znamke se 
dobtva-Jo v popisovataem uradu (Mestni trg 
5t. 2. II. nadstr., s"ba 5t. 45), kjer se Izvr-
šujejo tudi vse prijave In narznanHa. Takse 
rproščenl so le p«! varuhi, ki so na verigi 
AH je psa smatrat) za čuvaja, to le za psa. 
k| je za varstvo samotnega posestva neob-
hodno potreben, o tem odloča mestn! ma-
gistrat na strankino prošmio. ki mora biti 
opremi) en a s ko«kom po 5 Din In 20 Din 
po t p. 1 En 5 zak. o taksah. Stranke, kate-
rih p«! so že oproščein! takse, naj predlo-
že ob priliki prijave oprostilne odloke. 
Kdor ne bo pravočas-no tovršfl  predpisanih 
prijav, bo kajsnovan z znmorom do dveh 
mesecev aH z glnbo do 3000 Din. 

u— Avtomatična telefonska  centrala v 
Ljubljani. Dela pri avtomatični telefonski 
centrali na glavni pošt! v LJubljani lepo 
napredujejo ta Je upati, da bo centrala za 
prvih tisoč naročnikov meseca marca že 
funkcij  onirala. 

u— Pogreb žel. revi:! en ta Fort. Kunrka. 
Včeraj popoldne se ie vršil iz D. M. v Po-
lju pogTeb splošno priljubljenega in spošto-
vanega revidenta pri žel. direkciji v LJub-
ljani, g. Forhmata Kotnika, Žalni kon-
ditkt se Je razvil pri Sv. Petra cerkvi v 
LJubljani! ta se ga Je udeležil Imenom SDS 
oblastni predsednik, minister n. r. dr. Žer-
jav s številnimi funkcijonarji  stranke, urad 
niki bn natneiščenci direkcije državnih želez 
rcic pod vodstvom direktorja, dr. Borka, 
veiiko število pokojnikovih drugih stanov-
skih tovarišev ter mnogobrojnl njegovi pri-
jatelji hi sotrpini - pregamjanci v svetovni 
vojni. Železnlčarsko društvo »Sloga« pa 
tt?u je na njegovi zadnji poti svhalo turob-
ne žalostlnke. Ob grobu so se poslovili od 
njega prijatelji z lepim spominskim govo-
rom. proslavljajoč pokojnfkovo  skromnost, 
službeno vestnost ta neomajno ljubezen in 
vero v procvit ujedinjene domovine. 

u— Društvo «Tremost» v Ljubljani Ima 
danes ob pol 20. uri svoj redni sestanek v 
htgljenskl točilnici s sledečim dnevnim re-
dom 1.) Zaka4 še borimo proti tkzv. zmer-
rtfkom?  Predava br. Cerkvenik. 2.) Pred-
log članov za ustanovni občni zbor. 

u— V soboto, dne 9. januarja b̂ 8. uri 
vsi v Narodni dom. Osrednje društvo niž-
jih poštnih itsiužbrrtcev rrndi veliko vesella 
In zabave. Vstopnina samo 10 Dta. OrlbT. 

n_ Pevski zbor Glasbene Matice. Vaja 
za ves ženski zbor danes, dne 5. januarja 
ob četrt na 7. uro, za mo$k1 rbor isti dan 
ob 20. uri zvečer. V sredo ob po! 11. do-
poldne predavanje o Novakovem »Viharju« 
v naši pevski dvoran! (e. prof.  Adamič ta 
g. kapelnSk Strltof).  — Odbor. 

u— Prihodnja plesna vala IJub!Jansk*h 
maturantov se bo vršila v sredo, dne 6. 
januarja. H 

u— Plesni odbor drž. učilell'šč nijudno 
naznanja, da se vr5! danes redna plesna 
vaja točno ob 8. zvečer v Narodnem dom«, 

u— Dr. Ju* zopet redno ordinJra. 17 
u— Bel okrogel prti ček. sestavljen Iz 

kleManta srčastfli  delov, se Je te«rwbH na 
Sveti večer od Friškovca do Re*l1eve ce-
ste. Najditelj naj ga odda proti nagradi v 
Inseratnem oddelku »Jutra«. 20 

o— Sluga a celo tedensko plačo. |e teru-
bil denarnico na vogalu B1e>lwel*ove in Du-
najske cesite. Pošten najditelj naj Jo odda 
v opravi »JtrtT3». 

u— Orjuna Vič-Glince priredi na praz-
nik, dne 6. Januarja v Sokolskem domu 

družabni večer s sledečim sporedom: him-
na, koncertne točke, recitacije, koroSie na-
rodne pesmi, balet, izvajata gdč. Moharje-
va ta g. Golovm, scena Iz operete »OrfeJ  v 
podzemlju«, ples ta šaljiva poŠta. Začetek 
ob 20. uri. K mnogoštevilni udeležbi vabi 
vse prijatelje a!iun*S<ega pofcreta  mestni 
odbor! Zdravo! 

u— Planinci! Odbor društva »Soče» ob-
javlja, da bo predavanje dr. Oblaka o Si-
ciliji ta Etni danes, točno ob pol 9. zvečer 
v salonu pri »Levu«. Predavatelj Je znan 
»Sočanom« že od predavanja o Ivanu Can-
karju. O prirodi In njenih veličastni kra-
sotah ne zna pisati ta govoriti nikdo tako, 
kakor dr. Oblak, k! slavi prav letos 30-let-
nteo svojega pisateljevanja in stalnega so-
trudntštva pri »Planinskem vestr>iku». Opo-
zarjamo tedaj »Sočane*, prijatelje ta po-
sebno pa planince, da se udeležijo veleza-
nlmiveza predavanja, ki sega daleč čez 
okvir navadnega potopisa. Vstop je vsem 
prost 

u— Udruženje jugoslovenskih inž'nj"ra 
I arhitekta — sekcija Ljubljana vabi na 3. 
strokovno predavanje, ki se bo vršilo v 
petek, dne 8. januarja, ob 20. tiri v dru-
žabnem lokalu sekcije v 2. nadstropju Ka-
zine (vhod s Kongresnega trga). Predavala 
bosta gg. inž. Alojz Hrovat in Inž. Ivan 
MOller-Petrič o predmetu: Zveza S'overme 
z morjem. Vabljeni so vsi člani In po njih 
vpeljani gostje. — Upravni odbor. 

u— Ve1'kl cirkus na poti v LJubljano. 
Veliki cirkus, o katerem smo že poročali 
pride zaires v LJubljano. V LJubljani se 
ustav! !e 3 dni. nakar odpotuje v ZagTeb 
In naiorej po Jugoslaviji. Spored, kolikor je 
razviden Iz poslanih nam lepakov, bo sen-
zacija za ljub!|aw. V kateri dvorani se 
bodo vršile predstave, nam še ni znano. 

u— Lepa pokrajinska slika, ki Jo je z 
vodenimi barvami po naravi naslikal Fr. 
Roječ, Je razstavljena v izložbi g. Antona 
Škofa,  Pred škofijo  št 16. Slika kaže pri-
jaano gorsko župnijsko vas Seia pri šum-
berku med Šentviidom pri Stični ta Žu-
žemberkom z več znamenitimi okoliškimi 
kraji v ozadju. Na desni se dviga lep OICTO-
gel hrib štrmberk (Schdnberg) z razvalina-
mi gradu Istega Imena, za šumberkotn se 
proti levi razteza velika vinska gora Lisec 
in od Lisca na levi Je na podolgovatem 
gozdnatem poroiku nekdaj stal grad Koz-
jak, znan po Jurčičevi povesti »Jurij Kon-
jak«. Zdaj je zidovje tega gradu popolno-
ma razrušeno in se le temelj ta skalni grič, 
na katerem Je sta! grad, nekoliko vidita 
izmed drevja ta grmovja. Nad Kozjakotn 
bolj proti desni se vidita v daljavi grad 
Hmetaik in Trška gora pri Novem mestu, 
zadnje gore pa so Gorjanci z najvišjim 
vrhom. 

u— Gospodarsko in Izobraževalno dru-
štvo za dvorski okraj priredi dne 7. janu-
arja ob 8. uri zvečer javno predavanje v 
knjižnici. Predava g. prof.  R. Pavlič: Po-
smrtno življenje pri starih narodih. K pre-
davanju vabi društvo vee člane ta somiš-
ljenike. 

u— Umrli v Ljubljani. Zadnje tri dni so 
bB1 prijavl|emi sledeči smrttt! slučaji: S. 
Jožefa  Pokomy, bo stiska sestra, 69 let — 
Anton Komatar, posestnik. 39 let. — Kata-
rina Kuret učiteljica v pok., 60 let — Fer 
dtaand Zale, posestnik, 58 let — Josip 
Šenk, muzejski vratar, 36 let 

u— Zdravstveno stanje v LJubljani Gla-
som zdravstvene«a Izkaza mestnega ftz!-
kata se ie v dob! od 22. do 31. decembra 
1925. rodilo v Ljubljani 30 otrok (17 mo-
škega. 13 ženskega spola), med temi 1 rnrt-
vorojemček, umrlo pa je 12 moških tn 21 
žensk, skupaj torej 33 oseb ta sicer: 6 
oseb za boleznijo na srcu, 3 za prirojeno 
slabostjo, 1 za trebušnim logarjem, 1 za je-
tiko, 1 za pljučnico, 21 oseb pa vsled dru-
gih naravnih smrtnHi vzrokov, femed  umr-
lih Je 8 oseb doseglo starost nad 70 let Na 
nalezljivih boleznih so obolele 3 osebe: 1 
na griži. 1 na škrlatinkl ta 1 na davicL 

u— Tatvine v klavnici. V nedeljo se Je 
splazi! v prostore mestne klavnice neznan 
uzmovič ta ukradel mesarjem Rodetu, Lav-
tižarju, Črnivcu ta Zupančiču več velikih 
kosov mesa ra7!trih vrst, največ prašičeve-
ga ta špeha. Tatove zasleduje policija in 
Je upati, da jih dobi kmalu v pest 

u— Ukradeno kolo. Na novega leta dan 
Je neznan kolesarski uzmovič odpeliai z 
vrta Keršlčeve gostflne  v Šiški trgovcu 
Andreju Beliču 800 Dta vredno kolo. Kolo 
Je znamke «Styr!a», črno pleskano ta nosi 
tovarniško številko 36845. 

u— Pollcllske prijave. Od nedelje na pon 
deljek so bili prijavljeni policiji sledeči slu-
čaji: 1 tatvina, 1 prestopek žaljenja straže, 
4 prestopki kaljenja nočnega m*ru, 3 pre-
stopki cestnega policijskega reda, 2 pre-
stopka prekoračenja policij°kega reda ta 
4 prestopki obrtnega reda. Aretacij je bilo 
Izvršenih 5 ta sicer: 3 radi suma vloma, 1 
radi prekoračenja državne meje in 1 ra-
di postopanja. 

imel prosto do osmih zvečer. Družba pa ga 
je zapeljala v nočno veseljačenje, tako da 
se Je vrnil šele naslednji dam ob petih zju-
traj v vojašnico. Za kazen bi moral baje 
med drugim zapustiti tudi pisarno, kar Je 
Bojklda tako užalostiJo, da je sklenil izvr-
šiti samomor. V pisarni si je privezal pu-
ško na okno, cev nameril na prša, petelin 
pu§ke pa priveza! na motvoz, s katerim Je 
menda sproži! puško, ki mu Je prestrelila 
na dosn! strani pljuča. V vojašnici navzoči 
medietaec mu je sicer nudi! prvo pomoč, ki 
pa Je bila žal že prepozna. 

a— Šolska vest. Učitelj g. I. Robnik Je 
dodeljen s IV. deške osnovne šole na dr-
žavno moško učiteljišče za rokotvoml pouk. 
Mesto njega Je poverjen z začasnim vod-
stvom IV. deške osnovne šole učitelj gosp. 
Drago C!bic. 

a— Slitroltanka šahovskega kluba se vrši 
danes, v torek, dne 5. januarja ob 8. uri 
zvečer v mali Goetzovi dvorani. — Vstop 
prost — Vsi prijatelji šaha in kibici dobro-
došli. Gg. Kramer ta Pire Vasja igrata pro-
ti poljubnemu številu Igralcev. Po igri pro-
sta zabava ob pogrnjenih mizah. 

a— Svečano zabavo v proslavo rojstne-
ga dne kraljice Marije priredi dne 9. t. m. 
Oficirski  dom v Goetzovi dvorani. Zače-
tek Je točno ob 21. uri. Uprava pravkar 
razpošilja vabila. Reklamacije za pošilja-
nje vabil Je treba poslati do d̂ nes, dne 5. 
januarja podpolkovniku Petkovidu, 45. peš-
poTk. Toaleta je predpisana za dame bal-
ska. za gospode frak  ali smoktag. Svečani 
p!es'i oficirjev  postajajo v Mariboru vedno 
boij rendez-vous naj odličnejše mariborske 
družbe. 

Iz Celja 
e— Stavbena In kreditna zadruga »Last-

ni dom« se namerava preseliti v nedavno 
po g. dr. Božiču kupljeno Bachovo hišo v 
Prešernovi ulicL Kajpada so za to potreb-
na primerna popravila. 

e— Umrli v decembru. V minulem mese-
cu ie umrlo v Celju 25 oseb, od teh 9 v 
mostu ta 16 v Javni bolnici 

e— Nove tržne cene. Za celjski trs ve-
ljajo od t. januarja nove tržne cene. Obši-
ren seznam robe tri cen objavlja »Nova 
Doba« z dne 5. t m 

e— Sestanek članov SDS v Celju to 
sredo radi praznika odpade. 

e— Rê nl sestanek članov organizacije 
SDS za Celje-okolico bo prihodnji četrtek 
pri Neratdu v Gaberju. 

Iz Trbovelj 

Iz Maribora 
a— Trije kralji na poslu. Maribor so to 

dni kot vsako leto preplavili «tr!|e kralji«, j 
Mariborska deca ostaja pri donosni tradi- i 
ciji kot na debeli tepeškarji. Od Wše do hi- ' 
še hodijo manjši ta večj! šolarji z belo 
srajco čez suknjo ta s čepico z belo zvez-
do na glavi ter pojo pred stanovanji za-
tegnleno ta kričavo o treh kra'jih, trko dol 
go. da Jim prinesejo denarja. Dru?i dan ro-
majo ti pošteni zaslugi v biograf  šn za ga-
lerijo v gledališče ter za sla><JkoTčke. Še 
po prevratu Je naša deca prepevala «Drei-
VRniglied«, sedaj pa že znalo slovenske. 
Uče se !Mi kar sami po dvoriSčih z doma-
činu dirigenti. Policija lih sicer ne gloda 
prijazno, toda kdo bo ugnal deco ta njene 
prlvfleKile!  j 

a— Žalostna usô a vnlaka. V soboto po- • 
poldne našli v Meljski voĵ šn+d vojaka i 
Vojka Bojklča iz Mo*tara na tleh ležečega i 
v mlaki krvi s prestreljenim! prsi. Prepe-
ljali so ga sicer takoi v bolnico, vend-r je 
it  tako Hcrvavel, da Je č « par ur Izdih-
nil. O tr«r!6p.! smrti B"JMča smo zvedeli 
sledeče: Bolkid le bil priden vojak, še ne-
kaznovan ta inteligenten dočko. radi česar 
so za zaposlili v rosami. Na Novo leto je 

t— jVa  prvi seji kraj. volilnega odbora 
za volitve delegatov v Delavsko zbornico 
so obravnavali razglas volitev v smislu da* 
nih navodil Glavnega volilnega odbora v 
Ljubljani in raznoterosti Soglasno se je 
sklenilo, da se v vseh obratih trboveljske« 
ga premogovnika razglasi, da so volilni ime 
niki razgrnjeni v pisarni bratovske skladni« 
ce do incl. 4. t m. V tem času so volilni 
imeniki na vpogled in v reklamacijo vsem 
onim zavarovancem, ki so bili 5. decembra 
lanskega leta člani bratovske skladnice. Na« 
dalje se glasovnice razdele v obratih po 
delavskih zaupnikih II. rudarske skupine in 
se za vsak obrat določita po dva zaupnika. 
Kot lokal za sprejemanje glasovnic se je 
določila čakalnica zapadnega obrata, ki je 
v sredi premogokopa in kot taka najbolj 
pripravna za ta namen. Pri raznoterostih 
se je med drugim razpravljalo tudi o tem, 
da predvideva glavni odbor sprejemanje 
glasovnic dne 2. februarja  t I. Ta dan pa 
je katoliški praznik in bodo kakor skoraj 
vsakokrat tudi tega dne delavci in nastav« 
ljenci premogokopa Trbovlje zaposleni. Ker 
določa čL 28., točka b, da mora biti dan 
volitev prost, se je sklenilo, naj sklepa 
glavni volilni odbor, če bi ne bilo oportu« 
r.o, da bi sc volitve vršile v nedeljo pred 
Svečnico ali pa v nedeljo po Svečnici. 

t— Rok za vložitev reklamacij za volitve 
v Delavsko zbornico je potekel z včeraj« 
Snjim dnem. 

t— Krajevni  volilni odbor za volitev dele« 
gatov v Delavsko zbornico je sklenil, da se 
bodo glasovnice razdelile v obratih premo« 
gokopa Trbovlje po delavskih zaupnikih IL 
rudarske skupine. Kot lokal za sprejemanje 
glasovnic je določil čakalnico zapadnega 
obrata. 

t— Umrljivost  v trboveljski župniji. V 
preteklem letu je umrlo v trboveljski žup« 
ni ji 228 ljudi, prva Marija Buchaker. hči 
delavke, stara 8 mesecev, Ix>ke 80, zadnji 
pa Konrad Bajde, sin delavke, 10 tednov. 
Loke 18. Kakor običajno, tako je tudi lan« 
sko leto umrlo sorazmerno precej otrok. 

t— Kongres  Bernotove socijalistične skut 
pine se je vršil od 1. do 3. t m. v Trbov« 
ljah pri Počivavšku. Med drugim so podali 
delegati iz raznih krajev situacijska poroči« 
la, na temelju katerih so sklepali o nadaljnih 
korakih za strankino utrditev. Sklenili so 
predvsem sanirati strankino gospodarstvo 
in so v ta namen zbrali že na kongresu sa« 
nem večjo denarno vsoto. 

t— Okrajni zastop za laški srez se je se« 
stal pretekle dni k sestanku in je znižal 
proračun za 20 odst. Dovoljene so bile lepe 
vsote za kmetijstvo in nadaljevalne šole, 
50.000 Din z a vodovod na Dolu, 100.000 Din 
za vodovod v Laškem. Na sestanku je bil 
prvikrat navzoč rudniški ravnatelj inž. Pa« 
uer, ki ga ie s toplimi besedami pozdravil 
gerent dr. Roš, naglašujoč njegove zasluge 
za povzdigo Trbovelj. 

t— Širši  zaupniški  sestanek kraj. org. SDS 
v nedeljo 3. t. m. je reševal razna vprašanja, 
nanašaioča se na krajevne razmere. Zelo 
pregleden referat  o notranji politiki v naši 
državi je poda! g. ravnatelj Jug iz Ljtiblja« 
ne. Zborovalci so z navdušenjem pozdravili 
skorajšnji prihod strankinega šefa  g. Pribi« 
čevida v Ljubljano. Sklenili so, da se bo 
občni zbor krajivne organizacije vršil te« 
kom tega meseca. 

t— Sestanek volilnih, upravičencev v Det 
lavsko zbornico Člani Samostojne strokov« 
ne delavske Unije, Narodno socijalne zve« 
ze in člani drugih naših organizacij v Tr» 
bovljah imajo danes ob 16.30 obvezen član« 
ski sestanek pri Tcrnovicu «Pod skalo«. — 
Udeležba za vse člane volilne upravičence 
v Delavsko zbornico obvezna. 



ospodarstvo 
Gibanje cen na debelo 
v decembru 1925. 

Znaten skok cen napram novembru 
1925. — Povprečni totalni Indeks v letu 

1925. je znašal 1894. 
Zadnji »Privredni pregled* je objavil 

Indeksne številke cen na debelo v de-
cembru 1925. Posamezne skupine v de-
cembru pokazujejo proti novembru 
1925. (v oklepajih) naslednje spremem-
be: 1. poljski pridelki 1478 (1385), 11. 
živina in živinski proizvodi 1895 (1785). 
III. sadje in sadni izdelki 1477 (1422). 
IV. stavbni materijal 1774 (1774), V. ko-
lonijalno blago 1356 (1.555). VI. indu-
strijski proizvodi 1862 (1868); totalni in-
deks 1640 (1597). Zanimive so tudi po-
vprečne letne indeksne številke za iste 
skupine: I. 1861, II. 1882, III. 1633. IV. 
2022, V. 1462, VL 1969, totalni indeks 
1804. 

Proti novembru se je totalni indeks 
dvignil v decembru za 43 točk ali za 
2.8 odst. Porast nivoja cen je povzro-
čilo v glavnem podraženje naših izvoz-
nih predmetov. 

Skupina poljskih pridelkov sama je 
poskočila za 93 točk ali za 7 odst. Tu 
so se podražili žito. turščica in krompir 
zaradi povoljnejše konjunkture v ino-
zemstvu ter zaradi odprave izvoznih 
carin. Skupina živine in živinskih pro-
izvodov je narasla za 110 točk ali za 
5.5 odst. V tej skupini so se podražila 
jajca in perotnina, in sicer jajca za 25 
odst.. perotnina pa za 20 odst. Pri sku-
pini sadia in sadnih proizvodov znaša 
porast 55 točk ali 4 odst. V tej skunini 
se je nekoliko dvignila cena suhim češ-
pljam v večji meri pa žganju. Pri osta-
lih treh skupinah ni znatnejših spre-
memb. 

Tekom meseca decembra je bil izvoz 
slab. Zamrznjene reke so preprečavale 
transport žita in turščice. Pa tudi pri 
ostalih izvoznih predmetih se je občutil 
slabši promet. V početkn decembra so 
se poljski pridelki in nekateri živinski 
ter šumski proizvodi oprostili izvozne 
carine. Enako slab kakor izvoz je bil 
v decembru tudi uvoz. — Dinar je bil 
v decembru prilično stabilen. 

H koncu še omenjamo, da je totalni 
indeks v 1. 1925. padel od 2012 v janu-
arju na 1640 v decembru, to je za 372 
točk ali za 18.5 odst. 

Tržna poročila 
Novosadska blagovna borza (4. t. m.) 

Pšenica: baška, 4 vagoni 295. Turšči-
ca: sremska, nova, 1.5 vagona 122.50; 
sremska, za januar, pariteta Ruma, 11 va-
gonov 127.50; sremska, za marc, pariteta 
Ruma, 6 vasomov 140; sremska, sušena. 9 
vagonov 148; banatska, nova, 5 vagonov 
117.50. Fižol: beli. baški. izbrani, parite-
ta Novi Sad, 3 vagoni 210. Tendenca ne-
določena. 

= Skok žitnih cen. ProSii teden so cene 
žitu pri nas in v inozemstvu močno posko-
čile toda v soboto in včeraj se je pri nas 
položaj zopet pomiril in so cene znova malo 
popustile. Podoba je, da je predvsem v Ame 
riki v akciji močna špekulacija, ki hoče ka-
kor v začetku lanskega leta zaslužiti ogrom 
r.e dobičke. Jasno pa ie, da te nameTe ne 
bodo uspele niti zdaleka v takšni meri. ka-
kor so lani, kajti !etošn!a svetovna žitna leti 
na ie dobra in najboljša po vojni Ob tem 
dejstvu se bodo morale zrušiti vse spletke. 
Kakor poročajo, je bilo prošl! teden v No-
vem Sadu nekaj zaključkov v pšenici celo 
Po 300 Din. Svetovni konzum pa je kljub 
dviganju cen prilično vzdržljiv, ker čaka 
na prihod novih velikih količin žita na sve-
tovna tržišča. 

= Vzorčni velesejem v Padovl. Kakor 
vsako leto se bo tudi letos v Padovi od 5. 
do 20. junija vršil mednarodni vzorčni se'em 
Naša država ni bila doslej zastopana na tem 
sejmu. Glede na dejstvo, da je Italija ena 
najboljših odjemalk našega blaga, da se go 
spodarsko in finančno  znatno dviga In da 
bo mogla obsorbirati vedno večjo količino 
naših izvoznih predmetov, bi bilo vendar že 
leti. da bi se letošnje prireditve v Padovi 
udeležila tudi naša podjetja. 

= Pooblaščena trgovinska agencija SHS 
v MIlanu. Minister trgovine In industrije Je 
dovolil obnovitev pooblaščene trgovinske 
agenciie v Milanu. Za šefa  je imenovan Du-
šan Smiljanič-Rapo Naslov agencije je na-
slednji: Agenzia Commerciale Privilegiata 
dei Regno dei Serbi. Croati e Sloveni, Mi-
!ano XII. Via Montebello 36. 

= Organizacija kmetijskega kredita. V di 
rekcii za kmetijski kredit v Beogradu se že 
več dni vrše konference,  na katerih se pre-
ti esa načrt o organizaciji oblastnih in kra-
jevnih zadrug za kmetijski kredit. V tej ko-
misiji se nahajajo: načelnik ministrstva za 
kmetijstvo in vode dr. Stojkovič, državni 
podtajnik finančnega  ministra Andrila Pe-
trovič ter državni svetnik Vukasovid. 

= »Prlvreda«. Zagrebška Trgovska in 
obrtniška zbornica je začela izdajati svoie 
službeno glasilo. V svojem predgovoru v 
prvi številki javlja, da ni namera ured-
ništva tekmovati z obstoječimi gospodar-
skimi revijami, temveč donaiati razne go-
spodarske vesti manjšega obsega Iz pod-
ročja kraljevine SHS. Vse to se sicer na-
haja v dnevnem časopisnem tisku, a za go-
spodarske kroge je velike vainostl to, da 
najdejo vse te stvari zbrane na enem me-
stu. Glasilo bo od časa do časa tešlo v ta-
jiti jezikih ter se bodo dotlflne  številke v 
svrho propagande razposlale v Inoaerrot̂ o. 
Uredništvo Izjavlja nadalje, da bo Imelo za 
sotrudnfke  med drugimi priznane gospo-
darske strokovnjake tx vseli krajev države. 
Prva šlevtika «Prtvrede» Je porazdeljena 
Po vsotam, v splošne članke, v domače 
vesti, s vesti te  JoooenBtva, v statistiko, 

v izložbe, sejme in zbore, v razno, v lici-
tacije ta dobave. «Privreda» bo zlasti v In-
formativnem  osirn nedvomno izvrstno slu-
žila Interesentom, zato io toplo priporoča-
mo. Letno stane 150 Din. Uredništvo in 
uprava: Zagreb, Trg 29. Bstopada 1918. 
štev. 1. 

= Zveza kmetijskih žganjekah kot zadrn 
ge v Zagreba bo imela 18. t. m. izredno 
glavno skupščino v svrho Izvolitve novega 
predsednika, določitve predhodne cene za 
sirov špirit in rešitve nekaterih drugih vpra 
Sani. 

= Živinski sejem v LJubljani. Ker Je v sr« 
do 6. t m. praznik, se bo vršil živinski se-
jem v Liuhlianl danes 5. t. m. 

= Združitev v industriji mila. Zagrebška 
tvornica mila In kemičnih proizvodov se bo 
združila s tv*»mico mila Plsker čc Hoffmann 
Glavna skupščina, ki bo o tem sklepala, se 
bo vršila U. t. m. 

= Nova sladkorna tvornlca v Starem Siv 
cu. katere ustanovitev so sklenili pesni pro 
ducerrti v svrho pobijanja kartela sladkor-
nih tvornic, se bo začela graditi pomladi. 
Tvornlca bo moderno urelena. 

=KasacWsko sodišče potrdilo konkurz nad 
Beogradsko uledlnjeno banko. Iz Beogdrada 
poročajo- Nedavno ie beograjsko trgovinsko 
sodišče proglasilo otvoritev konkurza nad 
celokupno imovino Beô radske uiedinlene 
banke. Ta odlok je pred nekaj dnevi potr-
dilo beograisko kasacijsko sodišč«. Rok za 
prijavo je določen do 17. febrnarja  t. 1. 

= Dobave. Ekonomsko odelenie Direkcije 
državnih železnic v Ljubljani spreeira do 
8. t m. ponudbe glede dobave verig za ro-
čice. cilindrskega olja za pregreto paro In 
raznega lesa; do 12 t. m. glede dobave roč-
nih vozičkov, stroja za rezanje lepenke in 
vrvic za zalivkanje; do 15. t. m. glede doba 
ve portlandskega cementa v sodih, vodome-
ra za vodovod 'n tolčenje gramoza; do 22. 
t. m. glede dobave skretniških in hrastovih 
pragov. Pogoji so pri tem odelenju vsak de-
lavnik od 10. do 12. ure na vpogled. Vršile 
se bodo naslednje ofertalne  licitacije: 13. 
t. m. pri intendanturi Dravske divizijske ob-
lasti v Ljubljani glede dobave 200.000 kg 
sena in 80.000 kg slame; 16. t. m. pri Sredlš-
njem trredu za osiguranje radnika v Zagre-
bu glede oddaje kamnoseških, tesarskih, 
krovskih, kleparskih in mizarskih del pri 
novi stavbi tega urada v Mihanovičevi uli-
ci v Zagrebu; 21. t. m. pri Direkciji pomor-
skega saobrača'a v Splitu glede dobave pe-
troleja; 23. t. m. pri direkciji državnih že 
leznic v Zagrebu glede dobave raznega ma 
terijala za Izdelovanje barv; pri direkciji 
državnih železnic v Sarajevu g'ede dobave 
električnih žarnic ter dviga! za lokomotive; 
pri direkciji državnih železnic v Subotici 
glede dobave pločevine; pri Središnjem 
uredu za osigirranje radnika v Zagrebu, gle 
de oddaje instalacijskih del v sanatoriju Kle 
novnik; pri direkciji državnih železnic v Sa 
rajevu glede dobave grelnih cevi za kotle in 
gladkega vlečenega železa. Predmetni ogla 
si so v Zbornici za trgovino, obrt in indu-
strijo v Ljubljani na vpogled. 

= Odda"a kolodvorskih restavracij • za-
kup. Pri direkciji državnih železnic v Sara-
jevu se bo vršila dne 23. t. m. oiertalna li-
citacija glede oddaje kolodvorske restavra-
cije na postaji Konjic v zakup, 25. t. m. pa 
glede kolodvorske restavracije na postaji 
Hum. Predmetna oglasa sta v Zbornici za 
trgovino, obrt in industrijo v Ljubljani na 
vpogled. 

= Zboljšanje avstrijske trgovinske bi-
lance. Trgovinski promet Avstrije pokaau-
je za prvih devet mesecev 1925. znatno 
nazadovanje pasivnosti. Uvoz je znašal 
okroglo 2000 milijonov šilingov (to Je 
okroglo 18 odst manj kakor v enakem ča-
su leta 1924.), a izvoz okroiglo 1440 milijo-
nov šilingov (to je okroglo 4.5 odstotka 
več). Pasivnost znaša torej okrog 560 mi-
lijonov šilingov, to Je za 500 milijonov 
manj kakor v enakem času 1924. 

= Dva nova parnlka Jadransko plovidbe. 
Kakor poročajo, bo naša največja parobro-
darska družba Jadranska plovidba dobila v 
kratkem dva nova parobroda, vsakega po 
okrog 4000 ton. 

= Kupna sila lire. Po podatkih Trgovske 
in industrijske zbornice v Milanu je kupna 
sila lire skočila od 14.60 v mesecu avgustu 
na 14.79 v mesecu septembru 1925. To po-
meni, da se je količina blaga, ki se more da-
nes kupiti za eno liro. mogla nabaviti v letu 
1913. z manj kakor 15 centesimi. 

B o r z e 
4. januarja. 

LJUBLJANA. (Prve številke povpraše-
vanja, druge ponudbe in v oklepajih kupčij-
ski zaključki. Vrednote: investicijsko 0— 
78, Vojna škoda 315—317. zastavni Kranjske 
20—22. komunalne Kranjske 20—22. Celjska 
posojilnica 200—202 (202), Ljubl anska kre-
ditna 210—0, Merkantilna 100—104. PTašte-
diena 0—948. Slavenska 50—0, Kreditni za-
vod 175—185, Strojne 125-0. Vevče 120— 
125, Stavbna družba 100—110, Šešir 115— 
120. — BI a g o: 1 e s: smrekove deske, pa-
ralelne, 4 m. 1.. n., III., monte. od 16 cm na-
prej, od 18. 24. 28 mm debeline, medla 24/25. 
foo  vag. meja 540—0; mecesnove deske, od 
18 cm debeline naprej, od 16 cm širine na-
prej, fco  vag. nakladalna postaja 0—600; tra 
mi. monte. fco  meja, 2 vagona 290—290, 
(290); poljski pridelki: pšenica: do-
mača 76. fco  vag. slov post 0—300, baška 
fco  naklad, postaja 0—300; turščica: umet-
no sušena, fco  vag. nakladalna postaja 5 va-
gonov 155— 15S (155), nova foo  vag. naklad. 
Postaja 0—123, nova fco  vag. Postojna 
tranz 0—172.50; ajda domača, fco  vag. slov. 
postaja 0—260; proso domače, fco  vag. slov 
postaja 0—215; otrobi, drobni, fco  vag. na-
klad. postaja O—130. 

ZACIREB. V bančnih papirjih je zabele-
žiti majhne skoke pri Praštedlonl. Hipo in 
Eskomptni. Na tržišču Vojne škode ni bilo 
večjih sprememb. Promptno blago je bilo 
zaključeno po 316, za februar  je bil denar 

290. — Dinar je začel v Ctrrilva po ne-
spremenjenem tečaju. Tekom borznega se-
stanka pa se je lavtio, da je dinar poskočil, 
zaradi česar ie v Zagrebu tendenca oslabe-
la. kar se Je odražalo v tem, da so bili za-
ključni tečaji deviz nržji kakor začetni. Na-
rodna banka je v začetku dalala čeke na 
London In Curih, toda Po oslabitvi ten<Je«ce 
Je postalo njeno blago predrago. Skupni pro 
met v devizah Je znašal 8. 3 milijona dinar-
jev. Notlrale so devize: Dunai 793 -803. 
Berlin 1340—1350. Budimpešta 0.0791— 
0.0801, Bukarešta 26.5—27.5. Italija izplačilo 
227.03—229.43. ček 227.03—229.43. London 
izplačilo 273.53—775.53. ček 0—274.4. New-
york izplačilo 55.25—56.85. ček 56.176— 
56.776. Pariz 2132—217.2. Praga 166.66— 
168.66. Švica 1089.2—1097.2, ček 1089.5— 
1097.5; valute: deflar  55.51—56.11: 

efekti:  bančni Eskomptna 119—121. Polio 
17—19, Kreditna 133—135. Hlpo 64.5—65. 
Jogo 107—108. Llublianska kreditna 210—0. 
Obrtna 79—81. Praštediona 950—960; Indu-
strijski: Eksploataclja 38—41. Šečerana 420 
—430, Isis 63—68. Ciatmann 300—320. Sla-
vonila 43—45. Trbovlje »1—340. Vevče za-
klftiček  120; državni: Investicijsko 77.25— 
77.75. agrarne 45—47.5. Voina škoda, prompt 
na 315.5—317, za januar 315—316, za febru 
a r 200—0. 

BEOGRAD. Devize: Amsterdam 2282. 
Atene 75, Dunaj 298—799. Berlin 1347. BTU-
selj 257—258. Bukarešta 25.75— 26.15. Bu-
dimpešta 0.0793—0.0794. Italija 228.5—22S.75 
London 274.25—274 3. Newyork 56.47—56.49 
Pariz 215—218, Praga 167.6—167.7, Švica 
1093-1094 

CURIH. Beograd 9.16. Berlin 123.20, New 
york 517.375. London 25.1025. Pariz 19.825, 
Milan 20.87 hi tri osnrtnke, Praga 15.325. 
Budirm>ešt3 0.0072.55. Bukarešta 2.375, So-
fija  3.69, Dirnaj 73.0375. 

TRST. Efekti:  obligacije Julflske  Kra-
jine 66.90, Zivnostenskž 276, Lloyd 1005. 
Dalmazla cemesK 659, Split cement 448. Kr 
ka 348. D» v i z e: Beograd 43 S5 — 44.20. 
Dunaj 346 — 353, Praga 73.35 — 73.75. 
London 120.15 — 120.30, Pariz 94.50 - 95. 
Newyork 24.75 — 24 90. Curih 478 — 480. 
Valute: dinarji 43.25 — 44, 20 zlatih fran 
kov 94 — 97. 

DUNAJ. Beograd 12.5775 — 12.6175. Ber-
lin 168.75 — 169.25, Budimpešta 99.37 do 
99.67, Bukarešta 3.24 — 3.26, London 
34.4050 — 34.5050, Mtlam 28.58 — 28.70. 
Newyork 708.65 — 711.50, Parte 27.18 do 
27.34 Praga 21.0025 — 21.0825, Varšava 
87.25 — 87.75, Curih 137.05 — 137.55. So-
fija  5.02 — 5.06; dinarji 12.495 — 12.555. 

PRAGBeograd 50.65, CurSh 652.25, 
Milan 136.175, Dunaj 475.50. 

BERLIN. Beograd 7.435. London 20.348. 
Newyork 4.195, Praga 12.413, Curih 81.06, 

LONDON, (opoldne) Beograd 274. Pariz 
126.81. Newyork 480.09, Italija 120.15, Praga 
163.81, Švica 25.11. 

Šport 
Pričetek nogometne sezone 

• Sloveniji 
Naši vodilni klubi se pričenjajo priprav. 

1 jati za spomladansko nogometno sezono. 
K temu ni ravno malo doprinesel razpis 
LNP. za deloma darovani pokal. V svrho 
treninga sta se v nedeljo vršili dve prijatelj 
ski tekmi, in sicer med Ilirijo in Hermesom 
ter med Primorjem in Jadranom. Večje za« 
nimanje je že z ozirom na to, da je bilo pri 
prvi tekmi že v naprej gotovo, kdo bo zma» 
gal, seveda vladalo za tekmo Primorje : 
Jadran. To sta dva rivala. ki se v načinu 
igre sicer precej razlikujeta, vendar pa sta 
v splošnem precej na enaki višini. Kar manj 
ka enemu, najdeš pri drugem. Dva antipo. 
da. ki nam bosta ravno radi te raznolikosti 
nudila še marsikatero zanimivo tekmo. 

V nastopnem poročila o teh dveh tekmah, 
ki nista bili baš najbolje obiskani. 

Ilirija  : Hermes  4 : 0 (0  : 0). 
Kakor je bilo pričakovati, je bila Ilirija 

skozi vso tekmo v premoči, vendar pa ji ni 
uspelo, da bi v prvem polčasu dosegla kak 
uspeh. V drugem polčasu je bila skoraj 
vedno v ofenzivi,  tako da je Hermesov 
obrambni trio imel mnogo posla. Pri tem je 
pokazal, da bo tudi v težjih in resnejših tek» 
mah znal častsno braniti zaupane mu pozi' 
cije. Pri obeh moštvih se je poznalo, da sta 
nekaj časa brez sistematičnega treninga. 

Primorje  : Jadran  5 : 2 (2  : 1) 
Primorje je zmagalo zla>ti radi tega, ker 

je pokazalo precejšnjo tehnično rutino, ki 
v glavnem Jadranu zanika. Pri Jadranu se 
je odlikovala zlasti obramba, v prvi vrsti 
vratar Vidmar. Primorje je z Uršičem, ki 
sme nastopati za sedaj v prijateljskih tek« 
mah, mnogo pridobilo. Napad Primorja je 
z njim dobil pomembno moč, ki bo .zelo 
dvignila njegov ofenzivni  duh. Erman je 
zopet enkrat pokazal svoje zmožnosti kot 
dober strelec. Branilca Birsa in Jančigaj sta 
bila ie mnogokrat boljša. Vodstvo doseže 
Primorje. Izenači Martinak. Toda pred kon« 
cem prvega polčasa zviša Primorje seore n« 
2 : 1. V drugem polčasu zabije Primorje 
kmalu tretji in četrti gol. Pri kazenskem 
strelu se posreči Jadranu vsled trika Perka 
zabiti svoj drugi gol. kateremu sledi kmalu 
peti gol Primorja. Sodil je g. Deržaj. 

Maribor  : Rapid 6 : 5 (4  : 3) 
Maribor je »topil pod ugodnimi avspicija. 

mi v novo leto. Prvi niegovi zmagi nad 
Merkurjem na Novega leta dan z rezulta« 
totn 2 : 0 je sledila preteklo nedeljo proti 
pričakovanju docela zaslužena zmaga nad 
Rapidom. Za srečanje obeh rivalov je vla« 
dalo izredno veliko zanimanje. Malokatera 
tekma je pokazala tako silo nogometa doma 
čih moštev kakor ravno nedeljska. Igra je 
bila razven kratkodobnih menjajočih se 
premoči skozi vso tekmo povsem odprta, 
do konca napeta in igrana v ostrem tempu. 
Serijo golov je otvoril Maribor ter je vo» 

(BI • začetka drage  polovice že > 5 : 3. Mo» J 
itvi sta nastopili z najboljšimi močmi. Ma« 
riborova postava je bila zelo posrečeno se« 
stavljena. NajboljSi je bil napad zlasti na 
desni strani, ki je pridobil na dobrih strel« 
cih, silni prodornosti in točni kombinaciji. 
Da se je napad tako izborno znašel v igri 
je pač edinole zasluga mladega srednjega 
krilca Korošča. talentiranega igralca premi« 
šljene in izborne igre v podpiranju napada, 
ki je bil najboljši na polju. Obramba s kril« 
cema je bila dobra v defenzivi,  zaostajala 
pa je v kontaktu z napadom in njega pod« 
piranju. Geuer v golu odličen. Rapid nas je 
nekoliko razočaral. Dasi je bil v posamez« 
pih linijah povsem enakovreden, je popustil 
v zmiselnosti in kombinaciji skupne igre. 
Najboljša je bila leva stran napada in 
obramba, centerhalf  Frangeš ni zadostil. 
Sodnik g. Nemec je spregledal številne 
očitne napake na obeh straneh, zlasti pa 
pred Rapidovim golom. Zadnja dva gola 
za Rapida rezultirata direktno iz roke ozir. 
foula.  Za Maribor so seortali Vodeb 2, Un« 
terreiter 2. Turina in Hreščak po 1 gol, za 
Rapid Pernat 3 in Terglec 2. Občinstva iz« 
redno mnogo. 

Druge nedeljske nogometne 
tekme 

ZAGREB: Prvenstvene: Makabi : Tipo« 
grafija  2 : 2 (2 : 1), Ferraria : Olimpia 3 : 1, 
Atena : 1'nitas 9 : 1. Sava : Slaven 4 : 4 
Prijateljska Železničarji : reprezentanca 
delavskih moštev 5 : 1. 

BEOGRAD: BSK : Soko 5 : 3 (3 : 1). 
Tekma je bila precej surova in se je morala 
8 minut pred koncem radi nemirov med 
občinstvom prekiniti. 

DUNAJ: Tudi v nedeljo so se odigrale 
same prijateljske tekme, čijih izidi so na« 
stopni: Rapid : WAC. 5 : 3 (1 : 1). Hakoah 
: Sportklub 5 : 1 (1 : 0). Floridsdorfer  AC. 
: Hertha 4 : 4 (1 : 1). Brigittenauer (drugo« 
razredni) : Wacker 2 : 0 (2 : 0). Admira : 
International 6 : 1 (6 :0) . Sportfreunde  : 
Red Star 3 : 3 (1 : 1), Gersthof  : Cricketer 
2 : 2 (2  : 1), Bewegungsspieler : Germania 
6 : 1 (2 : 1). Donau : Bewegung XX. 3 : 3 
(1 : 1). Neubau : Sturm 14 4 : 2 (1 : 1). 

BILBAO: Vienna : F. C. Bilbao 4 : 2 
(1 : 0). 

LE HAVRE: Amateure (Dunaj) : A. C. 
Le Havre 5 : 2 (3 : 0). 

PRAGA: Slovan (Dunaj) : Vršovice 6:4 
(1 : 0). 

BASFL: Simmeringer : F. C. Basel 2 : 0. 
SARAGOSSA: Sparta (Praga) : F. C. Sa« 

ragossa 6 : 1 (3 : 1). 
ČI RIH: DFC. : Grashoppers 5 : 1 (1 : 1) 
ROUEN: Slavija (Praga) : F. C. Rouen 

5 : 2. 

Službeno iz LNP. 
Za tekmo, ki se odigra v smislu sklepa 

JNS dne 6. t. m. sta določeni sledeči mo. 
štvi: A tim: Miklavčič, Pečnik. Beltram, dr. 
Tavčar, Gabe Zupančič, Lado Zupančič, J. 
Zupančič, Doberlet, Oman, Martinak, Kreč. 
B tim: Erman J, Birsa, Jančigaj, Zemljak, 
Kern, Pišek, Camernik, Erman, Buljevič, Ur« 
šifi,  Jamnik. Rezerve: Habicht, Pleš I. in II, 
Marinko, Strickberger, Rape, Pokorn, Sla« 
mifi,  Zalokar, Volkar. Moštvi morajo biti 
ob 14. uri v  garderobi ter prinesti s seboj 
bele hlačke, dokolenice in čevlje. 

Službujoči odborniki LNP: vrh. reditelj 
g. Cimperman, reditelji gg. Dorčec, Bucik, 
Kunaver, Bedianič, Kump, Zaje in Batista. 
Blagajnik g. B iljevič. SK. Ilirija, ASK. Pri. 
morje, SK. Jadran, SK. Slovan in ŽSK. Her« 
nies morajo postaviti po tri reditelja, ki se 
imajo javiti pri vrh. reditelju LNP. ali pri 
drugem odborniku LNP. in sicer pol ure 
pred pričetkoir tekme (ob 14. uri). Igrišče 
SK. Ilirije. 

Senzacija v zagrebškem  nogometa. «Ju« 
tarnji List. doznava iz zanesljivega vira, 
da bodo nekateri igrači Gradjanskega, Ha« 
ška in Concordije ustanovili nov klub, v 
katerega bo stopilo več reprezentativnih 
igračev ter nezflelovolinežev  imenovanih 
klubov. Baje je vsa zadeva že perfektna. 

Hajduk  v Kairu  poražen.  Pri revanini 
tekmi proti reprezentanci Kaire je moral 
Hajduk doživeti občutljiv poraz z 1 : 4. 
Kakor znano je prvo tekmo s 4 : 2 odločil 
v svojo korist. Kakor pravi prvo poročilo, 
je Benčič igral, čeprav je bil ranjen. Kurir, 
ki je tudi blesiran. ni nastopil in na tej 
turneji ne bo več nastopil. Sodnik je bil 
zelo pristranski. 

Zanimiva nogometna tekma v Ljub l j a* 
ni. Jutri na praznik se odigra na igrišču SK. 
Ilirije tekma med dvema izbranima moštvo« 
ma Liubljane. Tekma se vrši na poziv JNS 
Podsavezni kapetan se je predvsem držal 
tega, da naj da ta tekma res zanimiv šport 
ter je vsled tega ohranil skupnost obeh mo« 
štev. Pričakuje se torej zanimiv boj. Tekma 
prične ob 14.30. 

Prva letošnja smuška tekma se je vrši. 
la v nedeljo 3. t. m. v Planici na 17J km 
dolgi progi proti Tamarju in nazaj. Priredil 
jo je Tur. klub Skala, podružnica Jesenice. 
Startalo je 26 udeležencev in 6 izven kon« 
kurence, med njimi tudi udeleženci voja« 
škega smuškega tečaja. Sneg je bil zmrz« 
njen in za smučanje prilično ugoden. Prvi 
je prišel Janša Joško (Mojstrana) v času 
1:29. drugi Ogrin (Skala Lj.) v 1:41. Tekma 

je dobro uspela. Organizacija je bila brez« 
hibna. 

Vojaške  smuške tekme v Kranjski  gori 
so se vršile včeraj, v pordeljek. Vreme je 
bilo zelo slabo. Zjutraj je deževalo, nato je 
snežilo, zapadlo je osobito pri Tamarju ka« 
ke 3 cm snega. Okoli 11. ure pa se je zjas. 
nilo. Tekmovalo je 25 priprav»ikov za tek« 
movanje na Češkoslovaškem, 45 častnikov 
in 95 podoficirjev.  Tekme so se izvršile 
brez nezgod. Rezultati so znatno boljši od 
lanskih. Vsi vojaki so pokazali precej zna. 
nja ter so tehnično zelo dobro izvežbani 
smučarji. Rezultati žal vsled velikega šte« 
vila tekmovalcev niso še znani. Priobčili jih 
bomo naknadno. Tekme so organiairali ia 
vodili nastavniki našega zimskosportnega 
saveza. V Kranjski gori Je prisostvoval tek. 
mam komandant divizije gen. Stojanovič Z 
načelnikom štaba, ki je tri dni inspiciral te« 
čaj ter se je po končanem tekmovanju zelo 
laskavo izrazil o uspehu in o delu, ki ga je 
izvede! JZSS v smuškem tečaju. V imenu 
saveza je pozdravil tekmovalce g. univ. 
prof.  dr. Jesenko. 

Vremensko  poročilo JZSS.  Kranjska 
gora 4. L ob 15. pop. Sneg zmrznjen, oblač. 
no, severozahodni veter, smuka slaba, • 
Planici in višjih legah nov sneg, smuka 
ugodnejša. Zadnje poročilo danes opoldne 
v trgovini Gorcc. 

Kolesarski  sekciji ASK.  Primorja.  Da« 
ne«, v torek 5. t. m. članski sestanek v re» 
stavraciji Zvezda ob 20. uri. Polnoitevilna 
udeležba obvezna. — Načelnik. 

članstvu ASK.  Primorja.  Jutri, 6. jamw 
arja točno ob 9. uri dopoldne se vrši glav« 
na skupščina kluba. Vae članstvo je vablje. 
no, da se skupščine polnoštevilno udeleži. 
— Predsednik. 

ASK.  Primorje  (kazenska  sekcija). Da« 
nes torek 5. t. m. ob 18. uri obvezen sesta« 
nek vsen hazenašic v Kolizeju radi občnega 
zbora, ki se vrši v sredo 6. t m. ob 9. uri 
dopoldne na univerzi. Istočasno poživljam 
vse članice, da se istega brezpogojno ude« 
leže. V sredo zjutraj trening odpade, vrši 
se pa popoldne in sicer za I. skupino od 
17. do 18. ure, za II. skupino od 18. — 19. 
ure. — Trener. 

ASK.  Primorje. (Plavalna sekcija.) V 
sredo, 6. t. m. ob 9. uri dopoldne se vrii v 
veliki dvorani univerze redni občni zbor 
kluba. Pozivam celokupno članstvo, da se 
istega zanesljivo in korporativno udeleži. 
— Trener. 

S. K.  Ilirija.  Danes, 5. januarja točno 
ob 20. v damskem salonu kavarne Emona 
odborova plenarna seja. Prosim vso gg. o&t 
boniike, da se reje zanesljivo udeleže. — 
Tainik. 

»L:ubljanski Sokola poziva članstvo 
da se udeleži pogreba svojega dolgoletnega 
člana, brata Ivana Kneza v čim največjem 
številu. — Kroj civilni z znakom. 18 

»Ljubljanski Sokiln opozarja članstvo 
na svojo redno glavno skupščino, ki se bo 
vršila v Četrtek 7. t. m., točno ob pol 8. 
uri zvečer v društveni telovadnici. 18 

Sokol PreserJe Ima svoj občni zbor v 
nedeljo 10. januarja ob S. dopoldne. Udelež-
ba za članstvo obvezna. — Zdravol 15 

XVIII. redni občni zbor Sokolskega dru 
štva v Metliki, se bo vršil dne 6. januarja 
ob 2. popoldne v društveni telovadnici. Vse 
članstvo se poziva, da se ga polnoštevitno 
udeieži! Zdravo! 4 

Redni občni zbor Sokolskega društva v 
Celju se bo vršil v soboto dne 9. t. m. ob 
pol osmih zvečer v mali dvorani Narodnega 
doma. — Članski sestanek bo v četrtek 
dne 7. t. m. ob 8. zvečer v društveni telo-
vadnici. Na tem sestanku bo sestavljecf 
kandidatna lista za volitev v odbv. 

r* 

Turnir v Hastingsu 
2. kolo. Aljehin, ki je v sijajni formi,  po« 

razi VVahltucha po krepki igri. Ravnotako 
odpravi dr. Vidmar svojega nasprotnika 
Sergeanta. Michelt, ki je očividno napre« 
doval Je premagal belgijskega prvaka Col« 
leja, Tates, šampijon Anglije je izgubil pro. 
ti dr. Seitzu. Partija Normann : Janovski 
je bila prekinjena. 

3. kolo. Iz te runde sta znana samo dva 
rezultata. Dr. Vidmar je bil zopet zmago« 
vit in sicer proti Wahltuchu, ravnotako Je 
dobil zopet Aljehin proti Colleju. Izid dru« 
gih partij je zaenkrat neznan. Vemo sicer, 
da je Michell dobil, toda s kom, še ni zna« 
no. 

4. kolo. V četrtem kolu sta trčila skupaj 
oba favorita  Aljehin in dr. Vidmar.  Po krat 
ki borbi je partija končala z remijem. Alje. 
hin je nato v petem kolu zopet dobil, med. 
tem ko partija dr. Vidmar : Yates še ni 
končana. Tates se žilavo brani, tako da se 
še ne more reči, kakšen bo rezultat. Jasno 
je, da se bije boj med Aljehinom in dr. Vid 
marjem, ki stojita daleč v ospredju. To da« 
je turnirju posebno zanimivost Zaenkrat 
so šanse Aliehina nekoliko boljše, ker Jo 
najtežje partije že odigral. 

V r e m e n s k o poroč i lo 
LuMjana, 4 Januarja 1926. Linbliana 306 m nad morlem 

Kr.r 
opazovanja ob Zračn' 

tlak 
Zračna 

temneratura Veter Oblafno 
0—10 

fadavme 
mm 

Liubliana . . 7. 7562 3-8 iug. zap. megla 0*1 
Ljubljana . . • 14. 757-6 67 . jug. vzh. 9 
Ljubljana . . • 21. 762-1 5*2 jug. zap. 10 1*0 Zagteb . . . • 7. 756-5 40 megla 1*0 
Beograd . . • 7. 756*5 4-0 • 1*0 
Dunaj . . . • 7. dež 2*0 Praga . . . 7. 7550 30 • dež 2*0 
inomost • . • 7. 

Solr.ce vzhaja ob 7 39 zahaja ob 16*32, iuna vzhaia ob 22 46 zahaja ob 11*12. 
Barometer višji, temperatura visoka 

Dunajska vremenska napoved za torek: I spremenljivo, precej oblačno, neko-
liko padavin; temperatura se bo nekoliko znižala. V splošnem pa bo ostalo 

milo vreme. 
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Potres v Benetkah 
Potres, s katerim smo zaceli letošnje 

leto, je napravil največjo škodo v Be-
netkah, kjer so trajali valoviti stftiki  ce-
lih devet minut. Tresljaji zemlje so bili 
tako močni, da so jih Čutili ljudje vzdolž 
cele na§e zapadne morske obale v Pri-
morju. V Italiji so čutili potres do Ka-
Iabrije. 

V Benetkah je bil prvi januar hladen 
in meglen dan. Nebo je bilo od ranega 
jutra ao večera pokrito s sivimi oblakL 
Megla se je proti večeru gostila. Sve-
tilke so motno svetile skozi njo. Ob 
sedmih zvečer so se začela tla naenkrat 
majaš. Prebivalstva se je lotila velika 
panika. Ljudje so začeli bežati iz sta-
novanj na ceste in trge. Šipe so žven-
ketale, dimniki se rušili in opeka je pa-
dala s streh. V kinematografih  in gle-
dališčih je nastal silen vrišč. Vse se je 
balo pogina pod razvalinami. Trg sv. 
Marka in Riva degli Schiavoni sta bila 
naenkrat polna ljudstva. Posebno glas-
ne so bile ženske. Otroci so jokali. Vse 
je pritiskalo na morje v gondole, ker 
je menilo, da bo edino na ta način re-
šilo svoje življenje. Toda kmalu se je 
pokazalo, da je oa morju nevarnost še 
večja kakor na suhem. Začeli so vsta-
jati valovi, voda je naraščala in pljus-
kala ob bregove. 

V takem stanju je minilo usodenolnih 
devet minut. Ko se je zemlja umirila, so 
še ljudje le strahoma vračali v hiše. Se-
veda so mnogi bdeli do jutra, iz strahu, 
da se utegne potres ponoviti. 

Dimnikov se je radi potresnih sunkov 
zrušilo v Benetkah kakih trideset, ško-
da na oknih in zidovih pa je mestoma 
prav znatna. 

Zanimivo je vedeti, da je ta potres že 
pred daljšim časom napovedal seismo-
log Bendanti. Objavil je svoje zadevne 
opazke v ameriških listih. Bendanti 
pravi, da se bo potres ponovil proti 
koncu meseca januarja. Napoveduje pa 
šibo potresa tudi dr. Belar, vodja po-
tresnega observatorija pod Triglavom. 
Tudi on ie pred kratkim pisal nekemu 
svojemu znancu v Zagreb, da pričakuje 
potresa in njegova napoved se je zaen-
krat res obnesla. Odkrito pa želimo, da 
se ne bi vdrugič. 

Žrtve Silvestrove noči 
v Berlinu 

Berlin že dolgo let ne pomni tako 
burnega silvestrovanja kakor je bilo 
tokrat. Vrvenje po ulicah in lokalih je 
naraščalo od prvih večernih ur in se 
razvilo v silen dirindaj, da ie celokupna 
policija jedva preprečevala obsežnejše 
katastrofe  ter omejevala poulični hrup. 
Gostilne, kavarne, zabavišča in razni 
drugi lokali so bili prenapolnjeni, ne-
verjeten drenj pa je vladal tudi v vseh 
najbolj razkošnih etablizmanih. 

Ko se je približevala polnoč, ie poli-
cija z največjim naporom in z najrigo-
roznejšim nastopanjem preprečevala 
grobe ta pijane ekscese na ulicah. Are-
tirala je nad 450 razgrajačev. 37 izmed 
njih jfh  ima preiskovalni sodnik v pesteh. 
Številni so bili tekom noči pretepi, pri 
katerih ie odneslo težje poškodbe 353 
oseb, ki so jih deloma morali z rešilnim 
vozom odpraviti v bolnico, deloma pa 
so jih policijski zdravniki po obveza-
nju nagnali domov, v posteljo. Poškod-
be so prav različne: pretežno sta go-
spodarila nož in gorjača, nadalje ko-
zarci in steklenice, padlo pa je tudi 
več strelov iz samokresov, neka dama 
je sredi ulice dobila kroglo v glavo, 
zdravniki dvomijo nad njenim okreva-
njem. Razen pretepov se je izvršilo tu-
di več navadnfli  roparskih napadov, 
saj se razume, da je bil v Silvestrov! 
noči na nogah ves podzemski Berljn 
in da so apaški tipi skušali kar najbolje 
izkoristi ugodno priliko. Tatvin in manj-
ših deliktov pa poročilo berlinske poli-
čiie zaenkrat niti ne navaja. 

Berlinsko silvestrovanje je tokrat tir-
ialo tudi 6 smrtnih žrtev, ki so izvr-
šile samomor. Neki trgovec se je skup-
no s svojo ženo zastrupil z veronalom; 
ko so ju našli, je bil mož že mrtev, že-
no pa so nujno prepeljali v bolnico in 
jo oteli. Neki čevljar si je, skrajno pi-
jan, v lokalu prereza! vrat z britvijo in 

v par minutah izdihnil v krvi. V sana-
toriju v Dahlemu pa je sloga radi ne-
srečne ljubezni s koncem leta končal 
tudi svoje življenje; pognal si je kroglo 
v srce. Iz istega razloga se je v pred-
mestju obesil neki delavec. Razen teli 
izvršenih samomorov je beležiti še 11 
poskusov samomora. Pretežno so ti sa-
momorilni kandidati mladi ljudje, ki so 
se tekom silvestrovanja in po njem ho-
teli radi nesrečne ljubezni posloviti od 
življenja. 

Smrt »rdečega Puškina" 
V Leningradu je pred kratkim izvršil 

samomor ruski pesnik Sergej Jesenin, 
katerega so nazivali literati »rdečega 
Puškina®. Jesenin ie užival popolno na-
klonjenost sovjetske vlade in komuni-
stične stranke. 

Lani je odpotoval Jesenin v Ameriko, 
v spremstvu svoje žene, znane plesal-
ke Isadore Duncanove. Kot slavnemu 
in izredno nadarjenemu literatu so se 
mu odpirala vrata vseh odličnikov v 
Newyorku. To preveliko gostoljubje pa 
ga je kmalu pogubilo: vrgel se je na 
pijačo in v vinjenem stanju je imel v 
salonih pridige in govore, v katerih je 
sramotil moralo ameriške družbe. 
Škandali so se kupičili in Isadori Dun-
canovi ni preostalo nič drugega, kakor 
da ostavi svojega moža, ki se je nato 
precej pobit vrnil domov. Nekaj časa se 
je ustavil mimogrede v Berlinu, od ko-
der je odpotoval v Leningrad in Mo-
skvo. 

Ton Jeseninovih pesmi se je po tem 
povratku v Rusijo docela izpremenil. V 
prejšnjih pesmih je klevetal Boga, za-
ničeval meščana, sedaj je postala nje-
gova muza otožna devica. Razočaranje 
in obup sta bila čedalje večja. Življenje 
mu je postajalo vsak dan bolj nadležno 
in 28. decembra je sklenil račune. Za-
pustil je pismo, v katerem je naznanil, 
da gre v smrt radi bridkega razoča-
ranja nad ženo in nad Rusijo, v kateri se 
je čutil sedaj popolnoma tujega. Pognal 
si je kroglo v srce. 

Tako je končal eden najbolj nadarje-
ni poetov sodobne Rusije, eden tistih, 
ki je bil do nedavna velik besednik in 
literarna opora sovjetske vlade v 
Moskvi. 

Četrti Madžar pod ključem 
Jamkovics. Mankovies in Marszovvski 

so dobili sedaj prirastek v podobi 40 
letnega Gašperja Kovacsa, prvega ko-
mornega služabnika princa Ludovtka 
Wtadischgraetza. O njem je imela po-
licija že pred afero  s ponarejenimi 
francoskimi  tisočaki svoje mnenje. 
Vendar pa bi bil mož najbrže ušel roki 
pravice, da ni bil plačal v trgovini tvrd-
ke Arvay & Salzer v Budimpešti svo-
jega računa s ponarejenim francoskim 
bankovcem. Kovacs je tedaj — v drugi 
polovici novembra — dejal, da nima 
madžarskih kron in je prosil pri bla-
gajni, naj sprejmejo plačilo v tuji va-
luti. Prokurist "firme,  ki je bil vesel, da 
je tvrdka prodala toliko blaga, je vzel 
bankovec s hvaležnostjo ter ga poslal 
v bližnjo podružnico državne banke. 
Tisočak je bil tako dobro ponarejen, 
da ga je zavod takoj vnovčil. Toda 
kmalu je prišla Inmparija na dan. Ban-
ka se je čez par <Šni v trgovini infor-
mirala, kdo je sprejel bankovec in kdo 
je ž njim plačal račun. Prokurist je vi-
del v svojem spominu obraz Kovacsa, 
toda ni vedel, kako se piše. Slednjič je 
iztafcnila  moža policija. Kovacs je iz-
prva tajil, slednjič pa je priznal, da je 
bil on tisti, ki je plačal račun s tiso-
čakom. Izgovoril pa se-je, da ni vedel, 
da je bankovec falsificiran. 

Ta aretacija je povzročila v Budim-
pešti veliko senzacijo. Princ Windisch-
graetz, pri katerem je bil Kovacs v po-
sebni milosti, je, da se vsaj sam izogne 
družabnemu škandalu, prosil detektive, 
naj preiščejo njegovo stanovanje. Proš-
nji je bilo ugodeno. Kriminalni uradni-
ki niso pri njem našli nič sumljivega. 
Pač pa je kmalu po aretaciji Kovacsa 
priznala njegova žena, da je mož bil v 
zvezi s ponarejevalci bankovcev. 

Dokaj čudno je tudi ime Gašperja 
Kovacsa. Bivši cesar Karel Habsbur-
ški je imel, ko se je prvič peljal iz 

Pranginsa na Madžarsko, s seboj pofcni 
Bst, fci  se je glasil na ime Gašperja Ko-
vacsa. Oblasti so pozneje dognale, da 
je dobil Karel potni Ost s pomočjo prfo-
ca Wfodischgraetza.  Kovacsa so vsi 
faneK  za rednega b poštenega človeka. 
Sedaj je že zaslišan, izpovedal pa je 
le deloma ter se drži rezervirano in 
noče dati nobenih izijav, ki bi kompro-
mitirale njegove tovariše. Medtem pa 
prihaja iz Haaga poročilo, da je polkov-
nik Jamkovics v zaporu priznal, da je 
vzdrževal zveze z odličnimi prvaki 
madžarske politike. Delal je po njiho-
vih nasvetih. Družba Jankovicsa, Mar-
szowskega in Mankovvicsa je štela vse-
ga skupaj okolu 40 članov. Bila je iz-
vrstno organizirana. Vsak njen ud je 
imel natančno določen delokrog. Raz-
pečevale! so imeli svoje zaupnike v 
vseh deželah na kontinentu. Tisočaki 
so se spravljali v obtok tudi v Kopen-
hagenu, Stockholmu in Bruslju. Po are-
taciji glavnih krivcev so bili vsi agenti 
falsifikatorske  centrale poklicani v Bu-
dimpešto. 

Afera  je dvignila doma in v ino-
zemstvu toliko prahu, da zahteva mad-
žarska opozicija od vlade sklicanje na-
rodne skupščine, da se stvar javno raz-
čisti. Vendar je dvomljivo, če bo bu-
dimpeštanski kabinet ugodil tej zahte-
vi, ko se vendar toliko govori, da ima-
jo člani vlade sami prste v tem močni-
ku. VseučiliSki docent dr. Meszaros, ki 
je pomagal izgotavljati kllšeje, je bil 
baje opozorjen, naj se umakne, da ga 
ne bo imela policija pred nosom. Mož 
je sedaj previdno »izginil«. Bistvo za-
deve pa je nedvomno najbolje pogodila 
dunajska «Arbeiter-Zeitung« s karika-
turo avdijence pri Horfhyju.  Soba dr-
žavnega upravitelja je polna sumljivih 
tipov, in Horthy jih razvršča v dva ta-
bora z besedami: «Prosim gospoda, 
morilci na levo, falsifikatorji  pa na 
desno*. v 

Drja Deziderja Nagyja. generalnega 
tajnika društva »Probujajočih se Mad-
žarov« je policija zaprla, ker je oškodo-
val madžarsko poštno hranilnico za 
večje svote, katere se mu je posrečilo 
dvigniti s ponarejenimi čeki. Značilno 
je, da se Nagy glede poneverb sklicuje 
na »patrljotične« namene. Goljufije  je 
izvršil v imenu madžarske iredente, ki 
je hotela osvoboditi karpatsko Rusijo. 
Nagy je imel baje že zasigurano mesto 
notranjega ministra za osvobojene kra-
je v slučaju revolucije na Ce&oslo-
vaškem. 

Originalna reklama 
Iznajdljivi Američani so odkrili nov 

način reklame, ki obstoji v sledečem 
triku: V voz električne cestne železni-
ce vstopi star gospod v spremstvu 
majhnega dekletca. Starec je navidez 
precej naglušen, zakaj pogovor med 
njim in spremljevalko se vrši v dokaj 
glasnem tonu. In naenkrat vpraša go-
spod: 

»Cuješ, Ana, zdi se mi, da sva stopila 
v napačni voz. Saj veš, da greva v gle-
dališče X.!» 

»Nikar se ne bojte, ded. Ta voz pelje 
naravnost do gledališča X., kjer iera-
jo danes tisto lepo dramo ,Cowboyevo 
maščevanje'*. 

Po daljšem premolku se zopet oglasi 
starec: 

»Čuješ, hčerka! Meni pa se vendar 
zdi, da se ne peljeva prav. Morda bi 
vprašala sprevodnika, če vozi ta voz 
h gledališču X.?» 

«Ne, ne, dragi ded,» odvrne deklica 
prepričevalno, »po čemu bi vpraševala 
sprevodnika, ko pa sama dobro vem, 
da sva na pravi poti. O, kako se že ve-
selim ,Cowboyevega maščevanja!'« 

V tem se vmeša v pogovor ta ali oni 
uljudni sopotnik,, ki potrdi dekličine be-
sede. Nakar starec zopet povpraša svo-
jo vnukinjo: 
Wm n m « i i n m n i i u i a M n u i n i > m u 
a m 
i Plesne oblefee  i 
s • 
• frak,  žaket, smoking v prvovrstni naj- S 
• modernejši izdelavi, iz finega  angleškega S 
• sukna preskrbi najhitreje in po znano g 
| solidnih cenah tvrdka I 
g DRAGO SCE17AB, Ljnhljana. S 

»Kaj je dejal gospod? Jeli drama, k! 
jo dajejo v gledališču X., res tako do-
bra kakor ti trdiš?« 

In deklica mn zopet odgovori isto 
kakor poprej, pri čemer ne pozabi 
omeniti ime gledališča in naslov dra-
me, in tako teče pogovor nekaj časa 
v tej smeri naprej. Ko pa dospeta oba 
potnika na cilj, počakata naslednji tram-
vaj, se odpeljeta nazaj in vstopita vno-
vič v voz, ki pelje proti gledališču X. 
In originalni reklamni trik se potem od-
igrava znova. 

X Čudna najdba. Kanadska ekspedicija, 
fci  preiskuje severne ledene pokrajine, je 
naletela aa višini 78. stopinj širine na le* 
du na ostanke usnjenega futerala  za naoč> 
nike, ki je moral ležati ondi najmanj pet« 
deset let Preiskava je dogaaia, da gre za 

darilo, ki ga je naklonila neznanemu polar« 
nemu raziskovalcu pokojna angleška kra« 
ljica Viktorija. 

X Otrok s čudnim srcem. Na praški kli» 
nit-i za porodnice je prišlo na svet čudno 
dete, ki jo popolnoma normalno razvito, Ie 
srca nima na svojem mestu, temveč zunaj 
na prsih v posebni vrečici iz kože. Ker so 
ta važen organ nahaja izven prsnega koša 
ter je izpostavljen škodljivim vplivom, ni 
upanja, da bi dete živelo. Z medicinskega 
stališča je dete pravi fenomen  in zdravniki 
ga neprestano ogledujejo. 

— Smrt Ane Kulišox>e.  V Milanu je umr. 
Ia, stara 68 let, znana ruska emigranfinja 
Ana Kulišova, ki je v politični javnosti zna« 
na kot sotrudnica TuTatijevega lista «Criti» 
ca Socia!e», pri katerem je sodelovala 30 
let Imela je svoječasno precejšen vpliv na 
politične dogodke v Italiji. 

General Jan Syrovy 
Prezident češkoslovaške republike ie iz-

dal dekret s katerim je bil imenovan na 
starega leta daa za načelnika glavnega 
štaba češkoslovaške armade deželni voja-
ški poveljnik v Pragi general Jan Syrovy. 
Dosedanji načelnik glavnega štaba čsl. ar-
made je bil francoski  general Mittelhauser. 

Intenovaaje generala Syrovega ni važno 
samo zato, ker je dobila češkoslovaška ar-
irada v njegovi osebi končno vrhovnega 
poveljnika - domačina, marveč tudi zato, 
ker je prevzel vodstvo mlade češkoslova-
ške armade v osmem letu po osvobojenia 
legijaaarekl general ia bivši poveljnik naj-
večje obrambne edinice češkoslovaških le-
gij v Rusiji. General Jaa Syrovy je najbolj-
še jamstvo, da se bo delo češkoslovaške 
narodne obrambe uspešao nadaljevalo ia 
da bo znala mlada država nastopiti proti 
vsakomur, ki bi ogrožal njeno neodvisnost 

Jaa Svrovy je bil rojea 24. januarja 1888 
v Trebiču aa Moravsketn. Študiral je na 
višji industrijski šoli (stavbni oddelek) v 
Brna ia absolviral šolo enoletnih prosto-
voljcev v Jihlavi Nato se ie preselil v Var-
šavo. kjer le siužil kot stavbni tehnik. Ta-
koj prve dal svetovne vojne je vstopil v 
češko družiao v Kijevu ir. sicer kot nava-
den vojak. 14. januarja 1915 je avaaziral 
za desetnika, kmalu nato pa za četnika. 31. 
maja istega leta ie dobil čin praporščaka. 
V avgustu 1916 se je odlikoval v boju proti 
avstrijskim četam, za kar ie bil odlikovan 
z redom sv. Jurija 4. stopnje ia sv. Stani-
slava 3. stopnje z mečem ia trakom. 17. ja-
nuarja 1917 je bil povišan za podporočnika, 
17. avgusta Istega leta Pa za poročnika, na-
kar je prevzel poveljstvo II. stotnije 1. čsl. 
strelskega potka. 28. marca 1918 je bfl  ime-
novan za pomočnika poveljnika polka, 4. 
aprila istega leta pa za poveljnika II. strel-
skega polka. 28. maja 1918 }e prevzel po-
veljstvo nad čsl. četami zapadno od Omska. 
1. julija 1918 ga je imenoval odsek češko-
slovaškega narodnega sveta za polkovnika, 
dva meseca pozneje pa za generalmajorja 
in poveljnika češkoslovaškega armadnega 
zbora v Rusiji. 2. oktobra 1918 je bil ime-
nevaa v sporazumu z rusko osrednjo vla-
do za vrhovnega poveljnika vseh ruskih, 
češkoslovaških, poljskih, rumunskih in jugo-
sloveaskih čet na uralski fronti  proti boljše-
vikom. 7. januarja 1919 ga ie imenoval pok. 
češkoslovaški vojni miaister general šte-
fanik  za poveljnika češkoslovaške armade 
v Rnstji. V osvobojeno domovino se je vrnil 
17. junija 1920 na parniku »President 
Grant«. S seboj je pripeljal iz Rusije 23. 
transport češkoslovaških legiioaarjev. V 
boju pri Zborovu je bil dne 2. julija 1917 
težko ranjen v glavo tako, da j? Izgjbil 
dfsao  oko. Po povratku iz Rusije is bil 
imenovaa za deželnega vojaškega povelj-
nika v Pragi, 15. januarja 1924 za podaačel-
nika, z novim letom 1926 pa za načelnika 
generalaega štaba. 

General Syrovy je ,med češkoslovaškimi 
legijoaarji ena najpopularnejših oseb. Nje-
govo ime je tako tesno zvezano z zgodovi. 
no borbe za neodvisnost Češkoslovaške, da 
bi bilo težko najti drugega moža, ki b! imel 
toliko pogojev za najvišjo mesto v armadi, 
kakor jih ima on. Vsa češkoslovaška jav-
nost, osobito pa legijonarji kot glavna opo-
ra bratske države, so z veseljem pozdravili 
njegovo imenovanje ia obenem najvišje pri-
znanje njegovih zaslug za domovino. Tudi 
Jugosloveni se pridružujemo iskreni želji, 
da bi stala aTtnada bratske države pod 
spretnim vodstvom novega generalštabnega 
načelnika kakor doslej tudi v bodoče zve-
sto na braniku narodnih in državnih in-
teresov. 

J. Suchy: 
Novoletni potres ali lord 
Kungshoes and milady v 

škripcih 
Pripovedoval sem vam zadnjič, kako 

smo se v božičnih praznikih zabavali z 
odličnim parčkom. Drugega dne ga 
namreč ni bilo več na spregled. Mislil 
sem že. da sta svojo turnejo napotila v 
smeri proti orijentu. kar iu na Silvestrov 
večer zopet zatotim v Ljubljani. Ne bom 
povedal kje. da ne bi bil «ferbec»  pre-
velik. Omenim pa le toliko in to v po-
vršno orijentacijo. da je lordov «kostur» 
to pot tičal v sila,elegantnem smokingu 
najnovejšega kroja. Lordove pedale (št. 
46) so dičili superlakasti shimmy čevelj-
čki, iznad katerih so se, čim ie svoje 
vzvišeno telo blagovolil upogniti, svet-
likale nogavice, kaj pravim nogavice, 
umotvori na tem polju, ki so bili cezin-
čez prepleskani z raznobojnimi motivi. 
Še nisem vide! kaj takega. Iz leve gutnb-
nice smokinga je bingljala zlata en mi-
niature verižica, na kateri so bili kot na 
paternoštru nabrani razni eksotični «or-
deni» različnih «stepenov». Da so bili 
nekateri izmed teh obrobljeni z diaman-
tki. je menda odveč pripovedovati. Lor-

dova rdeče - bela glava je odsevala 
splošnega zadovoljstva in celo njegove 
majhne modre očke so bile vidno pove 
čane. Vsaj zdelo se mi je tako. 

Kaj nai šele govorim o mi!ady! Ome-
nim le na kratko, da se je preko ultra-
marinastega krila njenega gibčnega in 
vitkega telesca koketno oprijemala ka-
začba, ali kakor se že ta najnovejši urno 
tvor imenuje, ki je bila prekinprek re-
cimo tetovirana s silnimi karirastimi 
mavričnobojnimi svilenimi uzorci. Ni-
mam peresa, da bi mogel opisati ta čar. 
Bujne njene nedrije in kolke in kar je 
izpod teh so na prvi pogled diabolično 
učinkovale na neoborožerao oko motril-
ca. Mhm. Črna glavica, to se pravi la-
sje, obrvi, trepalnice in oči so bile en 
sam ebonit Glavica je bila neoborožena 
in so njeni laski, ki so v ospredju v eni 
sami vijugasti ovojki padali niz čelo, Ie 
povečavah njeno eksteritorijalnost. Na 
mali so si osvojili oko. Le nosek njen si-
ni nič prida počutil v tej družbi, zakaj 
vsi ravnokar omenjeni atributi njene 
glavice so bili dozdevno zamišljeni zgolj 
v poveličanie noska, ki je stoloval sam 
samcat sredi odličnega društva. 

Temperamentnega in vznesenega ve-
selja v tej odlični družbi je bilo preko 
zadostno. Mislim, da ie odvečno našte-
vati vsa alotrija. ki jih je zbija!, stresal 

in trosil razpoloženi lord, kateremu ie 
sekundirala s svojim bohotnim a la Ha-
ha Harold Lloyd - smehom mičnodična 
milady. Toliko povem, da je animira-
nost njunine družbe alarmirala skoraj 
celokupno občinstvo dotičnega lokala. 

Toda tudi ta večer ni bil večen in noč 
sv. Silvestra je prešla, da nisi treni! z 
očesom, v klaverni petek prvega dne v 
novem letu. 

Petek! Lord je moral ta dan že z levo 
nogo vstati, zakaj, ko sem ga v popol-
danskih urah videl, je bilo tedaj, kakor 
običajno ob takih prilikah, konec vse 
soigniranosti. Vzdihoval je. zeval in zde 
hal je mencal zaspane oči ter tožil o 
prekomerni žeji. o telesni utrujenosti in 
trhlosti ter o duševni omejenosti. Smi-
lil bi se mi, da ni lord. 

Da ga nekoliko potolažim, sem mu 
predlagal, da posetimo kino, kjer se 
predvaja drama «Sedem srečnih dni i. 
Tema se mu je dopadla in res smo šli. 
Miladyna zunanjost je bila kljub vsem 
varljivostim potenciran izraz njenega 
notranjega nerazpoloženja. Trudno se je 
oklenila lordove levice, ki mu balast 
očividno ni prijal, zakaj renčal je nekaj 
o egoizmu žensk, ka-li. 

Vstopili smo. Lord se je komodno raz-
prostrl na fotelju  ter kmalu spal spanje 
pravičnega, zakaj melodično smrčanje, 

František Sokol - Tuma 
umrl 

V četrtek ob 20.30 jc umrl v moravsko* 
ostravski bolnici znani češki pisatelj Frati« 
šek SokolsTuma. Star je bi! 70 let. Pokojni 
je dobil pred božičnimi prazniki vnetje 
pljuč, ki sc mu je pridružila v nedeljo šc 
težka komplikacija tako, da je bilo njegovo 
stanje obupno. Težki agoniji, ki jc nastopila 
v četrtek zvečer, je sledila smrt. 

František Tuma je bil rojen 2. maja 1856 
v Bencšovi pri Pragi. Po študijah jc bil nc» 
kaj časa igralec. V javnosti jc nastopil šele 
začetkom devetdesetih let kot potujoči rcci« 
tator. Tudi v najmanjšem mestu jc poznalo 
češko dijaštvo tega navdušenega in izborne* 
ga interpreta pesmi čeških nacijonalnih 
pesmi. Kot recitator čeških narodnih epov 
je bil povabljen leta 1892. v Ameriko, kjer 
ima v New»Yorku brata. Pred odhodom jc 
hotel poskusiti svojo recitatorsko srečo tu* 
di na Moravskem. Sam pravi v nekem spisu, 
da je prišel, videl in — ostal. Moravska mu 
je tako ugajala, da sc ni mogel ločiti od nje. 
In tako je Tuma od leta 1890. dalje tesno 
zvezan s kulturnim življenjem Moravske 
Ostrave kot pisatelj, založnik ter politični, 
gledališki in kulturni organizator. Pridobil 
si je mnogo zaslug za moravskô šlesko Na» 
rodno gledališče, kakor tudi za razvoj šols 
stva na Ostravskem in Tešinskem. L. 1904. 
je končno odpotoval v Ameriko, odkoder 
je prinesel nazaj dva debela zvezka poto» 
pisov in črtic. 

Kot pisatelj je nastopil Sokol»Tuma prvič 
I. 1895., toda njegove prve povesti v verzih 
in romani niso zbudili posebne pozornosti. 
Najstarejše njegove črtice »Prodane duše«, 
»Na pragu življenja« in »Povesti iz pekla« 
so patetično tendencijozne. L. 1901. jc za; 
čel pisati veliko trilogijo »Črno kraljestvo«, 
ki je bila dovršena šele I. 1912. in je vzeta 
iz življenja rudarjev v ostravskem revirju. 
Drugo večje Tumovo delo je roman »Na 
grmadah«, ki je bil dovršen 1. 1921. V njem 
obuja pisatelj spomine na pozabljeno zgo* 
dovino narodnega in gospodarskega življe« 
nja na Tešinskem. Tuma je opisal tudi bor* 
bo moravske kneževine s knezoškofom  Koh* 
nam v povesti, ki nosi naslov »Celibat« in 
je izšla v Ameriki. 

Velike uspehe je dosegel Tuma tudi na 
gledališkem odru. Dramatiziral je več prizo* 
rov iz svojih romanov, ki jih je hotel spra« 
viti tudi v repertoar praškega Narodnega 
gledališča, kar se mu pa ni posrečilo. Turno* 
va dela so namreč vseskozi tendencijozna. 
Pokojni je bil v literaturi in na gledališkem 
odru tribun, publicist in narodni buditelj. 
Zato njegovih del ni mogoče presojati s 
strogo umetniškega stališča in bi jih tam, 
kjer hočejo imeti od gledališča samo esteti-
čen užitek ali zabavo, tudi ne razumeli. 

ki je bilo sicer v slišnem skladu z muzi-
ko pod platnom, je med pavzami donelo 
kakor žaganje smerek. ki ga proizvaja-
jo gozdni tesarji. Milady je pod utisoen 
lordovega spanja menda, naslonila gla-
vico na moje rame, da me je kar spre-
letavalo. Tako smo vsak po svoje sle-
dili razvitku drame, — kar se nakrat 
zaziblje ves prostor, da jc lorda vrglo 
na nos na glavo, da sva z buticami, par-
don z miladvno glavico trčila jaz in ona 
in da je začela javkati: «Gott iiber das 
We!t! Pa kaj je to? Horen Sie. Lord, za 
Boga. kommen Sie da. gremo ven!« Ni 
ju bilo moč pomiriti. Lord je tožil, da 
ne more vstati, ker, ker . . . in že je mo-
čan parfem udaril na moj plebejski nos. 
dočim se je miladv tresla kakor šiba na 
vodi. «Potres je, le mirno, gospoda!« je 
zdajci s stentorjem zaupil v dvorani na-
vzoči pendrek. In zapustili so dvorano 
— moški in lordova dvojica. 

Petek, petek, slab začetek! so ugibali 
ljudje. 

Ali ste naročili vsaj enega 
znanca ali znanko na tednik 

n 

Korupcija boljševiškega 
režima 

V Petrogradu se je pred kratkim vr-
šila obravnava proti dvema zdravni-
koma. ki sta se morala zagovarjati ra-
di nepoštenega oproščanja mladeničev 
od vojaške dolžnosti. Zdravnika sta 
sprejemala podkupnino in sta proti do-
bremu plačilu proglašala popolnoma 
zdrave mlade ljudi za nesposobne vo-
take. Ko ju je poklicalo sodišče na od-
govor. je izjavil glavni obtoženec, da 
so prihajali dotični mladeniči k njemu 
s priporočilnimi pismi gospe Zinovjc-
ve. žene znanega komunističnega vod-
je. Priporočila so bila tem uspešnejša, 
ker so veljala zdravniku, ki je bil žc 
tri leta hišni zdravnik Zinovjeve dru-
žine ter je napravil karijero po zaslugi 
petrograjskega sovjeta in komunistič-
ne stranke. Ta izjava je delovala ka-
kor bomba in je prisilila sodnike, da so 
razpravo nemudoma prekinili «radi za-
slišavanja lovih prič«. Sigurno je se-
veda. da se o tej stvari ne bo govorilo 
več javno, ker bi se moral v tem pri-
meru obtožiti sam Zinovjev. 

Ta slučaj korupcije je prav značilen 
za rusko boljševiško upravo. 

V Moskvi in v Kijevu so pa oblasti 
v zadnjem času zaprle več višjih urad-
nikov radi prepovedane špekulacije. V 
Moskvi so bili aretirani trije člani ko-
misarijata za trgovino in 24 trgovcev. 
Družba je sporazumno goljufala  drža-
vo in polnila žepe z ijenim denarjem. 

Še večjo senzacijo je izzvala v Mo-
skvi aretacija šestih policijskih nadzor 
nikov. petih uradnikov in dveh detek-
tivov. ki so obtoženi, da so prodajah 
oblast, poneveriali denar, posiljevali 
ženske in dlskreditirali sovjetski re-
žim. Pri zasliševanju se je izkazalo, da 
je bil eden izmed aretiranih nadzorni-
kov tudi lastnik javne hiše. Take cvet-
ke poganjajo v sovjetski Rusiji, ki ima 
pač nov režim, toda tudi starih člove-
ških slabosti. 
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iitoe u Delavsko zbornico 
V nedelio dopoldne se ie vršil v dvo-

rani restavracije Dri «Levu» v Ljubliani 
sijajno obiskan zaupniški zbor zavednih 
delavcev in članov združenih neodvi-
snih strokovnih organizacij, na katerem 
je poročal g. Rudolf  J u v a n o velikem 
pomenu izida volitev v Delavsko zbor-
nico za neodvisne delavske organizaci-
je, dr. B o h i n j e c o nujni potrebi S K U P -
liega izstopa narodnih socijalistuv ifl 
članov Samostojne strokovne delavske 
uni;e. g. K r a v o s pa ie razložil način 

olitev Po daljši razpravi je bila sogla-
sno postavljena skupna lista Združenih 
neodvisnih delavskih organizacij z Ru-
dolfom  J u v a n o m kot nosilcem liste, 
na drugem mestu pa je ravnatelj OUZ.U 
v Ljubliani dr. Josip B o h i n j e c . 

Na zborovanju sta bili sprejeti sogla-
sno sledeči resoluciji: 

RESOLUCIJA I. 
Delegati zbrani na zaupniškem zboru Zdru 

ženih neodvisnih delavskih organizacij dne 
3. ianuaria v Ljubljani pozdravljajo volitve v 
Delavsko zbornico, ker bodo dale delavstvu 
zakonito izvoljene zastopnike. Pozdravljajo 
pa tudi vzpostavitev »Neodvisne delavske 
liste«, na katero so se združile vse narodno 
zavedne strokovne organizacije. 

Volitve v Delavsko zbornico, najvažnej-
šo delavsko institucijo, morajo postati mej-
nik novesa strokovnega pokreta. Doslej sa-
mo po sebi prepuščeno in teptano delavstvo 
mora v novi Delavski zbornici dobiti pravo, 
politično neodvisno, čisto in nesebično za-
stopnico vsega deiavstva. 

Neodvisna delavska lista, ki zastopa na-
čelo. da bodi Delavska zbornica kot strogo 
strokovna institucija, popolnoma nepolitič-
na, si je nadela nalogo, da bo potom svojih 
izvoljenih zaupnikov zahtevala, da vrši De-
lavska zbornica v polni meri vse one nalo-
ge, ki spadajo v njen delokrog in so danes 
še nerešene. Teh naiog ie nešteto in iih v 
delovnemu programu Neodvisne delavske H 
ste navajamo le nekaj. 

Izvoljeni zastopniki Neodvisne delavske li 
ste se bodo z vsem svojim vplivom zavzeli 
za sledeča nerešena in za delavstvo prevaž 
na vprašanja: 

Uvedbo starostnega, invalidnega in po-
smrtnega zavarovanja. Preskrba oseb. ki 
so iz tega zavarovanja izvzete (n. pr. oni 
nad 70 let stari Itd.) 

Ureditev rudarskega zavarovanja. 
Uvedbo zavarovanja v slučaju brezposel-

nosti. Dokler tega ni, naj se Izvedejo določ-
be zakona o zaščiti deiavcev in se naj izda 
pravilnik o podpiranju brezposelnih. 

Posebno pažnjo bo posvetiti vprašanju za 
konite zaščite domačih delavcev. 

Skrbeti bo za takojšnjo ureditev vseh ne-
rešenih vprašani, ki se tičejo likvidacij ino-
zemskih zavarovalnih zavodov, kakor tudi 
ureditev vseh dajatev, do katerih imajo na-
ši državljani v tujih državah pravico. 

Urediti bo vprašanje Inšpekcij dela. zlasti 
v vprašanju železničarjev in rudarjev, ki lih 
ie izločiti iz kompetence rudarskih oblasti 

in železniških direkcij in iih priključiti In-
špekciji dela. Eno zelo važnih vprašani bo 
tudi zavarovanje železničarjev in njihovih 
rodbin. 

Zahteva« bo zakone o kolektivnih pogod-
bah. o razsodiščih za spore, ki Izvirajo iz 
delovnih pogodb. Dalje novellzacljo obrt-
nega reda. zlasti v njegovih socijalno politič 
nih določbah, posebno v vprašanju zaSčite 
vajencev. 

Skrbeti bo za zakon o plačanih delavskih 
dopustih; zakon o ureditvi delovnega raz-
merja za časa vojaške službe. Za zakonito 
jamstvo stalnosti delovnega razmerja za de 
lavstvo in zasebne nameščence. 

Tudi sledečim še nerešenim vprašanjem 
bo posvetiti vso pažnjo kakoT n. pr. novell-
zacijl zakona o zaščiti delavoev in efektivno 
njegovo izvajanje; ureditev delovnega raz-
merja služkinj; zahtevati konzumentsko 
zbornico In zakon proti izkoriščanju s stra-
ni karte lov. 

Zakon o zaščiti materinstva. 
Davčne reforme  ublažitev davčnih bre-

men delavoev ln nameščencev. 
Izvedba agrarne reforme  s posebnim ozl-

rem na baltarje-delavce. 
Zakon o enakosti Delavske zbornice z dru 

gimi zbornicami. 
Zakon o pospeševanju ljudske izobrazbe. 
Zakon o šolah za bolne otroke zlasti za tu 

berkulozne. 
Novelizacija zakona o privatnih zavaro-

valnicah. 
Novellzacija zakona o trgovskih pomočni-

kih. 
Realizacijo rudarskega zakona po moder-

nih socijainih zakonih. Tudi bo posvetiti vso 
pažnlo vprašanju ratifikacij  konvencij med-
narodnega urada dela ta izrvedbo rekoman-
daclj tega urada. 

Neodvisna delavska Usta si je začrtala 
program bodočega dela v Delavski zborni-
ci ln tvorijo gorinavedene zahteve le del te 
ga delovnega programa. Izvoljeni delegati 
»Neodvisne delavske liste* bodi v novi 
zbornici polagali vso pažnjo vsem tem važ-
nim vprašanjem ln bodo skušali z vso moč-
jo vplivati 8a izvršbo tega programa 

Zbrani delegati vabijo vse pošteno in na-
rodno čuteče delavstvo da poveri svoje za-
upanje le onim delavskim zastopnikom ki 
se stavljajo odkrito in nesebično v službo 
delavskega razreda. Take zastopnike dobi 
delavstvo le iz vrst Neodvisne delavske li-
ste, za katero naj vsak volilec odda svoj 
glas. 

R E S O L U C I J A N. 

Ugotavljamo, da je varstvena zakotioda« 
ja za ročno in duševno namezdno delavstvo 
v državi povsem negativna in koristim de« 
lovnih slojev škodljiva. Država najvitalnej. 
šim vprašanjem socialne politike ne posve« 
ča nikake pažnje. Podpira težnjam namezd« 
nega ročnega in duševnega delavstva na« 
sprotna stremljenja. 

Pri tej ugotovitvi se zavedamo dejstva, 
da je to stanje poleg brezbrižnosti odgovor« 
nih činiteljev za naše potrebe v znatni me« 
ri zakrivila naša lastna razcepljenost m ne« 

organiziranost ter pomanjkanje resnega 
smisla za nepolitično stvarno m vztrajno 
strokovno delovanje. 

Povdarjamo nujno in neodložljivo potre« 
bo po močnem in enotnem strokovnem uje« 
dinjenju celokupnega namezdnega ročnega 
delavstva, ki naj v tesni združitvi s strokov 
nim gibanjem duševnega delavstva tvori naj 
višji forum  za dosego zboljšanja našega 
gmotnega položaja ter s tem kulturne in 
moralne povzdige delovnega naroda. Nala« 
gamo svojim vodstvom v najvišjo dolžnost, 
da z največjim samozatajevaniem in t vse« 
mi sredstvi streme za uresničenjem tega na« 
Sega iivljenskega cilja. Podpirati hočemo 
vsako stremi jen ie. ki nesebično zasleduje 
ta cilj. Obsojamo vse one, ki so strokovno 
gibanje delavstva zavedli v politične vode. 

Prepričani smo. da je našemu ročnemu ia 
duševnemu delavstvu predvsem potrebno 
strokovno«narodno ujedinjenje: narod Je« 
osnovni temelj, na katerem moramo zidati 
svoje blagostanje. Le močna narodna or» 
ganizacija nas v mednarodnih zvezah more 
ščiti pred tujim inperijalizmom in izkori« 
ščanjem. 

ŠIŠKA. Narodne čitalnice v 5«SkJ. občni 
zbor se ie vtš8 v soboto, dne decem-
bra. Udeležba članov ni bila dobra. Potek 
zborovanja je bil popolnoma m h en, vse se 
|e tevrSilo v najlepšem redu. Vsa poročila 
društvenih funkcijonarjev  so bila z zado-
voljstvom sprejeta. Pri volitvah Je bil za 
poslovno dobo 1925.—26. tevoljen doseda-
nji odbor, z nekaterimi novtmi odborniki. 
— Knjižnica čitalnice je začela poslovati v 
soboto, dne 2. januarja. Poslovne ure bo-
do v sredo b soboto, vsakokrat od 19. do 
po! 21. ure. SHSkarJi, posegajte po knjigah. 
Narodna čitalnica namerava tudi ustanovi-
ti Javno čitalnico, v kateri naj bodo na raz-
polaigo ra-zni časoptei, tako politični, znan-
stveni itd. Da bo uspeh popoln, se prosi 
vse narodne kroge, da priskočijo čitalnici 
na pomoč. —r— 

KAMNIK. Dramatični odsek fevršneea 
odbora Udrtiženja vojnih tavaWdov v Uub-
Hani je erotoval dne I. ia-nnarja v Kamni-
škem domu s Što'bovo burko »Stari gre-
hi* pnd režijo g. Tomca. Reč! se mora, da 
Je režiser zelo d̂ bro naštudlrano Igro 
spretiro izpeljal. Konzul Zacrotocky (gt>sp. 
Tome) le n.nd vse ugajal umerjenim gla-
sim, naravno mimiko tn res lepo igro. Ma-
slka naravnost vzorna. Pofko-vnik  Kučera 
(g. Prečal bi mora! biti malo bolj strum-
nih soMaiškrh manlT. Sicer pa Je dober za-
četrrfk,  ki pod spretnim Tomčevim •vod-
stvom še mmogo obeta. Novak (g. Ra««rus) 
le bi! dober. KruniCka (z. Mozer) !e zaba-
val občinstvo tifdi  z lastnimi &sm?$!Joitfnsim1 
in gestami. Izmed ženskih vlog Je vredna 
vse pohvale Kfjfcra  (sjdč. Jančarjeva). Bito 
le to poleg Zapotnc&cca najbolj naravno 
podana vlnea. Ema (gdč. Perše) le bila 
me<»to>ma malo preveč naivna. Igrala !e 
vč3«fh  vloico 14-letne punčke. Občlitfstvn 
se le nasmejalo prav tz srca in nI gtedflo 

z zasluženo pohvalo. Jezik pa naj bo mo-
ten, kajti sIKalo se le mestoma IjubBanskl, 
primorski ta celo dolenjski dialekt 

KRANJ. Odsek Edinosti Iz Kranja je go-
stoval na Silvestrov o v Preddvoru, da tudi 
tu zbudJ zanimanje kme<ttšike mladine za 
tambaraški zbor. — Dne 6. t m. bo ob pol 
dveh popoldne v Narodnem dotmi I. redni 
občni zbor »EdtnostU, na katerega se va-
bijo vsi napredni Kranjčani. 

NAKLO. Boiifintca  Je na Sfrvestrovo  prav 
lepo »padla. Poleg otrok so prišli v šolo 
tudi predsednik krajnega šolskega sveta In 
člani. Po nadučiteljevem nagovoru Je bila 
več deklatnacfj,  vmes pa lepo petje. Obda-
rovani |e btlo 108 otrok, temed teh 48 naj-
revnejših z oblačili. Zahvalni govor g. ka-
teheta Je vse vzpodbuda. BiH smo veseli 
ta hvaležni. Upravtteljstvo šole se vsem 
darovalcem na-jIskren©)e zahvaljuje. 

ZAGORJE OB SAVI. Francoski zlatnik 
v «ZlatoroB» milu Je dobila Bernarda Rii-
ter, učiteljica na Toplicah pri Zagorju (b 
Savi. Gospa Štefanija  2ohar, soproga ru-
darja, pa le našla v milu «GoHath», izde-
lek tvorntee mfla  »Lavov» iz Zagreba, na-
gradno črko O, za katero Je prejela 50 Din 
v gotovini Obotje mflo  Je bilo kupljeno v 
trgovini e. Lavoslava Mrmiha v Zagorja 
ob Savi. 

RADEČE. Na Silvestrov večer je prire-
di] Sokol dve emodedankl. NaTašč̂  se Je 
pokazal s humorlstičn-o igrico «Raztreseni 
gost«, člani pa so igrali »Dva gospoda en 
sluga«, ki so v svojih dobro izpeljanih vlo-
gah rbudlH mnogo humorja. Med odmori 
le igrala domača godba. Po slovesu od sta-
rega leta. je sledBa lepa alegorična slika, 
predstavljajoč nam trpljenje zasužnjenih 
bratov v neodrešenl domovin!. 

SEVNICA. Prostovoljno gas. drtiStvo v 
Sevnici priredi, kakor vsako leto, na Sveč-
ntco veliko domačo veselico ter prosi vsa 
sosedna tovarfška  dTuštva, da na ta dan 
opuste sl̂ čne prireditve. — Odbor. 

POLZELA. Podružnica Udiuženja voj-
nih invalidov v Polzeli tata dne 17. janu-
arja ob 9. uri dopoldne v prostorih g. Cl-
zelja na Poteeli II. redni občni zibor. Dnev-
ni red le običajen, poročal pa bo tudi de-
legat te Ljubljane o vainih določbah no-
vega tov. zakona. Vse vojne žrtve gornje 
savinjske doline pozivamo, da se zboia 
udeležijo. — Predsednik. 

PILŠTANJ. Zadnjo nedeljo v letu 1925. 
so uprasu 111 pilštanlskl teTalci igro: »Trije 
ptički«. Igralci so rešili svoje vloge dobro, 
deloma prav dmbro. Posebno «pfcskroivez»  in 
krčmarica «§pela» sta nam nudila nrnoso 
smeha. Glavno zaslugo za take uspehe pa 
imata gdč. SotoJek ln g. šol. upravitelj Štau 
fer.  — Le tako naprej — ta nas kmalu zo-
pet presenetite s kakšno Igro. 

NOVA CERKEV PRI PTUJU. V tukaj-
šnji šoli le priredilo učiteljstvo s sodelova-
njem šofcke  mladine dne 23. decembra bo-
žKtatco. Pri tej priliki so se razdeljevala 
otrokom božična darila. Največ sta si pri-
zadevala g. ravnatelj Franc Majcen In nje-
gova gospa soproga, da so se priskrbela 
zlasti revnim otrokom potrebna oblačila, 
vsem tretaHm pa primerna druga darila. 

Fantom pariške 
opere 

Vsem darovalcem, osohlto pa g. ravnate-
lju Majcemj in njegovi gospefl  soprosi is-
krena hvala. 

VERŽEJ. Napredna veržedska mladina 
Je priredila na Štefanovo  pod vodstvom svo 
jega marljivega nadučltelja žalolgro »Do-
men« v zvezi z nastopom pevskega ta tam-
buraškega zbora. Pohvaliti le treba berača 
Urha ta Domna, ki sta spretno slikala pri-
zore, ki so bili nekdaj naSim pradedoim ne-
kaj vsakdanjega. Kerševam Je s svojim na-
stopom iznenadil občinstvo. Mati Meta ta 
nevesta Anka ter graičak Sova, so skoraj 
v vseh prizorih zadovoljiti navzoče. Tam-
buragkl ta pevski zbor sta pod spretnim 
vodstvom spravila mlado ta staro v dobro 
voljo. Številno občinstvo }e dvorano popol-
noma napolnilo. 

Uradniške organizacije 
pozor! 

Se nekaj k prevedbi. Kakor znano, niso 
pri znani prevedbi uradništva na nov zakon 
o civilnih uradnikih naša ministrstva v Beo» 
gradu priznala uradnikom vojaških let. Pri. 
zadeti so se radi tega pritožili na državni 
svet, ki je skoro v vseh slučajih razsodil, 
da se jtm mora z ozirom na določbo čl. 241 
zak. o čin. za odrejanje perijodičnih stopenj 
osnovne plače všteti vsa vojaška doba, ker 
so si to pravico že na podlagi prejšnjih za« 
konov pridobili. Takih uradnikov je seve« 
da v prečanskih krajih jako mnogo. Da pa 
nc bi bilo treba v3led naknadnega prizna« 
nja vojaških let dotičnim uradnikom izpla« 
čati malenkostne razlike v plači, so gospod, 
je v Beogradu, kakor smo zvedeli, pri de« 
bati o poslednjih proračunskih dranajstinah 
čisto resno razpravljali tudi o tem. ali bi 
ne kazalo sprejeti v proračunske dvanajsti« 
ne tudi določbe, s katero se ima 1. odstavek 
čL 241 zak. o čin. tolmačiti tako, da se ne 
nanaša na vojaška leta prečanskih uradni« 
kov, ampak samo na državne uradnike prej 
šnje kraljevine Srbije in Črne gore. To za 
nas neugodno tolmačenje čl. 241 zak. o čin. 
bi naj imelo vzvratno moč veljavno od 1. 
septembra 1923. naprej, ko je stopil v ve. 
l.iavo novi uradniški zakon. S tem bi se raz« 
veljavile hkrati tudi vse nasprotne razsodbe 
državnega sveta. To je ostalo za enkrat še 
tajno in ni izključeno, da pride naša vlada 
s tem udarccm našemu uradništvu lepega 
dne javno na plan kljub temu. da so raz« 
sodbe državnega sveta po «zakonu O držav« 
nem svetu in upravnih sodiščih* za uprav« 
na oblastva obvezna. Zato pa pozor vse 
uradniške organizacije, da nas vlada zopet 
ne preseneti s kakim protipostavarm ukte« 
pom. 

Mali oglasi, ki služijo v posredovalne In socialna 
namene obfinstva,  vsaka beseda 50 par. 

Najmanjši znesek Din 5'—s 

Ženitve. dopisovanje ter oglasi strogo trgovskega 
znafaja.  vsaka beseda Din I • —. 

Najmanjši znese h Din 10'-% 

TtJi 
Gociilno z mesarijo 
tli l i n o mesarijo isfem " 
r.aiem » bliiinl Uarihora, 
Pttija »li Celja. Našlo« « 
njravi «Jotra». 

{dobe} 
Trgovski poročnik 
nnoifti  namontojno TO'Iitl 
trgovino a raeSao blagom. 
?e spr.jnia. Ponudbe t  re-
ferencami  Ea upravniStvo 
cjntra« pod iPošten 21» 

193 

Kuharici 
dobri in raatai. plaiam 350 
do 400 Din me«e?ro. Po-
n-db« ie poslati na To»»o 
Gjivenovid, Beograd, Kn- j 
M'ha<lova nlica br. 7(1V 

317 

Več krojaških po-
močnikov 

*a damsko delo in 1 nSenea 
sprejme »Elite«, Pr05trno«» 
ulica 9. 208 

Učenec 
• predpisano iol ironraibo 
Pe sprejme v špecerijsko tr-
p o v i n o . Naslov pove apr. 
«Jutra>. 293 

Trg. sotrudnlca 
»eiSa delikatesne ia Špece-
rijske stroke ter po možno-
sti nekoliko knjigovodstva 
b strojepisja, se sprejme 
takoj. Ponndb« pod značko 
<Po5tena in marljiva« na 
opravo <Jutra,. 292 

Zapanstvo občine Voste pri 
Ljubljani ratpl.aj*: 

1.) dve slnibeln mesti 

strojnikov 
• strojniško ln elektrotehn 
iskušnjo ta visoko ln oisko 
napetost. Nastop slolbe s 
25. jan. 1828 - t.) Eno 

mesto pomoin« 

pisarniške moči 
t^stnorofao  pisane prošnje, 
opremljene ia toiko t.) l 
dokazi strokovne izknSrje 
in spričevali službene dobe 
ln za to 'ke 2.) i Hokail 
Šolske izobrazbe in slulbe-

spričevali vlagati Je 
najkasneje do »4. jan. 1926 
> narredbo plafie  pri tok. 
**P*BUTU.  tU 

( i i t e l o ) 

Inteligentna gdč. 
ki rasnme gospodinjstvo in 
vzgojo otrok. fMe  mesta 
pri vdovcu t  otroci. « Ljub. 
Ijanl ali na deteti Ponudbe 
pod llfro  inteligentna 12» 
oa spravo .Jutra.- 170 

Fina šivilja 
dobro Izurjena, g-r* Šivat 
oa dom. Naslov pove npr 
«Jntr%». 151 

Mesarskj vajenec 
Id M je te 2 leti uftil.  mo-
čan In pofiten.  iSfie  službe 
Ponudbe na opravo «Jutra» 
pod .Popolna oskrba 173» 

324 

Iščem mesta 
kot začetnica v kako ka-
varno, ali restavracijo. — 
Zmotna sem nemftkegra  ID 
slovenskega jezika. Dopise 
oa upravo «Jutra» pod Stfro 
<BL t/147». J07 

Mlad gospod 
lit« primerne alutbe T ka-
kem skladišču ali pa v 
manjii pis.rnl kot začetnik 
Ponudbe na upravo .Jutra* 
pod litre «Zmoien». 254 

Prodajalka 
liče eluibe v mestu ali na 
deteli Cenjene ponudbe oa 
upravo .Jutra* pod značko 
.Februar 26». 24« 

Stenografinja 
ln strojepiska t ISletno no-
tarsko ia odvetniško prak-
so iSče mesu. — Naslov. 
Stenografinja.  stanu, 
ge. Mariji Strice! 
na, Sv. Petra cest* 

ijoča pri 

ki. 
134 

Vpokoien orožnik 
star 42 let. olenjen, • U»-
n.l drvtlnskiml člani, iSče 
službo kot vratar aH kaj 
sllčnega. Cenjene ponudbe 
pod rVpokojeaec» na npr 
•Jutra.. 30 

Samostojen uradnik 
trgovsko naobražen, zmo-
ten knjigovodstva, sloven-
ske in srbohrvatske kore-
spondence. kalkulaelje. stro-
jepisja ter 1Mb oetallh pi-
sarniških poslov, sprejme 
kakrtnokoll pisarollko me-
sto. Cenjeno ponudbe na 
upravo «Jntra» pod mačko 
•LjBbljaa. 10S». t U 

Trgovci! 
Zel. uradnik v pokoju, S3 
let star, trezen In zanesljiv, 
trgovsko naobraten, s trg. 
iolo, veruiraa « knjigovod-
stvu. računovodstvu ln ko-
respodenel. 1 B S e m e s t o 
uradnika, poslovodjo, pot-
nika ali kaj stičnega. K on. 
cesija i meiasim blagom 
na razpolago. — Cenjene 
ponudbe oa upravo «Jutra» 
pod .Zel. uradnik 19:6». 

265 

Šoferski  prahtikant 
Izučen ključavničar tn trte. 
banlk. Uče mesta. Naslov 
r opravi <Jutn». 263 

Blagajnlčarka 
simpatična tn poštena, a 
prakso, iSče mesta. Naslov 
v upravi «Jutra». 260 

Za natakarico 
rre gospodična v kaklno 
boljSo gostilno tzven Ljub. 
Ijane Naslov pove uprava 
• Jutra«. 227 

Dekle 
pridno !n adravo, C večlet-
nimi spričevali. IMe sluJbe 
kot pomoč gospodinji Zna 
kuhati, Je vajena otrok ln 
vseb biSnth del. Ponnlbe 
na upravo «Jutra» pod llfro 
<Na deželo*. 276 

Službe žel! 
zdrav tn trezen samce sred-
njlb let. - Poloti tudi do 
SflOO Din kavcije. Ponudbe 
pod .Pridea aatteo« na upr 
.Jutru. 296 

Strojepiska 
ln stenografinja,  dobro ts-
urjena. sprejme mesto za 
pnpotdansk« ure. Ponudbe 
na upravniStvo .Jutra* pod 
«8t. 413». 291 

Mesto gospodinje 
Učem k samostojnemu go-
spodu obrtniku Stara sea 
SO let tet imotna vsega go-
spodinjstva. Dopise na upr. 
.Jutra* pod .Dobra gospo-
dinja 80». 268 

Deklo 
staro 16 let, teti r trfovt-
no, kjer bi Imela vso oskr-
bo pri gospodarju. Naslov 
v upravi «Jutra». 284 

Bivši orožnik 
iSče kakega mesta. Cenjeno 
ponudbe na upravo «Jutra» 
pod BtaCko »Zanesljiv 128» 

Prodajalka 
galanterije, zlasti čevljev, 
teli premeniti mesto. Naslov 
pove uprava «Jutra». 285 

Gospodična 
popolnoma zmotna samo* 
stojnoga gospodinjstva, ku-
hanja, Šivanja Itd. leti me-
sta gospodinje k gospodu 
samcu ali vdovcu. Ponudbe 
na upravo .Jutra, pod llfro 
.Varina in zanesljiva.. 

DRVA - CEH!N 
Wolfova  1 ® Telefon:  66 

481.M1 

Drva ln žaganje 
ter hrastove odpadke od 
parketov In lage dostavlja 
na dom po znatno tnltanlb 
cenah parna taga V. Scag 
aetti za gorenjskim kolo. 
dvorom. 842 

Foriilrie 
izvanrertno lape. kakor cvet-
lični navadni 
heil javor. amerJkan or«h, 
nlxko pod ceno ta prodati, 
dokler traja taloga. Predi-
lii, Su i i trg 9/1. 209 

l sirili i 
12/15 in 15/20 HF, prvo-
vrstni. angleškega (ahrlka-
ta. malo rabljeni, v najholj-
iem stajn, a e prodasta po 
{ako ugodni eeni O J.uiek. 

.jubtjana, Tavčarjeva ullea 
It. 11. 21« 

Poceni se proda: 
umivalnik, mila, jedilna i> 
kuhinjska omara, omara ca 
obleko, dijaSke gosti, teht-
nica, moSka obleka ln dr. 
Gradišče 8-B, IL, Vučlna. 

187 

Železnih sodov 
100 komadov, v dobrem 
stanju, prodamo. Nudimo 
tudi telo eeno. popolnoma 
sladko rotno papriko -
Cbenspanger, (L d., Belovar 

Madrace 
vaakovratae, žične viofte, 
otomane, dlvaaa, klubske 
garniture dobita tn ilvrSuj« 
po naroČilu priznano sotli-
no in najceneje Rudolf 
Sever, Goepoaveiska 6. — 

Lepa kočija 
malo rabljena, eno-, ozlr 
dvovpretna. Izvrsten pred. 
vojni materljal. se proda. 
— Ogleda in vpraSa se v 
Ljubljani, Ambrožev trg 10 

33277 

Mesarji! 
NajbotJSe nože dobite pri 
tvrdki «Jeklo», Stari trs 
It. l la. 2849« 

Frak se proda 
Naslov pove uprava .Jutra* 

304 

Za 8500 Dla te proda po-
polnoma nova 

kvadratična kamera 
«Ica», dvojni anastigmat, 
F : «'8 dvojni Izvleček z 
vsemi pritiktinamL Naslov 
v upravi »Jutra*. 822 

Zlljska narodna no?a 
lepa. tenska. se proda. — 
Naslov pove oprava »Jutra* 

27? 

Ročni voz?ček 
nov. se proda za 700 Din. 
Polzve se pri vratarju ho-
tela «Unlon». 286 

Mamifaktnra 
Trgovec, ki te teti Iznehi-
tl cele zaloge, naj poSIJe 
ponudbo »a PoStausu pre-
tlaac 2 v Prezidu. 119 

Registrirna blagajna 
dobre ohranjena, ki pokate 
ob zaključku dnevni saldo, 
se kupi Ponudb« t navedbo 
eene na upravo «.Iutr»» pod 
značko »Blagajna it. 84». 

Kmečka posest T 
manjša in večja, gostlnl-
Ske in treovske hi3e. mil-
ne. lage. gozdove Ud u 
svoje interesente, iščem — 
Agrarni bureau. dipl agr 
Jsmnlk. Ljubljana. Seleu-
burgova 7, L tutapron 
glavne pošte. 335 

Majhno posestvo 
pripravno za vsako obrt. se 
radi odnotovanja proda — 
Vprašati: Račje 6t. 87 pri 
Uarlboru. 217 

Enodružinska h?ša 
se proda v blilini Ljuhl|ane 
Naslov pove uprava »Jutra* 

187 

Majhen mlin 
z nekaj posestva IBčem v 
najem alt na polovico ali 
na 8. del zaslužka Najem-
nino bi plačal v denarju, 
iitu ali moki Naslov pove 
uprava »Jutra*. 9 

Enodružinska hiša 
s 4 sobami ali vegja. v bl|. 
lini središča mesta, s pro-
stim stanovanjem se kupi 
za takoj. Pismene ponudbe 
z navedbo cene tu ulice na 
upravo «Jutra» pod »Stan* 

818 

Umetno zobovje 
staro, ueporabno /garniture 
Is posamezni zobjel se ko-
pojejo v hotelu Tratnik v 
sobi it. 4 dne 7., 8 l i « 
januarja dopoldne in J^ fe 

Kupim: 
konja, komat, brek vezlček 
la tehtnice. — Naelov pove 
uprava <Jutra». 287 

Izložbeno okno 
kompletno. 1'20 X 2'90, do-
bro ohranjeno, kupim. — 
Naslov pove oprava »Jutra* 

V najem se odda 
maihna bISica 1 f  stanov 
prostoroma, podstrešjem 1» 
drvarnico za 600 Din o»e-
»ečno Polzve te prt LJublj. 
komere. dnitht, Ljubljana. 
B1e|weisova 18. 271 

Dve parceli 
po 50" m* kupim Peščena 
tla. vodovod, elektrika, s— 
Iv Nshcrnik, Dunajska e. 
It. 29/n. ttt 

1—2 sobi 
v hlitlri poŠte I i F r m » 
pisarno Ponudbe na »pravo 
»Jutra, pod llfro  »Sredina. 

89 

Iščem stanovanje 
2 seb In kuhinje v bližnji 
okolice LJubljane. Ponudb« 
na upravo <Juta» pod Cifro 
»Vdova«. 305 

Prazno sobo 
l(če ta takoj zakonski par 
brez otrok. — Ponudb« na 
uppravo .Jutra* pad mačko 
.Takoj Č00. 803 
Kot sostanovalec 

se sprejme goopod. Naslov 
v oprav) »Jutra*. 239 

Dijak trg. šole 
Išče stanovanje s brano. — 
Prost s? staviti sprejemne 
pogoje na upravo . j e tra« 
pod »Trgovaka lota ičfl«. 

Stanovanje 
Dotičnega goepoda, ki je 
bil v soboto opoldne • svo-
jim stricem tn hčerko pri 
meni radi stanovanja, pro-
sim. da se še enkrat zgtari 
Gtiaee, cesta IX štev. 23. 

316 

Gospodična 
115» tobo ali gr« kot so-
stanovalka samo k boljši 
drullnl Naslov pod llfro 
»Št. 115* na upravo »Jutra* 

223 

Soba 
za 1 ali l osebi, tudi sred-
nješolca a hrano in Instruk-
etjo. s e o d d a na Gospo-
rvetski cesti 13/63. 246 

Mesečne sobe 
posebnim vhodom odda 

hotel »Tratnik*. 274 

Soba s kletjo 
priredljiva za kuhinjo, te 
odda v novi hiši — Zelena 
jama 230, pritličje, desno 

148 

Iščem separir. sobo 
v sredini me«ta pri boljši 
rodbini i vso preskrbo ra-
zen brone ca 1 svečan. 
Ponudbe na upravo »Jutra* 
pod »Posebni vbod«. 268 

Dve soM 
se odda.ta 2 gospodoma 
alt gospodičnama. Naeli 
upravi »Jutra*. 

o» v 
248 

Stanovanie 
s 2 sobama In prltlVtlpaml 
se l*če. Ponudbe pod šifro 
»Zračno 91» na upr. »Jutra-

241 

Na stanovanie 
In brano se »preide ro«po-
dlčne v eentrumu mesta. — 
Naslov pove uprava .Jutra« 

Soba 
s separatnim vhedoza te ta-
koj odda. Naslov pave upr 
<Jutra». 288 

Onremlleno sobo 
a zajtrkom, o d d a m t 15 
januarjem solidnemu go-
spodu ali gospodični Ogle. 
da sa lahko vsak dan pop. 
Ilirska ulica it. 19/1, desno 

245 

Opremljeno sobo 
Uče koncervatoriat. — Po-
nudbe ua opravo »Jutra* 
psd cnačke »Soparirana* 

Opremljena soba 
e poeebMra vhodom ee ta-
koj »dda. Naelov v upravi 
•Jutra«. 300 

Prazna soba 
T novt hiši blizu »Cukrar-
ne> se takoj odda. Naelov 
v u r . »Jutra«. 287 

Prazna soba 
e posebnim vhodom, za 1 
ali 2 osebi, sa takoj odda. 

302 

Sostanovalec 
se sprejme. Naelov v npr 
»Jutra*. 232 

Sobico 
čisto, mimo ln svetlo, z 
eiektr. razsvetljavo, iščem 
v bližini trga sv. Jakoba. 
Ponudbe na upravo »Jutra* 
pod litro »Cesto odsutan». 

301 

Delavnice ali večja 
skladišča 

prikladna tudi za tovarni-
ško opdjetje, na Jate le-
pem kraju, se takoj oddajo 
Pojasnila daje Iv. Zupančič. 
Krsnikova ulica 3 ali Ce-
lovška eesta 81. 182 

1250 Din 
lahko zasluži 

dotičnl, Id na popotno var-
nost posodi ta 3 mesece 
10.000 Din — Pod »Lahki 
aaalulek 44» ua npr. »Jutra* 

167 

Družabnika 
iSčem ca dobro tdoče pod-
jetje. Vešč sea delikates-
ne. tpeeerijske in v i m k e 
stroke. Posedujem 50.000 
Din. ki Jih tudi posodim 
podjetju proti dobri služb!. 
Ponudb« na upravo »Jutra* 
pod tnačko »Zaesljlv 1899*. 

287 
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vsem cenjenim gostom želi 
gostilničar RUDOLF ZAFUTA, 

Preval]« 

0 • 
o • 
o 

o 
a a o i o i o i o i o i o t o i o i o i 

Pran, irt is. Mt is 
Ilirija, Kralla Patra trg  8, tel. 220. 

Gospod 
27 let staj, pred zadnjimi 
medicin.' izpiti, teli znanja 
s primerno damo. ki bi mu 
omogočila dovrSitev »tudlj 
Protiusluga lenitev. — L» 
neanonimne dopise s sliko 
na upr. »Jutra* pod llfro 
.Resno 101». K8 

Hrepenenje 418 
Odgovor v upravi. J73 

Ljubi, ljubi Tom! 
Pridem — morda malo po* 
iineje. Za vsak slučaj naro-
či pri I. naj pripravijo t»-
mel Zdrav, srečenl 280 

Heda 
Me močno zanimat. Dvigni. I 272 ! 

j Resnega znanja 
i s pridnim dekletom, starim 20—30 let. želi trezen sa-

mec srednjih let, rudar, z 
nekaj premoženja. Ponudbe 
pod .Miren dom* aa upravo 
»Jutra*. 295 

Poročiti se želi 
83 star, samostojen trgo-
vec, s gospodično lepe zu-
nanjosti In po motnosti tu-
di c nekaj kapitala. — Po-
nudbe na upravo »Jutra* 
pod značko »Runo B 146*. 

806 

Vdovec 
88 let star. te teti sezna-
niti s gospodično alt vdovo 
Iste starosti, v svrho ienlt-
ve. Id bt posedovala kak-
lno obrt. kmetijo, gostilno, 
parno tago sil mlin Za-
poslen sem pri veliki tvrdki 
kot delovodja. — Dopise s 
sliko na upr. »Jutra* pod 
»SreCua bodočnost 200*. 

275 

Inteligenten 
re«en in simpatičen gospod 
s 2.000 000 bia te teli v 
svrho takojšnje i e n i t v e 
spoznati t Istotako gospo-
dično. od » — » 7 let. kate-
ra bi Imeta veselje do več-
jega gospodarstva. Dopise 
s polnim naslovom ter sliko 
pod šifro  »Kratek prodpust* 
na opravo »Jutra*. 804 

«Moja» 
Določi sestanek. Codaj in 
kje? p. Tvoj Z. 281 

M••••••••• 
Zakaj Vat ni bilo H 
Vas prosi za odgavor — 
»Benriko*. 251 

Dr. Drn... .k 
Ljubljana. 

Mnogo sreče v Zagrebu. — 
Pozdrav Do svidenja, a e. 
Union i. a. 244 

Pianino 
kovlraste konstrukcije, tna-
lo rabljen, se ceno proda. 
Več v gostilni »Zvezda*, 
Celovška 72. 183 

Namizna jabolka 
prvovrstna, po 6—7 Dta kg 
se dobe pri gospe Jeri Ko-
kalj > Smarjetl pri Btasklh 
toplicah. 279 

Za dorasčajočo mladino in 
odrasle je izšel 

Bon ton 
Knjiga o lepem vedenju, govorjenju in 
oblačenju v javnem in zaieboem živ« 
Ijenju. — Sestavljena po lastni izkušnji 
in na podlagi najnovejših BOB tonov 

velikih narodov. — Strani 280. 
Broširana velja 65 Din, v celo platno 

vezana 80 Din. 
Knj'<?o je izdala 

Knjigarna Tiskovne Zadruge 
v  LmVfeiu,  r-snroti Glav. no«te 

/ 
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Sax Rohmer: n 

R č e č i č e t e k t i u 
8. p o s 1 a v j e. 

Kerry vpraša proročišče za svet. 
Ura na brirtonski mestni hiši je udarila eno po polnoči, ko je 

višji nadzornik Kerry potisnil ključ v ključavnico svoje hiše na 
Spencer Roadu. 

V veži je gorela luč in iz male jedilnice na levi je odsev prita-
jenega ognja veselo plesal na belo pleskamh, napol odprtih vratih. 
Kerry je odložil klobuk, palico in površnik na obešalo, tiho stopil v 
sobo in prižgal luč. Stanovanje je bilo skromno opremljeno, a iz-
recno snažno. Na ovčjem kožuhu pred kaminom je spala mačka 
poleg pripravljenih domačih čevljev. Na mizi je bila mrzla večerja. 
Meso je bilo pokrito s porcelanastimi krožniki, poleg pa je stala 
velika steklenica črnega piva, ki jo je Kerry zapazil z velikim za-
dovoljstvom. 

Takoj jo je odprl, nalil temno, penečo se tekočino v kozarec in 
si ugasil na videz veliko žejo. Nato je pogledal pod krožnike, sedel 
pred gnjat in jezik, paradižnike, kruh in sirovo maslo. 

Nekje zgoraj so se odprla vrata in začul se je globok, a muzi. 
kaličen ženski glas: 

— Ali si ti, Dan? 
— Kajpak! je odgovoril Kerry in oni, ki je čul uradni glas za-

povedujočega višjega nadzornika, si ne bi mogel predstavljati, da 
more biti tako ljab in mehak: Menda že par ur spiš, Mary? 

— Ali moraš nazaj? 
Na žalost je današnja noč slaba. Pa nikar ne pridi dol, imam 

vse, kar rabim in še več. 

— Če je kaka nova zadeva, hočem priti dol. 
— Če je kaka nova zadeva, hočem priti dol. 
— Ta zadeva je samega hudiča; toda ostani gori, če ne se mi še 

prehladiš. 
Začulo se je premikanje v sobi v prvem nadstropju in potem 

koraki na stopnicah. V sobo je stopila gospa Kerry, v volneni 
domači obleki. Kerry jo je gledal z očmi, iz katerih je bila izginila 
vsa strogost, in ki so izražale samo občudovanje. 

Mary Kerry je bila v marsikaterem oziru izreden značaj. Bila 
je za spoznanje večja kot on in naravnost lepa žena. Mož, ki io je 
prisrčno ljubil, se je spomnil onega dne, ko jo je prvič videl na 
obali nekega škotskega jezera. Imela je takrat tiste črne lase kot 
danes in ista rožnata lica. Vsi sosedje so smatrali gospo Kerry za 
resno, molčečo osebo, ki je postala se malobesednejša, odkar je 
postal njen mož višji nadzornik. Rdeči Kerry je pa bil splošno znan 
kot neprijazen, siten možak. 

Tu pa sta bila sama in jekleno-modre oči so zrle z ljubečim 
občudovanjem v temno-rjave. 

Kerry se prepiral z vsakim človekom, izvzemši s svojim še-
fom.  Z Mary se je pa spri samo enkrat. Bil je namreč pobožen 
katoličan in pet let je naravnost z buldoško vztrajnostjo skušal 
spreobrniti svojo ženo. Toda ona je ostala zvesta svoji škotski 
cerkvi, v koje načelih je bila vzgojena. Po petih letih je Kerry od. 
nehal in jo le še bolj občudoval radi njene resnosti. 

Objel jo je, posadil na svoja kolena in jo poljubil. 
— Celih dvanajst ur te že nisem videl, je dejal. 
Prijela se je za naslonjalo stola in njeni črni lasje so se dotikali 

rdečih Kerryjevih. 
— Vedela sem, da imaš posla z novim slučajem, mu je dejala, 

ko je postalo tako pozno. Kako dolgo lahko ostaneš doma? 
— Eno uro. Ne več. Imam še ogromno dela, pTeden izidejo 

jutranji listi. Pri zajtrku bo vsa Anglija, vštevši morilce, vedela, da 

jaz preiskujem zadevo. Najraje bi časopisom zavezal usta. 
— Torej umor? Bog pomagaj! Ali mi hočeš pravit? 
— Da. Stvari ne razumem. 
— Časa imaš. Pripali si pipico in obuj domače čevlje. 
— Nimam časa, Mary. 
Toda ona se je dvignila in mu prinesla copate. 
— Sezuj se! mu je rekla odločno. 
Kerry ni zinil besede, temveč je začel odvezovati trakove svo-

jih čevljev. Žena pa mu je prinesla s sosedne mize srebrno tobač-
nico in "pipo. Ko si je Kerry nataknil copate, je ves zaljubljen začel 
tlačiti ostri irski duhan v pipo, ki ga je najprej skrbno sesvaljkal v 
roki. Nato je prižgal vžigalico in v blaženem zadovoljstvu začel 
puhati oblake rezkega dima v zrak. 

— Sedaj pa, mu je dejala žena in sedla na ročaj naslonjača, po-
vej mi vso stvar, Dan. 

Kot v prejšnjih slučajih, ki jih je uspešno izvedel do konca, je 
višji nadzornik tudi v tem točno vse razložil svoji ženi. Naglo ji je 
naštel vse dogodke zadeve v Old Bond Streetu, in Mary Kerry je 
sledila problemu z velikim in resnim zanimanjem, ki jo je usposob-
ljalo, da je jasno videla stvari, ki so bile možu na licu mesta temne. 

S točnostjo izkušenega opazovalca je Kerry popisoval Kazmino 
stanovanje, mesto, kjer so našli umorjenega moža in zidavo sob. 
Povedal ji je najvažnejše iz pričevanja raznih prič in natančno čas, 
o katerem so se vršili posamezni dogodki. Mary Kerry je globoko 
zamišljena gledala pred se in molče poslušala, dokler ni končal. 
Potem pa je dejala: 

— Torej obstoji stanovanje prav za prav iz dveh sob, toda druga 
je razdeljena v tri dele. 

— Tako je. 
— Iz stopnišča vodijo ena vrata v prvo sobo, iz druge sobe pa 

vodijo vrata na hodnik. Kam pa se pride po tem hodniku? 

r 
Zahvala. 

P. n. Jadranski  zav. družbi v Ljubljani, Beethovnova ul. 4. 
Prijetna dolžnost mi je zahvaliti se Vam  s tem za Vaše 
kulantno postopanje ter točno likvidacijo škode,  kotera mi 
je bila povzročena vsled požara na moji, deloma pri Vaši 
spošt.  družbi zavarovani parni žagi  v Slovenski Bistrici. 
Ob tej priliki moram tudi naglas*ti, da sem bil v vseh 
dolgih letih, kar sem komitent Vašega  cen j. zavoda, v vsa-
kem oziru in vselej tako postrežen,  kakor se le more pri-
čakovati od prvorazrednega zavarovalnega podjetja in ne 
bom nikdar opustil, cen j. Vaš  zavod vselej in povsod kar 
najtopleje priporočati. 

2 odličnim spoštovanjem Josip  Kirbisch  l. r., Celje. 

Drago Zupančič 
Martina  Zavančič  roj. Sekala 

poročena 
Ljubljana, v januarju 1926. 

O e a r i n j e n i © 

vseh uvoznih, izvoznih in tranzitnih po-
šiljk oskrbi hitro, skrbno in PO najnižji 
tarifi  Rajko Turk. carinski posrednik. 
Ljubljana, Masarykova cesta 9., na-
sproti carinarnice. Vse informacije  brez-

plačno' 

70a 

60 do 70 vagonov lepih gabrovih in 
bukovih drv sekanih v mesecu no-
vembru in decembru, od katerih bi 
lahko 10 vagonov takoj dobavil za 
ostale dobava meseca marca in aprila 

najboljšemu kupcu prodam. 
Naslov se izve v upravi „Jutra\ 

• i v s i - « - " ^ i-;,® :jV_:-; v w 

Potrti globoke žalosti naznanjamo, 
i da je naš pretiubljeni 

v cvetu svojih 19. let po kratki, mučni 
bolezni, dne 3. januarja 1.1. preminul. 

Pogreb se vrši v torek, 5. t. m. 
ob 3. uri popo dne iz deželne bolnice 
na pokopališče k Sv. Križu. 

Ljubljana, 4. januarja 1926. 

R o d b i n a Hisgfon  SfcšžSek* 

S S A Z N & N I L O . 
Naznanjam slavnemu občinstvu, da z današnjim dnem 

ofvarjSm  na novo urejeno 

irivnico filialo. 
Se najtopleje priporočam Ignac Kovačevžč, brivec, 

Tržaška cesta (Stan in dom) 

z večletno prakso Ošce primerno siaSno službo. 
Vešč kalkulaciji in knjigovodstvu, izpričevala dobra. 

Interesenti naj pošljejo naslov na upravo „Jutra" pod 
9,§aenosftojen  obrtnik" . 

Naznanjam cenjenemu občinstvu in naročnikom, da 
sem se preselil iz Aleksandrove ceste 9 

W TAVČARJEVO ESSICO 11 pritličje. 
Stevo Gomboe. 

uetovna švedska firma 1 
j Sšše za prodajo svojega spec. predmeta J5 
Sj v Ljubljani spretnega, izobraženega in p 
[jj reprezentativnega gospoda. gj 
g j Predstaviti se je pri: 
S „Elektro-Lux", Ljubljana, Dunajska c. 22. [g 
P® ' 

Naznanjamo žalostno vest, da je danes na Dunaju umrl naš vele-
zaslažni podpredsednik, gospod 

Ivan Knez 
veletržec itd. 

Blagemu pokojniku ohranimo trajen spomin! 

V LJUBLJANI, dne 2. januarja 1926. 

ssslSsaPl 
pretužno vest, daje njen 
gospod 

N a o b r o k e i n p o s o d o 
prve svetovne fabrikate:  STEDTW4?, FOBSTEE, BČ5ESS0B-

FES, Original itd. dobite tet pri 
ouziku-strokovnjaku (bivšem učitelju Glasbene Matic«) 

A L F O N Z BREZBSiK 
Ljubljana. Mestni trg 3, poleg magistrata. 

istotam osjbogatejSa lzbera vsakovrstnih godal, mc;stisk3i 
violin in najfinejših  6trun. 

N a j j a s n e j š a tvrdka Jugoslavije! 

Prostor k; sobi 
z a p i s a r s o 

ali komisijsko trgo-
vino v obližju glav-
nega kolodvora se 
takoj odda vna-
jem. Ogleda naj sc 
od 9. do 12. in od 
3. do 6. ure popol-
dne v Pražakovi 
ulici št. 3., pritličje 

desno. 
»••••BBttaBHBEa 

aBBBBH --̂ fi'-"-''  • 
„Jutrov" roman 

veletogfovec a. t. d., I. i. d. 

dne 2. januarja 1926 na Dunaju preminul. 
Velezaslužnemu pokojniku bodi ohranjen 

trajen spomin! 

Vir-Llnbliana, 2. januarja 1926. 

katerega skozir.skoz .'.a 
peta vsebina, prepieten* 
s fantastičnimi  zapletlja; 
od začetka do konca, ki 
prinašajo navduše.ie-. u 
čitatelju z interesantnir 
razmotavanjem vsak hip 
presenečenja, ki mu 
siedi razočaranje in kon-
sternacija in zopet pre-
senečenje tako, da 
čitatelji nestrpno priča-
kovali vsako nadaljeva-
nje romana, je izšel ir 
se dobiva pri upravi 
,Jutra* v Ljubljani. 
Vsi ki so ga čitali 
in oni, ki niso imel' 
te prilike, naj si ga 
takoj naroče za svoje 
domače knjižnice. 

3olj zabavati 
M as ne mor« 
nobena knjigi 
• ezana stane Din 55-
Broširana pa Din 43. 
»Tirrpsjflo*  '-•-»•"JNHBBES 

UreMo Albert fcramer.  Izdaja ga Konzorcij »Jutra« Adolf  Ribnikar. Za Narodno tiskarno dd. kot tiskarnarja Fran Jezeršek. Za inseratni del je odfiovorcn  Alojzij Novak. Vsi v Ljubljani. 
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